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Dom fijchen im Ullgemetnen.

Wijchen und Jujammengiepen, bald von Sprit wit Wajjer, bald
vou gwei Branntweinen verjdjiedener Stirfe unter etnander, it eine in
der gefamumten ausgedehuten Branntweintedhnif jo Hiufig wiederfehrende
Handlung, daff fajt jeder der in Frage fonumenden Jndujtriellen und
(Bewerbetreibenden jte beinahe taglich vovzunehmen Hat. Wenn freilic
tn Den Brennereien die Ubldufe verichiedener Stirvfe jich in einem
SammelgefdB vereinigen und jo einen Spivitus evgeben, dejjen Afohol-
gehalt etwa in der Mitte der verichiedenen jujanunengelaujenen Spivitus-
jorten fiegt, jo BHat man es hiev mit feinem yjtematijchen Mijchen 3u
thun, denn es fommt durdhaus nicht davauf an, dap ein gang bejtimmter
Progentgehalt evveicht wird, und der Jnhalt der Samumelbaifing fann
tinerhalb ztemlich weiter Grengen jchwanten und verjchieden ausfallen.
Won gropter Wichtigheit dagegen wird die Spivitusjtirfe beim Vertauf,
demu der Gehalt an veinem Alfohol allein Dbejtinumt den Preis des
Ssabrifates.  Der Spivitushindler fommt Hiufig n die BVerlegenleit,
cinen Branutwein vou genau fejtgejelter Stivte fiefern zu miifjen, wie
er gerabde fiiv einen bejouderen Jwect benothigt wird, 3. B. zum Brenuen,
3um Poliven, gur Herjtellung vou Pavjiimen, Gijengen, Aquaviten u. i. w.,
wic ev gerade vom Narft verlangt, oder nad)y den Wjancen ivgend einesd
bejtinumten BirvfenplaBes gehandelt with, und was devgleichen Veran-
lajjungen mehr find. Da muf demt aus den vorhandenen Bejtdnden
sujanmengemijcht werden, da mup et ju jtavfer Branutwein durd)
Aujak von Wajjer verdiiunt werden, ober ein ju jdhwadher durc) Hin-
augieBen eines hoherprogentigen eime Verjtarfung und Verbejjerung er-
fabren.

Am wetjten mup jich indejjen wohl dev Dejtillaterny und der Lifir-
fabrifant, jowie der fleine Gajtwirt) auj dem Laubde, der fich feine
eigenent Schndpie auch felber braut, mit dem fyjtematijhen Mifchen und
Sujammengiegen vou Branntweinen befajjen. Ja, heutigen Tages, wo
die eigentlihe Deftillation gar nicht mebhr in denw Handen der joge:
nanuten Dejtillateuve liegt, jonudern wo die Gjjengen fiiv jeden beliebigen
Frintbrannbwein fabrifmafig tm Grogen Hergejtellt werden, Oejteht die
gange Grzengung der Qifdre, die Deftillation anj faltem Wege, wie
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wman jie begeichet Hat, eigentlich iiberhaupt aus weiter midhts, als dem
Aujommengiefen von Sprit und Wajjer, ovder wei verjdhiedenen
Gpiritufjen ungleihartiger Stiirfe mit einander und mit Ejjengen der
mannigfaltigiten Avt, die alle fertig bezogen werden founen. Geht
man umjtindlicher ju Werfe, jo it man aud) wolhl Krduter i der
Altoholmijdyung digeviven, ober man ninunt an Stelle der Effengen die
eingelnnen Dele, die ju ihrer Jujanmmenjehung gedient Haben. Aber wie
aud) tmmer man vorgehen mdge, welcher Art der Bereitung jeder eingelne
dent Borzug geben gu miiffen meint, in jedem Falle fonumt e8 ant meiften
davauf an, dem Gemijd), dem fertigen Fabrifat eine gang genau ge-
wiinfdhte und vorgejdyriebene Alfoholjtarfe su verleihen, wie fie gerade
dem Gejdhmade eines gang beftimmten Publifums entjpricht.  Und
diefer Gejdhmact, nidht weniger tyraunijd), wie die Mode, der fiiv den
Fabrifanten von ausjhlaggebender Bebeutung ijt, weil ev ihu trefjen
muf, will anders ev fiiv feine Grzeugnifje AUbjabquellen nicht nur finden,
fondern auc) daunernd jid) exhalten, — der wedhjelt nicht wur vonu Ort
st Ort, fondern fajt von Judividunm ju Jndividbunm. So liebt man
3 B., um gundd)jt vou den auBerdeutjhen Léndern gany abjujehen, in
Wejtfalenw und an der Nordjeetiijte jehr jtarfe und gehaltreiche Bramut-
weine, wie Doornfat, Steinhiger und andere dhnlicdher rt, wikhrend
man im Sitben mehr die milderen Sovten Degiinjtigt, jo trinfen
unjere Dament gang gerue einen Lifor oder Grente, wihrend das mann-
lidhe Gejdhlecht mehr die eigentlichen Brauntweine, wie Nordhduier,
Gognaf, Getreidefiinunel und dergleichen bevorzugt; dod) (ajjen jih) and
hier nicht etnmal genauere Novmen aufjtellen, denn nebenbei maden jich
nod) auBerdem in den verjchiedenen Gejelljhajtstlajjen wnd uodh mehr
in den Gewohnheiten der Jvinfer die griopten luterjd)iede bemerthar.
Selbjtverjtindlich aber mbdte ein Jeder gernme inumer nmur das frinfen,
was thm am meijten jujagt, oder auch) was jeiner, vielleidht vichtiger
gefagt feines Magens Stinmung im Augenblide gerade Lehagt, wud jo
hat fich denn im Qaufe der 3eit die Lifbrfabrifation ju einer wirflichen
Kunjt hevangebildet, die mit den rvaffinivtejten Mitteln auf Junge und
Gaumen, auf Gejhmad und Magen etnguwirfen beftvebt ijt. S darf
allerdings nidht verjdywiegen werden, dap fiiv die gute Ginfiihrung und
die Beliebtheit eines Frintbramntweins mneben der Alfoholjtirfe noch
eine gange Reihe anderer Gigenjdhaften eine uicht unbedeutende Molle
ipielen, jo Dder Gehalt an dtherijhen Delen uud CGrtvaftivitofjen, die
Menge des zugejebten Jucters, Ausiehen und Farbe, ja oft Hat jogar
jhon allein ein gejdhictt gewihlter Name wahrhaft Wunder bewirtt.
Dennod) bleibt das Herjtellen einer gang beftinumnten, im BVovaus fejtge-
jebten Alfoholftarte fiir den Deftillatenr immer das widhtigite, aber auch
sugleic das fdywievigite Grfordernif, und nad) dem nenen Brannhwvein:
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ftenergeje um jo mehr, als die hohen Preife bon Sprit vou jelbjt dagu
antreiben, dieje fojtbave Fliiffigleit nicht leichtjinnig su vergeuden. Da
ift es denn ficher bejjer, fich vor dem Mijchen durd) eine Fleine Red)-
nung Klavheit daviiber zu verjdhajfenr, was man eigentlich nachher er-
Halten wird, al8 lange Herum zu probiven.

An und fiiv jid) evideint ja das Mijdhen duperit leicht, man
uimmt einfad) veinen Alfohol uud giept jolange Wajjer zu diejemt hin-
i, bis der entjtandene Branntwein die verlangte Stirke hat; man famn
aud) Sprit nehmen, die Sadpe bleibt diejelbe. Natiivlich) daxf man Hier-
bet das Alfoholometer nicht aus der Hand lajlen. Man giept aljo 3u-
nadjt nad) Gutditnten Waffer in den Alfohol Hinein, jentt die Spindel
in die Fliijjigfeit, (ieft bdie jcheinbave Stivfe uud die Tempevatur ab,
veviwandelt unter Jubilfenahme der amtlihen Tafeln der Kaijerlichen
Novmal-Athungs-Konunijjion die jcheinbave Stdrfe in die walhre, und
erhalt danu et Mejultat, das unter jelten vorfonmenden Gliiks-
umijtdnden bereits das vidhtige ijt.  Hat man diefes Gliit, auf das man
jedenfalls nicht allzu fejt bauen jollte, tubdejjen nicht, jo mup man das-
jetbe Verfahren nodymals wiederholen, oder audy zum dritten Miale und
noch) Ofter. FWar die Mijdhung nod) ju jtart, jo fligt man abermals
Wajjer Hingu, war man dagegen beveits iiber das Jiel hinausgejdhofjen
und Hatte mit dem Waijfer des Guten ju viel gethau, jo mup man Fur
WVerjtarfung des Bramnhweins wieder Alfohol nehuen, wenn man nod)
welchent hat.  Jum Jiele fonumt man auj diefe Weife in jedent Falle,
das gewiinjdhte Grgebuif exveicht man wnzweifelhajt, aber es fojtet viel
Jeit und Avbeit. o lange es fih nur um die Hevjtellung etnes
Spiritus Haudelt, mag das aber tmmerhin uod) geltenr, will man aber
etiiem jdhon fertigen Produft nachtraglich noch eine anbdeve, hihere oder
gevingeve Stdvfe geben, jo fowr man fich nicht mebhr auf etn Hevum:
probiven einlajjen, da ijt eS demn jhou befjer, man jcheut die fletne
Miihe bder vorherigen Veredhuung nicht, dawr wei nan wenigjtens,
was man i wehnmen hat und was man exhdlt.

Ungleic) viel jihwieviger und vevwictelter gejtaltet jich die Ldjung,
wenn die Wufgabe gejtellt ijt, nicht nur Brannbwein von einer Dbe=
jtimmten Stirfe Hevzujtellen, jondern wenn aud) auperdem nod eine gany
genalt vorgejchriebene Litermenge gefordert wird. Das ijt ein Fall, wie
er 3. B. etntritt, wenn ein Aichungsbeamter gur Priifung vou A{foholo-
metern etn Standglas, eine Flajdye voll Spivitus einer gewijjen Wrozent=
jtéxte fich DPerjtellen mup, oder wenn bei einem Lifdrfabrifanten vder
Dejtillateur vou einem jonjt vielleicht nicht allzu Haufig vevlangten,
weniger gangbaven Lifdr oder Wquavit, von dem man jidh aljo nidyt
gernt griBere Miengen oder befjer garnidhts auf Lager bhalten will, plog-
{ich eine vorgejhriebene Quantitit bejtellt wird. Da verjagt die oben
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bejdyriebene Herjtellungsmethode vollfomnien, denn fie (iefert wofhl ein
Gemijd) von einem verlangten Alfoholgehalt, Hinjichtlich) der Litermenge,
welhe man erhdlt, ijt man inbdefjen durdpaus abhingig davon, wie
gliiflich man beim Uusprobiven ijt, und wie oft man beim Jugiehen
von Wafjer oder Branntwein mehr als ausreihend und geniigend ge-
nommen Hat. I jedem Falle aber mup man zuviel erbalten, das hiepe
aber, der Yidjungsbeamte hatte StaatSgut unmiih vevgeudet und der
Gewerbetretbende Hitte fich unuiip einen Rabdenhiiter auf den Hals ge-
bracht, der ihm nuv Plah fortnimmt. Wan fonnte leicht nod) mehr
Beifpiele anfithren, denn Ddevartige und dhnlihe Aufgaben EFommen
Haufig genug in der Praxid vor. Gin gewifjendajter Beamter aber und
ein vorfichtiger Gejdhdjtsmann wird es nidht auf den Jujall anfoummen
lafjen, wieviel ihm verloven geht, jomdern wird fich lieber vorher die
Mengen bevechnen, damit er eben mnichts etubiipt, jomdern Jeit und
Material exfpart. Namentlidh ijt dad vou grofter Widhtigfeit fiir den
fleinen Deftillatenr und Gajtwirth), dev oft nicht in der Lage ijt, fid)
etne groge Audwahl vorvathig gu halten, an den aber jelbjtverjtandlich
die gleihen Anfordevungen von Seiten des verzehrenden Publifums
gejtellt werden, wie an den Gropfabrifanten.

Der leptevwihnte Fall wird dadurch nod) jdywieriger in jetnem
Berlauj zu itberfehen, dap man betm JujamnengieBen von Branut-
weinten unteveinander vder mit Wafjer, niemals dag gefammte Duantum
deffen, was man genommen Hat, aud) nadhher wirtlich erhalt, jondern
immer ein gut ¥beil weniger, was bet grogeren Mengen jogar eine
nidht unbetrachtliche Literzahl MindbermaaP ausmadht; man Hhat in Folge
deffen iiber bie Ritermenge, bdie man betm Mijdhen erhalten wird, nur
einen verhiltniBmdpig gevingen Anbhalt. Gine groge BVeveinfachung des
Berfahrens tritt dann ein, wenn man ausjchlieplich nach Gewicht und
mit dem Gewidhtsalfoholometer mijdht, wie i) aud) jdhon in meiner
sXafel zur Umredynung der BVoluntenprogente in GewidhtSprogente und
der Gewidtsprogente in Volumenprogente bei BVranntwein” (Berlin,
Berlag von Julius Springer) ausfithrlicher auseinandergejest Habe.
Das wiffen eine groge Angahl von IJutevejjenten recht wohl und Haben
fi) auc) Deveits an bdiefe Methode gewdhnt und fie fich ju eigen ge-
madyt. 3 unterliegt wohl feinem Jweifel, dap die Ueberzeugung vou
der grogen leberlegenheit des Mijdhens nad) Gewicht iiber dasjenige
nad) Maag fowohl Hinjicdhtlich der Genauigkeit der NRejultate als aud
der Reichtigfeit der Beredynung, jih) tmmer mehr und mehr Bahn
brechen wird, jo dap Ddie leptere Methode allmdhlich ganlich ver-
jdwinden und jdon in wenigen Jahrzehuten der BVergangenheit ange-
horen wird. So lange aber nod) Volumenalfoholometer im Gebraud
find, fo lange nod) nad) Volumenprogenten verlangt und geliefert wird,
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fo lange endlich eine gropeve Angzahl von Fabrifauteu, wie dies nament:
lich in Siiddeutjchland vorwiegend bder Fall ijt, noch) beim Mifchen das
bmeffen fiiv bequemer crachtet, als das Abwiegen, jo lange mup auch
pie Gelegenheit geboten werden, fich des einen vder des andeven Ver-
fahrens gang nach Belieben ju bedienen wnd fich hierbei die qrigtmig-
lichen Grleichterungen zu verjdaffen.

Iu Enwdgung diejer Mmijtdude find demwn auch) beveits mehriach
eingehende Darlegungen aller Verhaltnijle, weldhe betm Mijchen vou
Brauntweinen eintveten fomnen, von nambajten Gelehrten und Fach-
mdannern gejdyriebenr worden, e8 jeien fiev nur enwdbhut: Theovetijch-
praftijhe Abhandlung iiber die Verfertigung und den Gebrauch bder
Altoholometer vou Stmon Stampjer, Der Alfvholometer und dejjen
Amwendung jur vidhtigen BVeftimmung der Starfe, des Werthes, dev
Mijchungsverhiltnifje und des Duartinfaltes weingeijtiger Fliijjigteiten
o §ow. voi AL F. W Wiy, und andeve mehr. Aber alle diefe Werte
verfolgen weiteve Jwede, jie tomuen alfo demt Mijden jelbjt mu einen
geringen Naum itberlajfen und nur wenige Beijpiele fiiv die praftijche
Ausfiihrung defjelben darbieten; die Tafeln, die jie bringen, bevuhen auf
veralteten Fundamentalzahlen, jo daf fie nach den heute giiltigen Werthen
fiilt die pezifijhen Gewidyte der Alfohol-Wajfermijchungen nicht mehr
vichtig jiud, endlid) beviidjichtigen jie das Mijdhen nady Gewidht tider-
baupt nidht, aus dem einfachen Grunbde, weil damals bdie Volumen-
alfoholometer affein in Umlouf und Geltung waven, wihrend jebt, wic
betanut, mur nod) Gewidhtsalfoholometer jur Aichung zugelajjen werden.
Alle Jahlenangaben in den folgenden Jeilen, alle beigegebenen Tafeln
bajiven ausjchlieplich auj den amtlichen Publifationen der Kaiferlichen
Novmal=AWichungs=Konmijjion ju Verlin.

I. Das Mijchen nad)y Maaf mit dem Volumenalfoholometer.

Die Art des Mijchens, ob auf der Waage und mit Gewidhten,
oder mit Hohlmaagen, it an und fiiv jih volljtandig unabhingig vou
der Art, wie man nachher die Alfoholjtarte der gewonnenen Fliijjigeit
evmitte(t, jei e$ mit einem Volumenalfoholometer, eitem Gewidyts-
altoholonteter oder etnem jpezifijchen GewichtSavaometer, — man faun aljo
bei Benubung eines Volumenalfoholometers gang rubig die ju mijchenden
Mengen abwdgen, ebenjo faun man gur Alfoholifivung jid) eines (Se-
wicdhtsaltoholometers bedienen nud das Jujannmengiefen mit dem Yiter=
maap ausfiihren. @GS ijt ein bebeutender, aber trofdent weitverbreiteter
Qrethum, wenn wan glaubt, daf man bei der Venubung eines Volunien-
altoholometers mum aud) nach) dem Raumgehalt faufen, vervfaujen vder

mifchen miiffe, wud doch ijt es wohl diefe Grwdguug, die dem Miichen
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nach) Maap eine jo weite, fajt founte man jagen alfgemeine Bevbreitung
verjdafit hat. ©5 lagt fih nidht lengnen, daf diefe Methode eine Reife
von wenigjtens jdeinbarven BVorziigen Hat, die aber alle in dem Be-
jtreben des Menjdhen wurzeln, fich jede Arbeit jo leicht und angenehm
ju gejtalten, wie wur irgend moglich, und ihre usfihrung auj jede
Weife zu bejdhlennigen, jei e§ auch, daf diefe Shnelligeit allein auf
Kojten der Genauigleit su erveichen ijt. So fommt es, dap man die
grofen Ungenauigfeiten, die dem Mejfen anfhajten, iiberjieht, oder jie
al8 nidht ju vermeidendes Mebel mit i den Kauf wimmt, um jo mehr,
alg aud) in der fleinjten Gajtwivthidhajt Litermaage wohl u finbden
jind, wibhrend die Anjdhaffung der theuveven Waagen und Gewichte gerne
berntieden wird, wenn diefe yum Gejchiitsbetriebe nicht umumghnglich
udthig jind. Beim Krdmer ift das aud) gang gleidhgiiltig, der wirkliche
Jabrifant aber und der Grofhindler jollte eigentlich munr nad) Gewicht
mijden, denn was ev beim Mijchen jelbjt durch das Auswiegen an Seit
perliert, dad gewinnt er doppelt durch) die Leichtigfeit und Schnelligteit,
mit weldjer das Refultat im Vovaus bevechuet werden fann, ganz ab-
geieen vou der groperen Sidjerheit und Genauigfeit, welche exveicht wird.

Wenn man gu 100 1 veinen Alfohols wod) 100 1 Wajjer hingu-
giet, jo jollte man junadhjt vevmuthen, daf man 200 1 Branutwein
erhalt, und da ja der WAlfohol nidht verjchwinden farn, jo wmiifjen in
diefen 200 1 Branntwein 1001 veiner Afohol enthalten jein, vder in je
100 1 Branntwein je 50 1 veiner Alfohol, bd. §. dag MifhungSprodutt
ntiigte eine wafhre Starte vou 50 Volumenprogenten Hhaben. Mijdht
man ferner 100 1 eine$ 85 progentigen Branutweind mit 100 1 eines
66 progentigen Branntweing, jo enwartet man als Nefultat 200 1 etires
Pranntweins von 75 Bolumenprogenten wahrer Stirfe. Demn einer=
jeits macjen 100 1 und 100 1 gujammen 200 1. Daun aber find ge-
mip der Definition der Volumenprogente in 1001 85 progentigen Brannt-
weins 85 1 veiner Alfohol, in 100 1 65 progentigen Branntwveins 65 1
reiner Alfohol, in den 200 1 Mijdhung denmad) 85 4 65 = 150 1 reifuer
Alkohol, tn 1001 alfo 751, d. §. die Mijdhung Hitte eine walhre Stivte
vont 75 Volumenprozenter.

Das flingt bejtechend einfad), leider aber liegen tn Walrheit die
Berhdltniffe ganz anders uud find jehr viel verwidelter, weil beim
Mifchen von Branutweinen unter einander vder aud) mit Wajjer eine
Jujammengiehung der Fliiffigfeit vov jih) geht. Die gleiche Grjcheinung
fommt nicht nuv bei viefen Mijdhungen vou Fliffigteiten mit etnander
bov, joudern tritt aud) Dhaufig bei Ldjungen fejter Kirper in Fliiffig-
feiten 3u Tage. Ju Folge der Jujammengiehung (Koutraftion) erhile
man tmmer weniger Mijdhung, al8 nad) den zujanumengegofjenen Liter-
mengeit vermuthet werben miifte, wie aud) jGhon in der Einlettung cr-
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wahut wurde, oder anders ausgedrviictt: Ter Naumgehalt der Mijhung
ijt tnumer leiner, wie die Summe der Naumgehalte threv Bejtandtheite.
Obenein jteht die Jujamumengiehung nicht in etwem einfachen, leicht 3u
iiberjehenden Jujammenhange wmit dem Progentgehalte der Mijchung, jie
farm nicht obhne weiteves i Anvedpmumg gebrvadht und im Vovaus be-
vedhnet werden, wie fich jo eigentlic) auch vou jelbjt verjteht. Vet
Brannhwein voir 0 Pogent, d. h. aljo Dei veinem Wajjer findet fetue
Mifhung, alfo anch feine Jujommtengiehung jtatt; das Namliche gilt
fitv Branntwein von 100 Rrogent oder veten Alfohol.  Jwiiden dicien
Detben duperiten Progentgehaltenr mufy daher die Jujanumengiehung an-
jteigen, einen Hidyjten Wertl) evveichen uud iwieder auf 0 hevabiinten;
das Marintume der Koutrvaftion fiudet bet 54 Woluntenprogenten jtatt.
Wemt mut aud) das Gejel des Jujonnmenhanges pwijchen Progentgehalt
und Jujonmmengiehung nicht bejtinunt ijt, jo jind dodh iiber die Grope
derjelben eine Anzahl vou Verjudhsveihen angejtellt, von denen fHiev nuy
awet Crwihnung finden mdgen, diejenigen von Gilpin, auf welden alle
afteren  Koutvaftionstafeln  beruben und die wenerven des rujjijden
(Shemifers MNiendelejeff, welche der Tafel 1 diejed Vudhes u Grumde
gelegt fiud, da Miendelejeffs lnterjuchungen fiiv die Fuubdanental:
sahlen der deutjdjen Volumen A{foholometrie die Unterlagen geliefert
Haben.

Kebhren wiv wmnmehr ju unjeren obigen Beijpielen juviif.  Niijcht
mair 100 1 vetrren Alfohols mit 100 1 vetuen Wajjers, jo erhdlt man
nicht 200 1, jouwdernt nur 192,7 1 Brauntwein, (ehtever Hat jich aljo um
731 zujanmen gegogen. Die Mijdhung Hat denmady auch) nicht
50 Volumenprogente, joudern da 100 1 Afohol in 192,7 1 Bramutwein

. 100 . \ - .
enthalten jind, 1997 .100 = 51,9 Volumenprogente.  Hitte man  etuen
“

Brauntwein von 50 Volwmmenprozenten Hevjtellen wollen, jo Hiatte nan
nach) Tafel 1 zu 100 1 reinen Alfohols 1075 1 Wajjer hinzugiepen
mitfjen; die Jujonumengiehung Hatte i diejemt Falle 75 1 betragen.
Gbenjo exhalt man tm pweiten Veijpiele nicht 200 1, joudern nur 1997,
ud der Braunhwein hat nicht 75, jondern 75,1 Volunenprozente wabre
Stirfe.

Wil man jebt die wirtlichen WVerhaltuifje fennen (exnen, wic fie
beint Mijchen nad) den Naumgehalten aujtveten, jo muf man aui die
Gewidhte gurviidgreifen.  Veim Jujammengiefen nach Gewichten piett
die 3ujamumengiehung teime Molle, demn 1 kg Flifjigteit Oleibt unter
affen Mmijtanden ein Kilogranum, mag diejelbe denw Naum von 1 1 vder
vont 21 etunefinen. 100 kg veiner Alfohol gemijcht mit 100 kg Wajijer
madjent jujommen 200 kg Brounhwein von 5O Gewidytsprozenten
wafhrev Alfoholjtarte, oder aflgentein: Vegeidhpuet man mit G, das



Gewtcht des vetnen lfohols, mit Gw das Gewidht des Waffers und
mit G, dag Gewidht der Mijdhung, {o ijt:

H ... 00 Gu=Ga+ Gy

Begeichuet man ferner das Volumen, den Raumgehalt des reinen Alko-
hols mit A, jeine Didhte (jpesifijches Gewiht) mit s,, RNaumgehalt und
Dichte des Wajjers mit W und sw, endlid) Naumgehalt und Didhte der
Mifchung mit M und s., jo erhalt man, da nad) einem phyfifalijhen
Grundgejel dag Volumen multiplizict mit der Didhte gleih dem Ge-
widht ijt, alfo 3. B. G = Wsy, fiir obige Gleidhyung 1

2) . . . . . Ms,=Ass+ Wsy.

et man nod) der Ginfachheit wegen M = 100 1 und bedentt, daf die
Didhte des rveinen Alfohols = 0,79391, die des Wafjers gleid) 1 ijt, fo
erhalt man:

3) . . . . 100s,=0,79391 A +- W

A, die Wenge des veinen Alfohols, ijt aber aud) gleichzeitig, jobald M
die Menge des Brauntweins, gleid) 100 1 ift, gleid) der wafren Starte
tn Lolumenprogenten = v. Hiernach) erhilt man die Wajjermenge,
weld)e man 3u jeder beliebigen Litermenge veinen Altofhol8 Hingugiegen
muf, um 100 1 eines Vrannhweins vou der wahren Starfe v, (welde
gleich der Litermenge veinen Branntweins i der Mifdhung ijt), aus der
leichung:

4 . . . . W=100s,—0,79391v.

Wil man 3. B. durch) Mifdjen vou veimem Alfohol und Wajjer 100 1
Bramutwein von 50 Volumenprogenten erbhalten, jo ijt W = 93,4445
— 39,6955 = 53,7490, d. §). man mup zu 501 veinen Alfohols 53,7490 1
Wajfer hingugiefen. Diefe Veredynung ift in Tafel 1 beveits durdyge-
fiihrt. Die Tafel giebt nad) Sehutelprogenten der wahren Stirvfe fort-
jdpreitend fiiv jedbes gamge Vrogent und IJehutelprogent derielben bie
Vitermenge Wajjer, welde in 100 1 Mijdung vorhanden jind; jie wm=
faft dret Seiten. Qu ber evjten LangsSipalte jtehen die gamgen Liter
veiter Alfohol, vder was bdaflelbe ijt, der wahre YWrogentgehalt der
Mijchung, tn der erjten Querzeile jtehen die jugehirigen Jehutelprogente.
Da wo eine Spalte und eine Jeile fic) freugen, finbet man, wieviel
Liter Wajjer man zu den gangen Litern veinen lfohols in der erjten
Spalte und den Jebhutellitern in der erjten Jeile hingufiigen muf, um
100 1 Branuntwein von der walren Stirte, welde gleid) der Litermenge
veinen Alfolhol8 ijt, ju erhalten. Wil man 3. B. wijjen, wieviel Litex
Waifer in 100 1 Branntwein vou 50,7 Progent enthalten jind, jo judht



main i der exjten Lingsipalte die Jahl 50, geht dann i derjenigen
Quergeile, an deven Anfang die Jahl 50 jteht, His zu der Lingsjpalte
vorwdrts, itber weldyer tn der exjten Dutergeile 7 jteht und findet an der
Kreugungsitelle die Jahl 53,06, d. h. in 190 1 Branutwein von
50,7 BVolumenprogenten {ind neben 50,7 1 rveinen Alfohols noch 53,06 |
Waffer enthalten.

Mit Hiilfe diefer Tafel 1 Lajjen fich alle Aufgaben, weldhe beim
Vermijdhen von Spivitus und Waijjer vorfommen Edunen, wenn aud
nicht immer in gany einfader Weije, [Hfen.

L. ®Das Mijchen von reinem Alfohol mit Wajjer.

Am leichtejten und iiberjichtlichjten gejtalten jich natiirvlich die Ver-
hiltuifje, wenn nur veiner Alfohol mit Waijfer verdiinunt werden oll.
©3 jind dabei drei von einander verjchiedene Fdalle zu uutericheiden:

1. (egeben bdie Litermenge und die wahre Stirvfe des Herju-
jtellenden Branntweins, gefragt die Litermenge ALfohol und die Yiter:
menge Wafjer, weldhe u der Herjtellung ndthig jind, oder anbders aus-
gedriidt, eine Dejtinmte Litermenge Brauntweind von verlangter Stirte
joll durch Mijchen von reinem Alfohol und Waijer Hergejtellt werbden,
wiebiel mup von jeder diejer Deiden Fliifjigteiten genvnumnen erden?

2. (egeben die Litermenge veimen Alfofhols und die wabhre Stirte
des Branuntweins, gefragt die juzugieende Yitermenge Wajjer und die
Qitermenge des entjtefenden BVrannthweins, oder aus einer bejtimmten
Litermenge veimen Alfohols foll durcd) Jugiegen von Wajjer ein
PBranntwein von verlangter Stirfe hergejtellt werben, wieniel Qiter
Waijfer muf man nehmen und wieviel Liter Brauntwein erhdlt man?

3. Gegebent die Litevmenge veinen Alfohols und die Litevmenge
Wafjer, gefragt die wahre Stirfe und die Litermenge des entjtehenden
Brannhweins, obder wenn man Fu einer Dejtinunten Litermenge rvetuen
Alfohols etne Dejtimmtie Litermenge Wajfer jugiept, iwieviel Viter
Brannhwein erhdlt man, und welde Starvfe hat das fevtige Produft?

Bet der Veantwortung bdiefer, jowie aller nod) fernerhin zu
jtellenden Fragen, wird tmmer in der Weije vorgegangen ierden,
dap gundd)it die Aufldjung unmittelbar aus den Formeln und Gleichun-
gen gegeben wird. lm aber audy denjenigen bou den Lefern, die nid)t ge-
wobhnt find, mit Formeln und Gleichungen wmzugehen und ju vechnen,
und das wird wobhl die Mehrzahl fein, das vorliegende Buch nnd feine
Regeln nubbar u machen, wird, wo die§ nur ivgend angdngig ijt, iu
etnem unmittelbar folgenden Beifpiel die Lijung nod) eimmal in Worten
ofne Juriidgreifen auf die Formeln gegeben, damit jorwofhl der Iheoretiter
wie der Praftifer ihre Vefriedigqung finden.



gliv den eviten Fall ijt die Aufldjung davgejtellt duvd) die
Gleichung 4. Diejelbe giebt an, wieviel Liter Wafjer in 100 1 Braunt:
wein enthalten find. Sollen M Liter Bramntwein vou der Stirfe v Her-

. . . M e o
gejtellt werden, jo wird man 100 mal fo viel Liter Waffer nehmen

miiffen, es ijt aljo
- M .
5 . . . . W=59100s. — 079391 ),

ferner bebeutet v, bdie wafhre Stirfe des Brauntweins, daf in 100 1
Bramntwein v Liter vetwer Alfohol enthalten find, demmacdh find in

M Qitern Branntwein %‘6 Liter reiner Alfohol enthalten.

1. Beijpiel. Gin Branubweinbremrer joll ein Faf von 680 1
Qubalt 85,6 progentigen Spirvitus liefern, da er nur veinen Alfohol Hat,
fo mup er fid \ieieu Gpiritus  durd) %ugieﬁen von Waffer 3uvedht
nadjen.  Wieviel vetnen Alfohol und wieviel Wajjer Hat er Hievbei 3u
nefnien?

A. Gs it M=680 1, v=2856,

85,6

alfpo W= 100"

100 (1005.. —0,79391 . 85,6) unb A = 680.
s, it allerdings unbefannt, aber den Wert) der Klanmer finbet man
in Tafel 1, wo man unter 85,6 die Jahl 16,82 findet, aljo W = (jﬁg 16,82
=114,376 1, A =58208 1.

B. Qu der Tafel 1 findet man u jeder Starfe die Litermenge
Wajjer, weldhe in 100 1 Braunhwein enthalten jind. Geht man auf
Seite 65 die erjte Spalte hinuuter bis gu der Jeile, an bderen Anfang
85 jteht und verfolgt dieje Jeile bis zu der Spalte, itber welder 6 fteht,
fo findet man an der Kreugungsitelle die Jahl 16,82. I[n 100 1 Brannt-
wein bon 85,6 Progent wahrer Starfe find aljv 16,82 1 Wajjer ent-

N 16,82 680><16,82
Halten. Dann find in L1 1—00 1 und in 680 1 00 —l44]
Waijfer. Ferner jind in 100 1 85,6 progentigen Branntivein 85,6 1
veiier Alfohol, aljo in 11 ?80 I und in 680 1 680;50806 582,1 1.

Der Bremner mup aljp gu 582,1 1 veinen Alfohols 1144 1 Waijfer hin-
augiefen, wenn er 680 1 85,6 progentigen Branutwein erhalten will.
Ta 582,14 1144 = 696,5 1 auSmadt, o betrigt die Jujammenziehung
der Fliifjigkeit bei der Mijhung 696,5 — 680 = 16,5 1.
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At gweiten Falle jind befannt, die wahre Stavte der Mijchung v
uid  die Qitermenge veimen Wlfohols A. G§ fjind v Riter veiner

, . , . ., . 100.A . .
Affohol tn 100 1 Branutwein, afjo A Liter i OOV—, aljo M, die Witer-

. 100 . A C o L , .
menge Bramuwhwein = und die Yitermenge Wajjer wieder gleid)

.M _
W= 100 (100s,, — 0,79391 v).

2. Qetjpiel. Gin SpirvituShandler hat gerade nod) ein bHalbes
Fag, 3201 reinen lfohols, ev will davaus durd) Jugiegen vou Whafjer
75,4 projentigen Branutwein Herjtellen. Wieviel Wafjer muf ex nehmen
uud wieviel Bramutwein exhilt er?

co s . 100 . 32
A. G§ ijt A=320, v="754, aljo M = 0?7543 0 = 4244 1
\ . .- (s o s 4244
Der Werth) der Klanuner ijt nad) Tafel 1 = 27,77, aljo W = 100 27,77

=1179 1.
B. Weun ein Branutwein eine wahre Stivfe von 75,4 Progent
Hat, o Heiht das, 75,4 1 veiner Alfohol jiud in 100 1 defjelben, daun

mup aljo 11 veiner Alfohol enthalten fein in %1 Brauntweint ud

320 1 in 1007;4520 = 424,41 Brannhwein. Man mup denmad) u den
320 1 veinen Alfohols, wenn man 754 progentigen Branntwein er=
halten will, jo lange Waijer jugiepen, bi§ man 4244 1 hat. Das jiud
aber nidyt etwa 4244 —320 = 1044 1 Wajfer, joudern mehr, weil die
Fliffigteit jich Detm Mijchen ujommengieht. Tie Litermenge Wajjer
exhdlt man wieder aus Fafel 1. Dort findet man an der Kreuzungs-
jtelle der Jeile, an deven Anfang die Jahl 75, und der Spalte, iiber
welcher die 3afhl 4 jteht, die Angabe 27,77. Jn 100 1 75,4 prozentigen

- . - . 27,77
Pramhwein jind alfo 27,77 1 Wajjer.  Daun wdve i 11 160 1
. . 27,77 X 4244 - .
MWajfer, und in 424,4 1 '100 SSS = 117,91 Wajfer. Wenn man aljo

320 1 vetuent Alfohol durch Jugicgen von Wajjer i 75,4 progentigen
Brawhwein wmwandelin will, o muf man 117,9 1 Wajjer nefmen wnd
erhalt danm 424,4 1 Brannhwein. Da 320 4+ 1179 =4379 1 ergeben,
fo Detrdgt die Jujammengiehung 4379 —4244 =135 1.

Der dritte Fall ift dev jdpvievigite und nnangenehmite, ev (aft
jich in cinfacher Wetje fiberhaupt nicht HBien, man mmf 3u einem An=
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niaherungsverfahren jeine Jujlucht nehmen und die wafhre Stirfe der
Mijdhung durch) Interpolation aus Fafel 1 evmitteln. Hat man die
walhre Starfe, fo ijt and) die Beredynung der Litermenge des Produftes
nicht jdhwer. Jur Herleitung der wahren Starfe fommt man durd)
folgende Ueberlegung: Vegeihnet man bdie Litermenge de reirten
Altohols in dem bherzujtellenden Branntwein mit A, die Wajjermenge
mit W, die wafhre Stirfe der Mijchung, d. ). die Liter reinen Alfohols
in 100 1 Branuntwein mit v, bdie Litermenge Wafjer in 100 1 Braunt=
weint mit w, jo muf in jedem Falle fich verhalten A ju W wie v ju w,
natiivlid), denn das Verhaltniy des Alfohols sim Waifer ijt bei gleid)em
Lrogentgehalt immer das nimlide, ob man 1001 vder x Liter Vrannt=
wein hat, es ijt aljo
A v

6) . . . . . .W:")V.

Nun jind die A und W gegebene Grogen, man fennt aljo aud)
‘% ; fermer findet man in der Tafel 1 fiir jedes Jehutelprozent die v
und w, Dbilbet man {ih daher fiir jedes Jehntelprogent den Brudh

Voo . . . v ~ .
w10 wird man umgefehrt aus der Grope von W cinen Sdhlup auf

deit Progentgehalt der Mijhung machen fonnen, da eben :’; fitr jeden
Progentgehalt ein anderes ift. Damit man aber nicht vollfonmmen im
Dunfeln Herumtappt und unniig viele :77 bildet, berechnet man jich u-

nadyt fiiv v etnen NaherungSwerth). Ungenommen es gibe Ffeine Kon-
tvaftion, beim IMijdhen des Alfohols mit dem Wafjer trate feine Ju-
jammengiehung ein, jo wdre die Litermenge des Vranutweins, die mit
M (WMijchung) begeichnet werde, gleich) der Sunume der Raumgehalte
ihrer Bejtandtheile, alfo

M=A+W

und die wahre Stirfe der Mijdhung
_A.100
V="

Das gejundene M ijt ju grof, aljo v gu flein; bildet man jet :v' io

ift aud) diefes zu flein, — wenn man denjelben Werth aber aud) fiir die
umjdliegenden Progente bildet, o wird man fiir dasg vorliegende Pro-

puft jv leicht den Progentgehalt interpoliven fonnen.



17—

3. Beijpiel. Gin Dejtillateur giept u 45 1 veinen Alfohols 80 1
Wajjer. Wieviel Bramtwein erhilt er dann und welde Stirfe hat das
Produft?

A, 8 it A=451, W=801, alffo M =45+ 80 =125 |,

45.100 . A 45 =
V= oy =36 Progent und oo = 8(0) = 0,563. :7; fiit 36 Progent

= 05386, fiiv 37 Progent = 0,558. Diefer Werth bleibt noc) umnter
0,563, man bilbet alfo aud) nod) den Werth fiir 38 Lrogent = 0,582.
©s entfteht aljp die Frage:

v 37 <J§m3entgv — 0,358,

w ¢ " » = 0,563,
w38 v n =0582.
Hievans erjieht nan, dap :; fiir ein ganges Wrozent fich um 0,582—0,558,

afjo wm 0,024 dnbert, dann dndert e§ jich wm 0,001 fiiv 0 0124 umd unt
'

0,005 fiiv 178'2(?5 = 0,208 Progent, dexr walhre Progentgehalt dex Mijdhung
r
ijt aljo 37 4 0,208 = 37,208 Progent. Kennt man v, jo ijt M wie in dem
U e AL100 45,100
gweiten Beijpiel gegeben durd) M = v T 37208 = 120,94 1.
&iir den Praftifer ijt natiirlid) diefe Aufldfung jo gut wie gar
fetne, demn wenn fie aud) theovetijd) vichtig ijt und gang genane Rejul-
tate (iefert, fo ijt fie dod fiiv ihu Dedbeutungslos, weil ev jid) nicht anf
fomplizivtere und inmerhin uicht obue iweiteres u durchichanende
Nechenoperationen einfafjen will und fann. Fitv den Praftiter fonumt
e& mebhr auf Schnelligfeit als auj vollfommenjte Genauigeit an.
Diefent Jweden der Vrarid fommt Tafel 2 entgegen. Sie dient jur
(Srmittefung des Progentgehalts eires Braunhweins aus dem Jujamuten-
siebungsiaftor. A Jujanumengiehungsiaftor ijt hHier das Verhiltnip
pes reinen Alfohols sum Wajjer in einem Vrauntwein Degeihuet, das
feift, es ift von 4 Luogent 6I§ 100 Purogent fiiv jedes Jehntelprogent

v . - . - . ~ .
der Werth w beveits bevechiet. Die Tafel 2 nmfaft 4 Seiten. Auf

jeder Seite jtehen 6 Doppelipalten. Je 2 Spalten gehbren gujanmmen,
in der erjten jteht der Jujammengiehungsfattor, wibhrend rechts daneben
ber sugehorige Rrozentgehalt su finden ijt. Die ITafel jdreitet fort
flach) Jehutelprozenten dev wahren Stirfe. Sie wird i der Weife be-

nubt, dap man jid) gundachit \éV" bas Berhaltnip des Waijers zum

Alkohol bildet, damm in der Tafel diefen gefunbdenen Jujammensiehungs:
Plato, Anleitung. 2
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fattor aufjudht und den vechtS bdaneben jtehenden Prozentgehalt ent-
nimmt.  Wm gum vorigen Beijpiel guriidzufehren. — Dajjelbe Hief:

3. Beijpiel. Gin Dejtillatenr giept zu 45 1 veinen Alfofhols 80 1
Waffer. Wievtel Brannthwein erhilt er dann und welde Stirfe Hat das
Lrodpuft?

B. Man dividivt die Litermenge veinen Altohols (456) durdh die

Litermenge Waijjer (80), aljo g%: 0,563 und exhdlt jo den Jufammen:

stehungSfaftor.  IMit diefem geht man in ZTafel 2 und findet auf
Seite 67 in Spalte 3 ueben der Jahl 0,563 den Prozentgehalt 872.
Durd) Mijhung von 45 1 veinen Alfohols mit 80 1 Wajjer entjteht
aljo ein Branubwein von 37,2 Progeut wahrer Stirfe. E$ jind daher

1
o 1 und

27,2 1 rveiner Alfohol in 100 1 Branuhwein, daun ijt 1 1 in 379
!

die 45 1 in 1003?245 =121 1 Branutwein. Der Deftillateur exhilt alfo
!

121 1 37,2 progentigen Branuntwein. Da mun 454+80=125 1, jo be-

triigt die Jufommengiehung 125 —121 =4 1.

I,2. Das Mifchen von Vranntwein mit Waijer.

Die vorjtehenden Beijpiele haben im Grunbde genomumen nuv rein
theoretifches Juterejfe, da in der Prayis reiner Alfohol wohl niemals
sur BVevwendung fommt. Der wajjerjreie Alfohol ijt ein duperit
jdymierig Derjujtellender und bdaher auch) duperit Fojtbaver Stoff.
Wahrend {ich tm allgemeinen bdie Werthjdhabung und Preisfejtiebung
fitt Branuntweine nad) dem Gehalt an veinem Alfohol vidhtet, jo daf
3 B. 100 1 eines 70 progentigen Spiritus doppelt jo viel fojten, wie
100 1 eine$ 35 progentigen, gilt dies dod) fiiv die hodhjten Stirfen nicht
melhr, weil Dei diefen die Veveitung des Sprits fajt mit jedem Jehntel:
progent immer grifeve Gridpwernifje bietet, da der Alfohol die lehten
Wafferbeimijdhungen mit groBer Jahigeit fefthalt. IJm der Prayis findet
meift ein Feinjprit von 95 Progent Vevwerthung, dod) wird aud
ihwacherer Spivitus nicht felten benubt. Trokdem jind obige Beijpiele
aud fiiv den Praftifer nicht belanglos, da bei ihnen alle Verhiltnijje
einfadjer liegen, alle Bevedhnungen leihter durchufiihren find. Sie
werben dafer gum Verjtandnif der folgenden fomplizivteren Aufgaben
wefentlic) beitragen.

Beim Mijhen von Sprit oder Vranuntwein mit Wajfer find
wiederum bdret Fille ju untericheiden.

1. ®egeben bdie Litermenge und bdie wafre Stirfe des benubten
Branuntweins, und die wahre Stirte der Mijdhung, gefragt die Liter-
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utenge Waijer, weldhe uv Hevjtellung der Mijchung wdthig ijt und die
Vitermenge, weldye man vou der Mijdhung erhalt. Obder, eine bejtimmte
Citermenge Brannhwein von einem beftimmten Prozentgehalt joll duvch
Jujab vou '\I‘Saﬁer auf efiren verfangten Wrogentgehalt verdiinnt werden.
Wiepiel Yiter Wajfer mup man ujeBen und wieviel Liter von dem
wiedriger progentigen Vramrhwein evhalt man?

2. (egeben die Yitermenge uud die wabhre Stavte der Mijdhung
uud die wahre Stirte des Demubten Vrauntweins, gefragt die Liter-
nmenge Wajfer und die Litevmenge des Hochprogentigen Branuhweins,
die jur Vevwendung fommen miifjerr.  Oder, aus etiwem hodyprogentigen
Vraunhoein vou .einer gewijjent Starfe joll eine bejtinunte Litevienge
eiites  Jchwddperen Bramhweins vou verlangter Stirfe duvd) Waijer-
sufab Hergejtellt werben. Wieviel Yiter Waijer und wieviel Liter hoch-
progentigen Vranuhwein muf man nehmen?

3. (egeben die Litermenge und die wahre Stirfe des hodyprozentigen
Vrauntweinsd und die Litermenge des jugegojjenen Wajjers, gefragt die
Qitevimenge und die wahre Stivfe der Mijchung. Tder, wenn man ju
einer  Deftimmuten  itevmenge fHodprogentigen BVrannhweins vou einer
gewifjen  Starfe eine bejtinmte Litevmenge Wajjer ugieRt, weldhe
Stivke wivd das Peoduft Haben und wieviel Liter erhalt man davon?

Fiiv den eviten Fall hat man Folgendes u itberlegen. Vegetchuet
man mit B die Liternienge des gur Verfitgung jtehenden Hodhprozentigen
Braunhweins und mit vy, jeine wabhre Stivte, fernmer wmit M die Riter-
nenge, weldje man vou der Mifdung erhalt und mit v,, deren walre
Starte, fo fommt man obue weiteves i der Gleidhung:

() N Mlu_BﬁO

m

M x]t die Altoholmenge, welche it der Iijchung vovhauden

it unDB—]O‘(;) die Alfoholmenge, weldhe i dem Sprit enthalten ijt.

Beide ntiiffen gleich fein, demn gu dem Sprit joll nur Wajjer ugegoijen
jein und fein Alkohol, in dev Mijhung mup fich aljo genan die gleiche
Litermenge veiner Alfohol wieder vorfinden, die jhon in dem Branut-
wein vorfanden war, nidht mehr und uidht weniger. Man famu die
Gletchung 7 aber auch aubers fhreiben, ndmlich

B. Vn

Vm

8 . . . . .. M=

dann giebt die Gleichung 8 die Yitermenge Brauntveinr, welde man
aug dem Hodhprogentigen Sprit durd) Jugieen von Wafjjer exhilt. Die

5L

Z
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sugegojfene Wajfermenge findet man wiederum durd) Tafel 1 mit Hiilfe
der folgenden Gleidjung. Begeidhynet man mit W die jugegofjene Wajjer-
menge, mit wy die Wajjermenge, weldhe in 100 1 ded Hodprogentigen
WBranntweins enthalten find, mit w,, entfpredhend die Volumenprozente
Wajfer in der Mifdyung, jo wird:

Wi _ n Wi
9 . ... . ME =B+ W

Das beipt die Wajjermenge in der Mijchung ijt gleidh) der urjpriinglichen
Wafjermenge im Sprit vermehrt um die jugegoffene Wafjermenge W.
Davaus ergiebt jid):
Wi Wg
100 . . . . W=Myy —By,
worint die w au$ der Tafel 1 zu entuehmen find.

4. Beijpiel: Cin Dejtillateur hat 761 Sprit von 95 Progent jur
LBerfiigung, er will daraus 36 progentigen Branntwein Herftellen, wieviel
Waifer mup ev gugiefen und wieviel Liter des 36 proentigen BPraunt:
weind erhilt er?

. e - 75.95
A, C8iitB=171, vy =93, v,,=36, aljo M = 55 = 198 1

6719 __ 619

md W =198. 100 — 75. 00 = 1330 —4,6 =1284 1, worin die w

aus Zafel 1 entnommen jind.

B. Wenn der gu benukende Sprit 95 progentig ijt, jo Hat er in
95 >< 75
100
= 7125 1 reinen Alfohol. Iun joll der Branntwein 36 projentig
werden, d. h. ex hat 36 1 veinen Alfohols tn 100 1 Brauntwetn, aljo

1 1 veinen Alfohol8 in 13%0 I und die 71,251 in 71'22;(; 100: 198 1.

1001 95 1 veimen Alfoho!l, alip in 11 1%501 und in 7B 1

Man erhilt die Litermenge bder Mijhung demnad), indem man die
Litermenge des hochprogentigen Branutweins mit jeinem Progentgehalt
nltiplizict und durch den Progentgehalt des jhwidjeren Brauntweins
G s , 95>< 75

dividirt, tm vorliegenden Falle ~—;% =198 1. Ferner erfieht man aus
Tafel 1, dag in 100 1 36 progentigen Branntwein 67,19 1 Waijer jiud,
. . - 67

in den 198 1 {ind aljo '1%6?—@8 = 13301 Da nun in 751 95 pro=
jentigen Sprits nacy Tajet 1 = 461 guafer find, o jund

1330 — 4,6 = 1284 1 Wajfer hingugefommen. Wenn daher ein Dejtil-
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latenr aus 75 1 Sprit vou 95 Progent 36 progentigen Branutwein fer-
jtellen will, jo wuf er 1284 1 Wafjer Hingugiehen und erhalt alsdann
198 1. Die Kontraftion betrigt 1284 475 — 198 =54 1.

Weungleid) die Recdynung einfad) und leicht verftandlich ijt, jo ijt
fie anbrerjeits demnod) umjtdndlich und jeitvaubeud, der Jwed des vor-
liegenden Budyes ijt es aber gerade iiberall fiiv den Praftifer bdie
Redhen= und Kopfarbeit auj das dentbar geringjte Maak Herunter ju
driicfen.  Niiv alle njgaben, weldye fich auj das Mijchen vou Spivitus
und Wajjer beziehen, wird dies erveicht duvc) die ITafeln 3 und 4.
Zafel 3 umfaht 10 Seiten unbd giedt au, wieniel Liter efnes uiedriger
progentigen Branutweins man erhilt, wenn man ju 100 1 etnes hiher
progentigen Branmtweins Wajjer hingugiept. Jn der erjten Duerzeile
finbet man die wabren Stivfen des WVrauntweins, welder verdiinut
werden jolf, anfaugend vouw 95 Leojent und nad) gangen Progenten
fortjhreitend bis 3 16 Progent. JIn der evjten Lingsipalte jteht der
Progeutgehalt, auj welchen ein Vranunhwvein der oben jtehenden Starte
verdiinut werden joll. Da wo eine Spalte und eine 3eile fid) freuzen,
entnimmt mai die Litermenge, weldhe aus 100 1 Brannhwein bder
daviiberjtehenden Stivte entjtehen, wenn man ihn auf den nebenjtehenden
Wrozentgehalt verdiinmt.

Tafel 4 it genau jo eingevichtet wie Tafel 3, nur entuinumt man aus
Zafel 4 die Litermenge Waffer, welcdhe ju 100 1 Vramntwein der oben=
jtebenben Stivfe hHingugegoffenn werden wiifjen, wenn ein Vranutwein
des nebenjtehenden Progentgehalts entjtehen joll.

Heber die Art der Vevedynung der beiden Tafeln jei Folgendes
Demerft. et man i die Gleichung 9 den Werth von M aus Gleichung 8
eti, io erhalt man

Vi W B Wi

B, 100~ Bt W

oder aud)

100 Va Vi

Hitte manw nur 1001 Branuntwein ju verditnuen, jo ift B =100 mud W
giebt die Waijjermenge an, weldhe man zu 100 1 Branntwein zujeben
muf, um ihn abgujdodden, es ijt

W =B Vi (Wm . le)

10a) . . . W:v,;(w'" W )
Vi Vi
Dieie W jind die Werthe der Fafel 4.
Gebt man aud) in der 8. Gleichung B =100, fo erhdlt man die
Werthe der Tafel 3, es ijt
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8a) . . . . . . Mz‘t“.
Vi

Die Anwendungsart der Fafeln fann gleid) an dem Beijpiel 4
gezeigt werden, dajjelbe hiek:

4. Beijpiel. Gin Dejtillatenr Hat 75 1 Sprit von 95 Progent jur
Berfiigung, er will davaus 36 progentigen Branutwein Herftellen, wieviel
Waffer muf ev gugiefen und wieviel Liter des 36 prozentigen Brannt-
weind erhilt ex?

C. Die Antwort auj die erjte Frage giebt die Tafel 4. Man
fudht in der erjten Quergeile die wahre Stirfe 95 Progent auf und
geht nun in der Langsipalte, fiber welder 95 jteht, joweit hinunter, bis
man zu der Duerzeile fommt, an deven Anfang man die Jahl 36 jieht
und findet an der Kveuzungsitelle die Jahl 171,2. Ju 100 1 eines
Sprits von 95 Progent miifjen demnach 171,2 1 Wajjer hingugegoijen
werben, wenn eine Verdiinnung auf 36 Progent eintreten joll; zu 75 1
172% B 1284 1 Waffer beimijden, um das
gleiche Rejultat zu exveidhen.

Die zweite Frage wird beantwortet durd) Jafel 3. Man judht
wieder in der erjten Duergeile die walhre Stirfe 95 Progent und geht
in der Qangsipalte, itber weldjer 95 jteht, joweit Hinunter, His man zu
der Quergeile fonunt, an deren Anfang man die Jahl 36 fieht und finbdet
an der Kreugungsjtelle die Jahl 263,9. Aus 100 1 eines Spritd von
95 Progent entjtehen durd) Verdiinnung mit Wafjer aljo 2639 1 Braunt-

263,9 >< 75

wein pon 36 Progent, aus 751 denmnach 00 = 1979 1.

Sprit mup man alfo

Das Rejultat ijt das namlide, wie vorhin.

Fiir den jweiten Fall ift die Lojung ebenjalls durch) die Gleihuug 7
gegeben, man Yat diejelbe nur anjtatt nad) M hier nad) B aufzulijen,
man exhalt dann:

Vi

1) . . . . . B=M _".
Vi

Die guzugiefende Litermenge Wajfer evgiebt fid) wie vorher aus der
Gleihung 10.

5. Betfpiel. Gin Schanfwirth will jich 98 1 eines 35 progentigen
Frintbranntweins Herjtellen, er will BHierbei 75 projentigen Spiritus
verwenbden, iwieviel Liter mup er von diefem nehmen und wieviel Liter
Waffer mup ev jugiepen?

3

5 .
- =434 1

A. Gs ijt M=98], v, =85, vu=T75 aljp B=93.
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28,20

68,12 . y _ N
und W =93 100 434 100 = 63,30 — 12,24 = 51,1 1 Waijer, wo=

vin die w aus Rafel 1 entnonumen jind.

B. Wenn die gewiinjhte Mifdyung 35 Volumenprogente baben
joll, jo Hat fie in 100 1 Brauntwein 35 1 veinen Alfohol, in 1 1 alfo
35 , 93 ><3b
1001 und in 931 100
benubende 75 progentige Branntwein 751 veinen Alfohol tr 100 1, aljo

= 3255 1 veinen Alfohol. Nun Hat der zu

Hat er 11 vetnen Alfohol in 170,? 1 und die verfangten 32,55 1 vetnen

. 100.38255
Altohol in 0072 55

93 1 35 progentigen Branuhweins 43,4 1 75 progentiger Brannhwennt jur
Verwendung fommen. Nach) Fafel 1 find i 1001 35 progentigen Brannt-

o o - . 12 ><93 , .
wein 68,121 Waijer, dann jind aljo i 931 68,12 ><9 =6335 1, jerner

=434 1. S nuiflen aljp jur Herjtellung vou

100
it 100 1 75 progentigen BVramuhwein 2820 1 Wajjer, ajo in 4341
28,2( 2 o s oo
: igg 434 = 12,24 1 Wajjer. Wenn daher in dem benupten Vrannt:

wein mur 12,24 1 Waijfer jind, wdabhrend in der MWijchung 63,35 1 find,
fo mup man nod) 63,35 — 12,24 =51,1 1 Wajjer i den 43,4 1 Vranut-
wein Hhingugiepen. Man exhilt 93 1 eines 35 progentigen Brawutweins,
weint man 43,4 1 75 progentigen Branutwein mit 51,1 1 Wajjer mijcht.

C. Nad) afel 3 entjtehen aus 100 1 75 progentigen Branntwein
durc) BVerdiimuung mit Wajjer 214,3 1 35 progentiger Vranntwein, ober
umgefehrt 214,3 1 35 progentiger Bramuhwein cutjtehen aus 100 1

. . . . 1 .
75 progentigen BVranutwein, dann entjteht aljo 1 1 aus 91293 1 vder die

100 >< 93
214,3
=434 1. Nad) Tafel 4 mup man 3u 1001 eines 75 progentigen Brannt-
weins 117,81 Wajjer ugiefen, wenn man etie Verdiinnung auf 35 Pro-=

1178 ><48 4

aent evzielen will; aljo mup man ju 43,41 o = 51,11 Waijer

verlangten 93 1 35 progentigen Brouutweins entjtehen aus

hingngiegen, wie oben.

Da 434+ B11 =945 1, jo Detrigt die IJuianunenziehung
915 —93=15 L

Die Aufldjung des dritten Falles ijt durd) die Gleichungen
7 and 9 gegeben, inbefjen beveitet fie gemau diefelben Schwierig-
feiten, wie fie aud) beveits Detm Mijdhen von veimem Alfohol und
Wajfer damn auftraten, wenn zu gleidjer 3eit nady dem Prozentgehalt
und dev Vitermenge der WMijchung gefragt wirde. Gine unmittelbare
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Yojung durd) bdie betden Gleichungen it nidht wmdglic), jondern man
mug i) an dem jdhou gefenngeihneten JnterpolationSverfafren ge-
uiigen laffen. Jur Auffindbung des Progentgehalts jucht man wiederum
erjt dbas Berhaltni des Wajfers gum Alfohol in der Mijchung und er-
wittelt davauf, bei weldjer Lrogentjtirfe diefes Verhiltnip jtattfinbdet.
Man famn daun entweder den Progentgehalt unmittelbar aus Tafel 2
entnehmen, oder denjelben nad) dem auf Seite 17 gegebenen Naherungs-
verfahren aus Kafel 1 bevedhnen. Hier wird nur die erjte Lojung Plak
ftden.

Dividirt man die Gleihung 7 durd) die Gleichung 9, jo evhalt
man nad) feidhter Mmformung:

Vi v

12) . ... -

W 100

w.
‘V‘;+ B :

6. Beijpiel. Gin SpivituShandler fiillt in et Fap, dejjen Inhalt
ev nidht gemau fenunt, 193 1 85 progentigen Spiritus. Dad Faf wird
nur etwa 3/, voll und um e gang gu fiillen, mup er nod) 48 1 Wajjer
nadhgiegen. ©v will nun fiiv den Verfaufsfall wifjen, wieviel Liter
Opiritus jept in dem Fajje enthalten find und wie Hod) der Progent:
gehalt jeines Spiritufjes ijt.

A. B= 193, V= 85, Wi = 17,48 W= 48,

alfo " = W
W 48 . 100
1748 4+ g5~
Wit diefem Werthe geht man tn die Jafel 2 ein. Die Jahl 2,007 jelbit
fteht nicht unmittelbar da, in einem joldhen Falle nimmt man entwebder
den Progentgehalt fiir die nichjtliegende 3ahl, das wdre hier 69,1 fiiv
2,010, oder man mad)t die folgende Ueberlegung:
3u 2,001 gehirt der Progentgehalt 69,0,
n 2lm7 n " " ? !
v 2,010 " " " 69,1.-

Wenn fich der Jujanunengiehungsjaftor um 9, (2,010—2,001),
anbdert, jo exhoht fich der Progentgehalt um 0,1 Progent, aljo erhdht er
jid) fiir 6, (2,007—2,001), um 1 >9< 6 = 0,067 Progeut, aljo gehort u
dem  Jujammengiehungsfaftor 2,007 bder Progentgehalt 69,0 4 0,067
= 69,067.

Fliv die Prayis wird nian diefe Juterpolation faum ndthig haben,
jondern fich iibevall mit einer Genauigfeit von 0,1 Progent beguiigen
fomuen.

= 2,007.
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Die Literntenge dev Mijdhung ergiebt die Gleichung 8,

B. Die Litermengen reinen Alfohols und Wajjers nuijjen in der
Literzahl der Mijdhung in genau demfelben Verhiltnih ftehen, wie in
100 1. Da aus Kafel 2 filv das Verhiltnip, in weldhem in 100 1
PBraunhwein Wajfer und veiner Alfohol zu einander jtehen, fiiv den
jogenanuten Jujammengiehungsfaftor, dev Lrogentgehalt zu entnehuren
ift, fo braudht man nuv die Menge veinen Afvhols in der Mijchung
durc) die Menge Waijfer in devielben ju dividiven, um die Alfofholjtivte

. g - . " 193 >< 8
der Mijdhung gu befonumen.  Nuw Jind 1w der Mijchung ;5; ’
= 164,1 1 veiner Alfohol, ndmlich genaun jo viel, wie in den gegebenen
193 1 85 progentigen Spivitus, da jo weiter fein Alfohol jugegofjen ijt.
~ s on A . 193><17,48
gerner ijt die Litermenge Wajjer i der Wijdhung = >1<00‘ 8 + 4
=33,74 +48=81,74 1.

Demt in 1001 eines 85 progentigen Braunhweins jind nad) Tafel 1

N S .19 17,
enthalten 17,48 1 Wafjer, alfo i denw 193 1 Brauntwein 3>1<00‘ 8
=33,74 1. Oiexgu treten nuod) die 48 1, die zugegoifen jind, madyt u-
fonunen 81,74 1 Wajjer.  Tenmach ijt das Verbaltnify des Alfohols jum
R " . - . - 1641 )
Wajfer i dev Mijchung, thr Jujanmenziehungsfaftor :81’7'4 = 2,007.
Mt diefemt Jujommengiehungsiattor geht man in Iajel 2 ein. Gv
jteht uicht wnmittelbar davin, daun nimmt nan in jedem Falle den
NProgentgehalt, weldher zu demt ndchjtliegenden Faftor gehort, das ijt
69,1 LRrogent zu 2010. Die Mijdhung Hhat aljo 69,1 Vrogent. Nun
find in 100 1 etnes BVranutweins von 69,1 Progent nad) Tafel 1 genau

34,37 1 Waijer, aljo ijt 1 1 Wajjer in ‘_;-140;)7 1 und obige 81,74 1 in
100 >< 81,74
34,37

C. Diejelbe Aujgabe (apt jich aud) nody mit Hiilje der Jafelu 3
und 4 [(Bjen, alferdings nidht ofhue einige (eichte Juterpolationen. Wenn
mait 3 den 193 1 85 progentigen Brauntweins 48 1 Waifer zujeht, jo

formmen auj 100 1 Braunhwein 48 < 71—0—0:94,871 Wajjer. Jn Tafel 4

=92378 1.

findet man wmun, daf dev Progentgehalt eines 85 progentigen Vrannt=
weins, wenn man i 100 1 ujekt
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25,0 1 Waffer, jid) exniedrigt anj 69 Progent,
24187 1 " " " " ? " '
23,11 " " " " 70 " .
Gtept man aljo 25,01 Waijjer zu, jo erhilt man 69 Progent, giept man
1,90 1 weniger 3u, ndmlih 281 1, jo erhdalt man 70 Progent,
=694 10, alfo fiir je 1,90 1 weniger Waijjer erhdht i) der Progent-

1
gehalt um 1 Progent, fiiv 0,01 1 demmnach) um 190 und fiiv 0,13 1
!

(25,0 — 24,87 = 0,13) um 0'1119’9?1 = 0,067 Rrogent. Durch Jugiepen
!

o 24,87 1 Wajfer zu 100 1 eines 85 progentigen Branutweins be-

fommt alfo ein Produft von der Stirfe 69 4 0,067 = 69,067 Progent,

wie oben, ober abgerundet 69,1.

Xn dhnlider Weije interpolivt man in Tafel 3 aus den Angaben
fiir 69,0 und 70,0 die Litermenge, weldhe aus 100 1 eines 85 progentigen
Branntweins entjtehen, wenn derjelbe durch) Wafjerguial auf 69,1 pro-
sentigen erniedrigt wird gu 163,01, alfo werden ausd 193 1=1630. 193
=2374 1

Wenn der benubte Branntwein nicht eine runde Jahl von YPro-=
senten hat, jondern nod) Brudhtheile, 3. B. 84,6 jtatt 85, dann ift die
Ljung C etwas umjtandlich, weil nac) jwet Seiten hin interpolirt
werben mup, man wird afio die Lijung B vorziehen, fonjt it C redht
bequent.

I,3. Das Mijchen jweier BVranntweine miteinander.

Dasd Mifdhen von Brauutwein mit Waijjer wird wohl in der
Praxis am haufigiten Anwendung finden, e§ fommt indefjen doc) aud)
nidht allzu jelten vor, daf zwei Branntweine verjdhiedener Stirfe ju-
fammen gegofjen werden, um gur Herjtellung eines dritten von mittlerer
Stirfe zu diemen. Will man einen ju frijtigen Branntwein mildern,
fo giept man wohl am bejten Wajfer zu, joll aber ein ju jdhwadher
Branutwein jtarfer gemadht werben, jo bHleibt nichts andeves iibrig, als
einen hodhprogentigen Weingeijt su Hiilfe ju nehmen. Die Lbjung der
bier einjdhlagigen ujgaben ift in jo fern eine jdpwierigere, als Tafeln
nidht in jo ausgiebigem Maafe Vevivendung finden Edunen, wie bei
den i den vorangegangenen Kapite(n behandelten.

Hier find nidht mehr 3, jonbdern 4, oder wenn nman will, audh 6
verjdyiedene Falle gu untericheiden, je nad) den gegebenen Grigen.

1. egeben ijt die Menge und der Progentgehalt der Mijdyung,
fowie bdie Progentgehalte der beiden zu mijdenden Branntweiie, gefragt
die Ritevmenge, weldje vou den beiden Vranntweinen jur Rerwendiing



fommen.  Obdevr, durd) ujonmengiefen Fweier Brauutweine befannter
Stiirfe joll eine Dejtimmte Qitermenge eines mittleven Bramutweins ver
langter Gtirfe Hergeftellt werden, wieviel Liter hat maw vou jedent dev
beiden Brauntweine zu nehmen?

2. egeben ijt die Menge bdes jtivtjten Brauntweins, defjen
Yrozentgehalt, der Progentgehalt des jhwacheren Branntweins und bdev
Mijhung, gefragt die Liternmenge der Mijchung, die man erhdlt, und
die ded jhwidjeren Brammhweins. Dder, aus einer bejtinumten Viter-
ntenge jtarten Branntweins gegebener Stirfe joll duvd) Jugiepen cines
jhwachen Branntweinsd defannter Stirte ein mittlerer Bramntwvein von ver=
{angter Stirfe Hergeftellt werben, wieviel ninmt man von dent ichwadyen
Bramuntwein und wieviel Liter Mifdhung exhalt man?

3. Gegeben ijt die Menge des dhwidyiten Branubweins wud die
brei Yrogentjtinten, gefragt die Witermenge bdes jtavtjten Brauntweins
und die der Mijfchung. Dber, eine bejtinunte Litermenge eines jchwadhen
Bramutweins von Dbefaunter Stivfe joll durdh) Jugiefen vou Hod-
progentigem Bramntwein gegebener Stivfe au einem mittleven Braunt:
wein vou verlangter Stirfe umgewandelt werden, wieviel YViter des
jtarfen Brauntweind muf man nehuen, und 1wieviel Liter Miichung
erhdlt man?

4. (egeben die Mitermengen bder beiden Vramuhveine und ihre
Yrogentgehalte, gefragt Litevmenge md Progentgehalt der ijchung.
Ober, wenut man von Fwei Branutweinen bHefannter Stirfe vou jedem
eine bejtimmte Litexzahl nintmt uud beide gujanmen giept, wieviel Liter
Mijehung evhalt man, und welde Stirfe hat das Produtt?

Begetcdhnet man im Folgenden durdyweg die Litermenge, dew Naunt
gehalt des jtivtjten Branntweins mit By, jeinen Altoholgehalt mit vy,
vent Watjergehalt mit wy, beides nad) Volumenprogenten, den Maum=
gehalt des jchwichiten Bramuhweins mit By, feinen Alfoholgehalt mit vy,
vent Wajfergehalt mit w,y, endlich die Litermenge dev Mijchung mit M,
ihren Alfoholgehalt mit v, uud den Wafjergehalt mit w,., jo jiud die
Qitermengen Wajjer und Alfofhol in jeder Sorte gegeben duvc die Ans-
driice

fiiv die jtivtjte Sovte: Viter Altohol "131105‘ , Viter Wajijer 1‘()::1,
fitr die fewddhite Sorte: Liter Alfohol 1%32 , Viter Waijer Biz)(“,(’
. s . " m o v Mow
fiiv die WMifdpung:  Viter Alfohol N;O‘(’) , Viter Wajfer 18)

Nach dem Fujanunengiepen nuiffen jich natiicfich in der Mijehung jo-
wofl die Vitermengen Alfohol, wie die Litermengen Waijer, die in den
beiden Brannhveinen vorfanden warven, wieder vorfinden, cs ijt aljo:
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i3 Mv,=B, v,+Byv,
) Mw,,=B; w; 4+ By w,.

Peide Gleihungen gujanmen geben die Lojung aller betm Mijdhen vou
Branntweinen iiberhaupt vorfonumenden Aujgaben.

Liegt der erite Fall vor, jo braudyt man zur BVeredynung von B,
iy die Gleidungen 13 jo umgujtellen, dap das Glied mit B, nad) linfs
allein fommt, damu dividivt man beide Gleichungen durcheinambder umd
[Bft die Quotienten nac) B, auf; will man By Haben, jo bringt man
evjt B, vy, begw. B, w, allein nad) (infs, dividivt und (6§t den Duotienten
nad) B, auf, man erhilt danm:

B, = Vi Wo — W V M.
14) Vi Wy — Wy ¥y
B, — 1 Wu ™ Wi Vu
2TV, Wy — W, v,

7. Betjpiel A: 120 1 eine§ Brauutweins vou 65 Progent walhrer
Stirte jollen hergejtellt werben durc) ufammengiefen vou 90 progeu-
tigem Sprit mit 5O progentigem Spivitus, wieviel Hat man vou jeder
Sorte ju nehmen:  Jm vorliegende Falle ijt:

M=120 v,=9 vy =50 V=6
w, =1195 w,=537 w,=2386I,

worin die w aus der Tafel u entnehnien jind, fermer jind:

Vi Wy = 34938 v, Wo = 48375 V, Wi = 34749
Wi Vo = 1930,5 w, Vo= HI975 W, V= T76,7
1563,3 4240,0 2698,2,

15633
42400 °

B, = 120 = 44,24 132:2;-’-22"3 . 120 = 76,36.

Bei diejer Art der Vevechnuung miifjenn nach einander evjt drei
Werthe aus der Iafel 1 entuommen werden (namlich w,, wy, Wu),
dpam jind 6 Multivlifationen auszufiihren, es jolgen drei Additionen,
endlic) 2 ivifionen, verbunden nodhymals mit 2 Multiplifationen, d. b.
¢S jind im Gaugen 13 Nedhenoperationen vovzunehuen. Wenngleid)
die vechuerijche Arbeit tmmerhin nod) nidht alS eine gevade erhebliche
begeichret werden mup, jo hat man doch gejucht, diefelbe nod) weiter Fu
vereinfachen.  Nun faffen jid) eine gange Anzahl von Beziehungen
awifdhen den B,, B, und M berjtellen und in Tafelun bringen; um in-
Deffert die Menge der gu benubenden Tafeln nicht ins ungenefjene ju
vermefhrenr, mup man fjehen bdie beveits vorhandemen 3u vevwertfhen.
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Diefen Jwedt exfiillt ant bejten et von Briy angegebener Jujanumen:
hang wijchen den Litermengen dev Jlitjjigfeiten und den Wajjerntengen,
weldje man zu je 1001 derjelben jujepen mup, um fie auj die idhwiddhite
Bramutweinjorte ju verdiinmen. Begeichnet man mit W, die Waijer-
menge, weldye man zu 100 1 des jtarfjten BVranunthweins gugiepen mup,
wm thn auf den mitteljtavfen u verdiinnen, mit W, die Waiferntenge,
weldhe 1001 dejjelben Branntweind anf den jchwidyiten bringt, mit W,
die Wajjermenge, deven IJujah zu 100 1 des mittleren BVranutweins,
diejent i den jdhwdchjten umwandelt, jo wird gany entfprechend der
Gleihung 10A, mit den Vegetchnungen, wie jie auf Jeite 27 ge=
geben find:

W,

N Wi W\ VW — W, vy,
v vy Vi

_ Wy, W V, Wy — W, V
1 0) W~) =v, 2 "M — ! 2 1 Ye
2 v, Vv vy
W= vy [ 2 Wm) o Y Wy — Wa Vs
m— Ym V2 Vin — V2

Dividivt man exjt die leBte diefer dret Gleihungen durch die yweite wud
dann die weite durch die erjte, jo erhalt man diejelben Wriidhe, wie jie
oben in den Gleichungen 14 vorfonmmen, jeht man jebt die W Quotienten
in dbie Glethungen 14 ein, jo evhdlt man:

W Ve W,
w, M B= o w,

bas beipt nidhts anderes als: 1. Die Yiternmenge des jtavtjten Vranut-
weins verhdlt fich u der Litermenge des aus ihm durch) Jugiehen
diinneren Brannhweins Hergejtellten mittleven Branntweing cbenjo, wie
die Qitermenge Wajfer, weldhe 3u 100 1 diejes mittleren Braunthweins
jugefeBt werben mup, wm au$ ihur den jdwachiten Fu befonumnen,
fidh au der Vitermenge Y8ajjer verhilt, welche 3u 100 1 des jtdvtiten
Branntweins sugefelt werben muf, um ihn auf den jdpvachiten ju ver-
diimen.

2. Die Vitermenge des wmitteljtavten Vranntweins verhalt fic) juv
Yitermenge bdes jdhpwdchiten Branuntweins, wie das Produft aus der
Litermenge Wajjer, weld)e auf 1001 des jtavfiten Branubweins jugeiest
werben muf, wm ihnw f den mitteljtarfen wmzmwandeln, multiptizivt
wmit der wafren Stirfe diefes mittleren Branntweins, 3u dem Produtt,
weldyes gebildet wird aus bder Litevmenge Wajjer, die man anf 100 1
des ftartiten Spivitus jujeben mup, wm ihn auj den jdpwiditen i ver-
diimmen, multiplizivt mit der wabren Stivfe diejes jchwadhiten Vrannt:
weiis.

16) . B,= LM,
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Aus Vorjtehendem ergiebt jich eine jehr jdhuelle und einfache At
das Beijpiel 7 zu bevedhnen. Man jchlagt in der Tafel 4 die Wajjer=
mengen nad), weldye man dem jtarfjten Spivitus ujeben muf, um ihn
auf den verlangten mitteljtarfen und bden mitbenubten jhwadhiten ju
verdiinnen, fowie die Waifevimenge, durch welche 100 1 des verlangten
mitteljtavfen Branntweins in den mitbenubten jhwadyjten verwandelt
wiitden.  Dann wird die fiiv den verlangten mittleren gefundene Jah(
purd) bdie fiiv den jtavtjten auj jhwiachiten gefunbdene Jahl dividirt
und der Brud) mit dev Literzahl des verlangten Vranntweins multi-
pligivt. Diefe Operation evgiebt bdie Litergahl des jtirfjten Vraunt-
weins.  llm die Litermenge des jehwichiten ju finden, multiplizivt man
die Wajjermenge — jtarkjten auf mittleren — mit dem Prozentgehalt des
mittleven, verlangten Bramntweins, ebenjo dieWaijermenge — jtavkften auf
ihwachiten — mit dem Progentgehalt des jhwichiten, dividivt das erjte
Produtt durc) das gweite und multiplizivt den Bruch mit der Litermenge
ded verlangten mittleven VBrauntweins. Man Hat alfo aussufiihren
4 Multiplifationen und 2 Divifionen.

7. Beifpiel B. Aus Tafel 4 findet man die Wajjevmengen, welce
utan ju 100 1 gujeben mup um ju verwandeln:

Gtarfjten (90) i mittleven (65) gu 41,5 I,
jtartjten (90) in jhwiachjten (50) zu 84,8 1,
mittleven (65) in {dhwachiten (50) zu 31,3 1.

Nach der eben gegebenen Nechenvegel dividivt man 271:; = 0,369
und multiplizivt den gefunbdenen Werth des Brudjes mit der Litermenge
des 6 progentigen Branntweins, 120 x 0,369 =44,3. Dies ijt die
Menge des jtarfiten Branntweins. Dann multiplizivt man 41,5 X 65
=2698 und 84,8 X 50 =4240, Ddividirt die erjte Zahl durc) die
lefite ig—zg = 0,636, und mmltiplizivt den gefundenen Werth) des Bruches
mit 120, aljo 0,636 X 120 = 76,3. Dies ijt die Liternenge des jdhwachiten
Bramtweins.  Um durd) Jujammengiefen von 90 progentigen umd
50 progentigen Brannhwein 120 1 65 progeuntigen Herzujtellen, mup man
alfo von exftevem 44,3 1, vou leBterem 76,3 1 nefuen.

Hat man den weiten Fall, o ijt gegeben B,, v,, vy, Va, gejudt
B, und M. 3ur Bervedhmung von B, greift man guriict gu den Gleichun=
gen 13, nuv 6t man bdiefelben jeht nad) By durdh) Gliminivung von M,
auf. Die einfadhe Jwijhenvedynung fann fiiglich iibergangen werbdern,
man exhalt:

. V| ,VY,"‘ ?‘_W[ Vu

17 . . . . . By= -
) 2TV Wy — Wi V,



M ergiebt jid) fevimev duvd) blofe Umitellung dev erjten der (leichun-
gen 13 3u:

Byv,+Byv,

18 . . . .. M= .

8. Betjpiel. Gin Dejtillatewr hat eben uod) 20 1 90 progentigen
Sprit und nebenbei einen grogeven Pojten 30 progentigen Spiritus, er
will unter Vevwendung der gamgen 20 1 Sprit einen 50 progentigen
Brauntwein Herjtellen. Wieviel Liter 30 progentigen Spiritus muf ev
augieBent und wieviel Yiter wird er von der WMijchung erhalten?

A, Man bat

B, =20 v, =90 vy =30 Ve =50
w, =119 w,=7272 wy,=5375,

wo die w aus der Tafel 1 entnonmmen worden find. ES§ ijt damn

v, W = 48375 Vi Wy = 3636,0

W, Vi = B97,5 W Ve = 16125
4240,0 2023,5.
42400

By = 20235 ° 20 = 41,91
_20.90 4 4191.30
- 50

Will man aljo 20 1 eines 90 progentigen Sprits durd) Jugiegen vou
30 progentigen Spivitus auf 50 progentigen verditmen, jo mup man vou
diefem 41,91 1 gugieBen und evhalt alSdbaun 61,146 1 Mijchung.

Die gweite Art dev Aufldjung ijt gegeben durch die Gleichungen 16,
deren erfte man i dev Fovm fchreibt:

, W,
19) . ... M=y’ B,

M = 61,146.

wihrend die gweite jo benupt werden faw, wie jie dajteht. Die Mechen=
regel, wie fie beim vovigen Beijpiel gegeben wurde, evfiabhrt aljo nuv in
ihrem evjten Theile eine einfache finngemage Aenbderung.  NMan entninumt
sundadyjt die Litermenge dev Mijchung, indem man die Liternenge Wajjer,
welde man gu 1C0 1 des jtartiten Spivitus ujeben mup, wm ihn auj
den fdpvadyiten zu verdiiumen, dividivt duvc) die Litermenge Wafjer,
weldje man gu 100 1 des verlangten wmitteljtarfen Spivitus gujeben nuf,
umt ihu ebenfalld auf jdpwadhiten ju verdimmen, und multiplizivt diejen
jo gefunbdenen Brudh mit dev Litermenge des jtavfiten Spivitus. Die
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Beredyung der Yitermenge des jhwdchiten Spirvitus, der dem jtartiten
beigemijcht wevden joll, ijt diefelbe wie im vovigen Beijpiel 7.

B. Nad) Tafel 4 mup man zu 100 1 Spivitus, um ihu 3u ver-
diimnen, an Wajfer in Litern ufehen:

Startjten Spiritus (90) auf mitteljtarfen (50) = 848,
jtarkjten (90) auf jdywiachjten (30) . . =206,3,
wmitteljtarfen (50) auf jdwadhjten (30) = 675,

aljo dividivt man 2063 bdburd) 67,5 und multiplizict das Rejultat wit
ber Litermenge des jtirvfjten Spiritus 20, jo wird 26076’53 X 20 = 3,06
!
X 20=612 1 Das ift die Litermenge dev Mijdhung, des mitteljtarten,
50 progentigen  Spivitus. Will man die Litermenge des jchwddhiten
CSypiritus haben, welde gur Herjtellung diefer Mijdhung exforderlich ijt,
jo multiplizivt man nad) der Nedjenvegel 84,8 mit dem Prozentgehalte
dev Mijdung, 84,8 X 50 = 4240, ferner 206,3 mit dem Progentgehalt
ves jdywdadhjten Brannhweing 206,83 x 80 = 6189, dividirt die erjte Jah!
durd) die [ebte, :?543:0,685 wd multiplizivt dag Nejultat mit der
Qiternmenge der IMijchung, die man eben gefunden Hhat, 0,685 x 61,2
=419 1. Weun man affo aus 20 1 eines 90 progentigen Sprits
50 progentigen Spivitus durd) Jugiegen wvon 30 progentigem Spiritus
berjtellen will, jo muf wman vou diejem 41,9 1 vevivenbden mnd evhilt
61,2 1 Mijchung.

Qi dent eben bevechueten Betjpiel jollte ein jtarfer Bramntwein
e Jujab eines jwacheven gemtildert werden, das ijt ein Falf, dex
wohl uidht allzu haufig vorfonmten wird, demt meift wird man es vor:
giehen, zum Verditimen einjach Waifer ju nehuten, eine Darjtellungs-
weife, wie jie das Beifpiel 4 lehrt; wohl aber ijt es nicht jelten, daf
et beveitd fertiger vintbramutwein, defjen Alfoholgehalt man fennt,
fiiv den Gejchmad gu leicht exjcheint, odev daf man beint Mijchen iiber
pas Jiel hinausgejhojfen ijt, damn muf der ju jhwache Vrawhvein
frdftiger gemadht werben, wobei das Mijdhen weier Brannhweine unter
etnander nicht zu wmgehen ijt, demu diefer Jwect (Gt fich eben mur
purc) das JugieBen eines Yodhprozentigen Weingeijtes erveichen. Das
ift der dritte Fall. G3 find gegeben B, vy, vy, vj, gejucht B, und M.
Die Lojung ijt wiederum, wie bei allen MijhungSanfgaben, durc die
Gleichungen 13 gegeben. & wird:

Vin Wy — Wi, Vy

0) L B= G IR,

M witd daun aus der Gletchung 18 gefunbden.



9. Beijpiel. in Dejtillatenr fHat etren Pojten von 145 1 eines
32 progentigen Rrvinfbranntweins auj Lager. Da diefer dem Gejdhymacte
feiner Kaufer su weidlich erjdeint, fo will er ihn jeinen Kunden da-
durd) mundgerecht machen, daf er thn durd) Jugiefen voun 95 projentigen
Sprit auf 40 Progent vevjtivft. Iieviel Liter Feinjprit wird er zu-
giepen. ntiijfen und wieviel Liter wird er von dem neuen 40 projentigen
Brannhwein befommen?

Hier wdre das anfangs enwibhnte Mijdhen mit dem Alfofholometer
in der Hand, das Herumprobiven einfad) unmbglich, denn die Angaben
des Inftrumentes werden nicht nur vom Alkoholgehalt abhingig fein,
jondern auperdem fjtarf Deeinflufpt werdben durd) tm Brannhwein ent-
haltenen Jucter, durd) die dtherijhen Dele, Eijengen, aromatijhen Bei-
mengungen, Couleuven u. i. w., hier Heifpt es vedyuen.

A, By=145 v, =9 Ve =32 Vi =40
w, = 619 w,=7089 w, =6343,

wobet die w aus der Tafel 1 entnommen jind. E§ ijt daun

Vm Wo = 2835,6 V| Wi = 6025,9
W Vo = 2029,8 W V= 2476
805,8 5778,3.

805,8
= 900 4 = D)
B, = prgy- 145 =202 |
1 2022.95+ 14532

o 40

&8 wmiifjen gu den 145 1 des 32 progentigen Branuhweins nocd) 20,2
des 95 progentigen Feinjprits jugefeht werden, wovauf man 164,0 1
Branntwein von 40 Volumenprogenten exhalt.

Will man jebt dajjelbe Beijpiel nad) der zweiten Methode mit
Hiilfe der Rajel 4 vedhnen, fo formt man die 3weite Gleichung von 16
wm und exhilt daraus:

= 164,02 1.

vy Wy
Vi W,

wahrend die erjte der Gleihungen 16 unverdndert benubt werden fann.

Man befommt aljo bdie folgende Redjenvegel. Juerft mup man bdie

Qitermenge des verlangten mitteljtarfen Branntweins beredhnen, indem

die Ritermenge Wajjer, weld)e zu 100 1 des jtarfjten Branntweins zu-

gefebt werden muf, um ihn gu jdwaditem zu verdiinnen, mit dem

Lrogentgehalte des jdwachften Branntweins wmultiplizivt wird, damn
Plato, Anleitung. 3

oy . . . . . M= By,



multiplizict man die Litevmenge Wajjer, welche 100 1 bdes jtdrtjten
Branntweins zum verlangten mitteljtarfen mildern, mit dem Progent-
gehalt diefes mitteljtarfen Branntweins, dividirt die evjte gefundene Jahl
purd) die aweite und multiplizivt dag gefundene Rejultat mit der Liter-
menge ded jdpwaditen Branntweins. Die Litermenge des jtdrfjten
Branutweing berechnet man genan jo, wie beim Beijpiel 7 Seite 31
angegeben ijt.

B. Aus der Tafel 4 evgeben jid) die Litermengen Waijer, weld)e
man 3u 100 1 des jtavijten Branntweins gufeben mup, um ihn auf den
verfangten mitteljtavfen unbd auj den jdhwdchiten zu verdiinuen, jowie
die Qitermenge Waffer, weldhe 100 1 des mitteljtarfen Branntweins in
den {dhwad)jten unmwanbdeln, zu

jtavtiten (95) auj mitteljtarfen (40) . . . 1444,
ftarvtjten (95) auf jdhwddjten (32) . . . . 2043,
mittefjtarfen (40) auf jdwad)jten (32). . . 252

Nad) der eben gegebenen Rechenvegel multiplizivt nan 204,3 mit dem
Progentgehalt des jhwachiten Branntweins, 204,3 X 32 =6537,6 und
1444 mit dem Progentgehalt des mittleren Branntweins 144,4 X 40
= 57760, divibint bie erfte 3Bl durc) die gueite oo = 1,132 und
multiplizivt das Rejultat mit bder Litevmenge des jdhwidjjten Brannt-
weind 145 X 1,132 = 164,11 und YHat fomit die Litermenge der Mijchung.
Um bdie Qitermenge des jtartjten Branntweinsd gu erhalten, dividirt man

. 252
25,2 burd) 204,3 aljo 204,3 ‘
mit der eben gefundenen Litermenge der Mijhung, 164,1 X0,123 =20,2 1.
Wm 145 1 eines 32 progentigen Branntweind durd) Jugiefen von
95 progentigen Feinjprit in 40 progentigen Bramntwein u verjtdrfen,
mug man afjo 202 1 Feinjprit jumijhen und erhilt alsdann 164,1 1
Branntwein der verlangten Stirfe.

Der vierte hier in Frage fommende Fall, ugleich dev lehte, der
iiberhaupt beim IMijchen von Branutweinen untereinander und mit
Wafjer nad) Bolumenprogenten auftreten fann, ift wiedevum nicht diveft
ju [bfen. Man geht auf die Gleihungen 13 guviict, dividivt die erjte
durd) die jweite und erhilt damm:

= 0,123 und multiplizivt den Duotienten

. Vo _Bivi+ Byvy
2) . =R B

aus der Fafel 2 fann man daun den gum Jujanunenziehungsfator v::’“

gehirigen Progentgehalt auffinden und, falls nan genauere Werthe haben
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will, interpoliven. Die Litevmenge der Mijhung ergiebt die erite der
beiben Gleihungen 13.

10. Beifpiel: E5 hat ein Spiritushiandler zwei theilweife geleerte
Siffer mit Branntwein; in dem einen find nod) 601 eines 75 progentigen
Branntweins, in dem anderen 45 1 eines 50 progentigen Branntweins.
W feine Fiffer leer i befounmnen, giept er beide Sorten Fujammen.
Wieviel Liter Mifdhung erhalt er und wie jtarf ift die Mijchung?

A, Gs ijt
B, =60 By =45
vi=7 w,;=2820 vy, =50 w, =537,

Dann it

B, v, = 45000 B, w, =1692,0
By vy = 22500 B, w, = 24188

6750,0 11108
Ve 67500
W 41108 = 1642

3u dem Jujammengiehungsfattor 1,642 giebt aber Iafel 2 als Progent:
gehalt 64,4, alfo wird die Mifdhung 64,4 Volumenprogente Haben.
Ferner ift

~4500,0 4 22500
M= 614 10481

B.  Uebevall da, wo nad) dem Progentgehalte der Mijdhung ge-
fragt wird, wird bdie Redhynung mit dem Jujammenziehungsiattor ge-
madht. Wie aud) die Mijchung entjtanden jein mag, ob durd) Jujammen-
gieBen von Alfohol mit Wajjer oder vou Fwei Branntweinen untevein-
anber, immer mup in der Mijdjung der gejanumte Alfohol und das ge-
jammte Wajfer fid) vorfiuden. Nun find enthalten in 601 des 75 pro-
sentigen Brannhweins ()—0%0{5 =451 vetner Alfohol und in 45 1 des

. 0 . ) . .
50 progentigen Branntweins 451?:05 =225 1 reiner Ulfohol, in Dder
WMijdhung alfo 45 4 225 =67,51 reiner Alfohol. Ferner find in 100 1
des 25 progentigen Brannhweins nad) Tafel 1 je 28,20 1 Wajfer, aljv in

% . e
60 1 damn 8'21%8< 60: 16,92 1 Wajfer, entjprechend jind in 45 1 des
. 45 >< bi \ s
H0 progentigen Branntweins O__TO(;% " = 24,191 Wajfer, insgejanmut

e der Mijchung alio 16,92 424,19 =41,11 1 Wafjer. Dividirt man
3*
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die Alfoholmenge durd) die Wafjermenge, jo exrhdlt man den Jujammen=
siehungsiaftor 4617'151 = 1,642, ju weldem man aud afel 2 den Prozent-

gehalt 64,4 entnimmt. Die Mijhung mup demnad) 64,4 Volwmen-
progente Haben, . Y. fie Hat 64,4 1 veinen Alfohol in 100 1, alio Hat
100><675
BV
104,8 1. Durd) Jujammengieen vou 60 1 eines 75 progentigen Brannt-
weind mit 45 1 eines 50 progentigen Bramntweins erhalt man alfo
104,8 1 eineS 64,4 progentigen Branmtweins.

Damit find alle Fragen erjchopit, welde beim Mijchen vou reinen
Atkohol mit Wafjer, Branntwein mit Wajjer, oder endlid) Branntwein
mit Branntwein vorfonunen fomnen.

fiellin ég% 1 und die obige Alfofholimenge von 67,51 in

L4 Das Mifchen bei verjchiedenen Temperaturen.

68 darf nidt verjdwiegen werden, dap alle diefe Formeln und
die Beredhnung der Beijpiele nur daun Giiltigeit haben, wenn bei der
Mijdyung bdie beiden zujanumengegoifenen Fliijfigteiten beide die Normal=
temperatur, alfo 124, Grad Reaunur Hatten; alle Tafeln find unter
biefer Borausjebung beredhnet und nur anguwenden, wenn fie exfillt ijt.
Der Grund fiir diefe Thatfadje ift darin zu juden, daf der Raumgehalt
einer Fliffigteit feine unverdnderlihe Grige ijt, jondern in iemlichem
Maage abhingt von der jeweiligen Temperatur. Bei hoheren Warmte-
graben dehunen fich) alle Kivper aus; finft die Temperatur, jo iehen jie
i) wieder ujammen, um jo mehr, je niedriget der Wdrmegrad ift.
Hat man 3. B. bei der Normaltemperatur 1000 1 reinen Alfohols ab-
gemefen, jo uehmen bdieje bei 0° nur nod) einen Raum vou 9838 1
ein, wdhrend jie bei + 26° Reaumur jid) auf 1017,01 ausgedehnt Hhaben.
Nadhjtehendes Tdfeldjen giebt am, wasd aus je 1000 1 Branntwein der
nebenjtehenden wahren Stivfe Dei der bdariiber ftehenden Femperatur
wird.

PBrogent °R | 10°R 12¢/° R i 20° R \ 25° R
! | |

0 9992 | 9996 1000 10019 1008,7

2% 9946 | 9987 | 1000 | 10044 1007,6

50 9831 | 9976 | 1000 | 10077 | 1013,0

) 9859 | 9971 | 1000  1009,1 | 10153

100 9838 | 9968 1000 10102 ' 10170
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S ijt leidht erfichtlich, dafy die Ausbehnung um jo groger ijt, je
hoher der Progentgehalt anjteigt. Der grohte Unterjdhied in der
Bolumendnderung befteht wijdhen 0 Progent (Waifer) und 100 Progent
(veinem Altohol). Dajfelbe mup aud) innerhald einer und derjelben
Mifdhung tattfinden, 3. B. wird innerhalb eines 25 progentigen Braunt:
weins der veine Alfohol eine jtarfere Volumendnderung erfabhren als
vas Wafjer, das Verhiltnip pwijchen Alfohol und Waijjer wird nicht
dag ndmlice bleiben, wie Dbei der Norvmaltempervatur 124/,° Reaunr.
Theoretifc) jt fiiv eine beliebige Temperatur die Wajjermenge, weldye
in je 100 1 Brauntwein enthalten ijt, gegeben durch die Gleidung:

1006" — 0,7939 v

2) ... W= N

worit ¢' das pejifijdhe Gewidht des Branmutweins, s' daSjenige bded
Wafjers, beide bei der Mijhungstemperatur t bebeuten, ferner v die
wabhre Starfe des Branntweins nad) Volumenprogenten und 0,7939 dasd
pezififdhe Gewidht des veinen Wlfohols. Das Jdfeldhen giebt die Liter-
mengen Wafjer in je 100 1 Branutwein dev nebenjtehenden Stirfe bei
der daritberftefenden Jemperatur.

Rrozent 0°R 10° R 12¢4/°R 20°R 25° R
25 77,72 77,34 77,25 76,98 76,80
50 53,46 53,96 53,75 53,14 52,75
75 29,43 28,43 28,20 27,46 26,97

St Branuhwein vou der wahren Stirfe vou 75 Volumenprogenten
enthilt demmach bei 25° Reaunur in 100 1 Branntwein neben 75 1
retren Alfohols von 124/,° Reaumur 26,97 1 Wajfer von 25° Reawmnur.
Wil man die wahre Jufammenfebung Haben und die wahre Jujmmmen=
stehung bevechen, Jo mup man indeffen offenbar wifjen, wieniel Liter
reinen Alfofhols von 25° in je 100 1 Branntwein enthalten {ind, denn
aud) der Alfohol hat ja jeinen Maumgehalt verdudert. Nun ijt fiiv
eire beliebige Temperatur die Qitermenge Alfolhol in 100 | Branutwein
gegebent duvd) die Formel:

0,79391
==V

2) . .. .. A o

!

worin a' das jpesifijche des veiren Alfohols bei der Mijdhungstemperatur
bedetitet und bdie itbrigen Begeichmungen die gleihen find wie oben. Das
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folgende Tifelchen giebt die Litermenge reimen Wlfofhol in je 100 1
PBranntwein der nebenftehenbden wahren Stirke bei dber dariiberftehenden
Femperatur.

= l - P
Progent 0°R | 10°R 12¢/°R | 20°R 25° R
| | |
|
25 2460 2492 25,00 25,25 25,43
50 49,19 . 49,84 50,00 50,51 50,85
7 73,79 74,76 75,00 75,76 76,28

Wie ausd den beiden lehten Tdfeldhen ohne weiteves ju entnehmen
ift, enthalten aljp je 1001 eine$ 50 progentigen Branntwein:

bei  0° 49,19 1 Alfohol + 54,88 1 Wajfer = 104,02 1,
,124,° 50001 , +5371 , =103751,
, 25°5081 , +5271 , =103601L

Die Jujammengiehungen betragen aljo 4,02 1 bei 0° 3,75 1 Dei bder
Rormaltemperatur und 3,60 1 bei 25°. Fiir die Praris find bdiefe Mb-
weidjungen gegen die Novmaltemperatur ofhne Belang. Aud) beim
Mijden jelbjt tritt die Temperatur wenig in den Vordergrund, wie aus
dem unachjtehenden Beifpiel fiix 0°, 10°, 12¢/,°, 20° und 25° Reaumur
am Dbefjten zu exfehen fjein wird.

11. Beifpiel. Gin Spiritushiandler will 80 1 eined 25 progentigen
Branntweins duvd) Jugiegen bvon 75 progentigen Branmtwein auf
B0 progentigen verftdrfen. Wieviel RLiter ded 75 progentigen Brannt-
weind muf er bei jeder Temperatur nefhmen und wieviel Liter bes
50 progentigen Branutweins erhilt er in jebem Falle.

Die Berednung gejdhieht mit Hiilfe der Formeln 18 und 20.

1. Die Mijdhung findet bei 0° jtatt. Damn ijt:

B,=8 v, =739 v,

» = 24,60 Vi = 49,19
w, =2943 Wy

772 Wa=5483

0

Vm Wy = 8823,1 vV, W = 40459
W Vo = 13489 Wy Vi = 14477

24742

B, = 9053 - 80 =618 1

_5621,6 4 19680

M = 4—9'19‘“ - = 154,3 ].
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2. Die Mijhung findet jtatt bet + 10° Reaumur. Dann ijt:
B,=80 v, =T7476 vy =2492 Vo = 49,84
w, = 2843 wy = 77,34 Wi = 53,96
Vi Wy = 3854,6 vV, W = 4034,0
Wm Ve = 13447 W, Vi = 14169

25099
Bi = ggy7p 80 =672 1
57357419936
M= 08 =181
3. Die Mijdhung findet bet der Novinaltemperatur ftatt. Dann ijt:
B,=80 v, =75 vy =2b Vm =50

w, = 28,20 Wy =T725 W = 53,75

Vm Wy = 38625 v, Wn = 4031,3
Wm Ve = 13435 W v, = 1410,0

%190
By = g9y - 80 = 7688 1
5765,9 -- 2000
M =16 5;2 O 1553 1.

4. Die Mijdhung findet jtatt bei + 20° Neaumur. Dann ift:
B,=80 v, =T,76 v;=2520  vm=505l
w,=2746 w,=T698  w,=>5314
Vi Wy = 3888,3 Vv, Wm = 4025,9
W Vo = 1341,8 Wm v, = 13870

_WA6H

B, = ggagg - 80 = 77,20 |
_B848T + 20200 _

M= =1558 1.

b. Die Mijchung findet jtatt bei + 25° Meaumur. Dann ift:
B,=8 v, =7628 v,=243  v.=5085
W, =297 w,=7680 wW,=5275
Vi Wy = 3905,3 v, w,, = 4023,7
W Vo = 13414 W, v = 13714
. 26639
1T 2662,3
58991 + 20844

M = 505 =156,0 1.

80 = 77,33 1
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Die Abweidjungen, welde eintrveten, wenn man nid)t bei dex
MNormaltemperatur, jondern bei einer anderen Temperatur die Mijdung
vornimmt, betragen aljo im allevungiinjtigiten Falle, ndmlid) wenn
bei 0° gemijdht wird, einen Liter, den man vednerijd) weniger erfalten
wiirde, 154,3 1 bei 0° gegen 155,3 1 bei 124/,°, ober 0,7 1 auf je 100 L.
HAlt man aber die Fliiffigteiten beim Mijdhen Fwijdhen 10° umd 20°,
wad wohl tmmer miglid) jein wird, jo mad)t man im ungiinftigjten
Falle etnen rvedynerijhen Fehler von nur 04 1 auf je 100 1, wenn man
die Berhiltnifie jo redhuet, al§ ob bdie Fliiffigteiten die Novmaltemperatur
gehabt Hatten.

Dag find Grogen, bdie in jedem Falle vernadhldjjigt werden
diivfenr, denn fiiv ein 20 Litermaap betrigt bereits die Verfehrsiehlergrenze
Yo 1, D . ein vorjdyriftsmipig geaichtes 20 Litermaap fann um 1/, 1
faljd) jein, 100 1 diirfen aljo um Y, I vou dem Nominalwerth ab-
weidhen.  Werben daber, was vollfonumen audgejdhlofjen erjdheint, beim
Mejjen felbft iiberhaupt gar feine Fehler begaugen, jo ift dod) bder
Febler, den man durd) Nidhtberiidjihtigung der Temperatur beim
Mijchen begeht, im ungiinjtigiten Falle nidht grofer, wie dex Fehler,
den die benubten Hohlmaake trok der idung nod) Haben Fonnen.

II. Das Mijchen nad) Gewidht mit dem Gewichtsalfoholometer,

Fednifd) niht gang jo einfad) wie das Mijhen nad)y NDaafp, ijt
das Mijchen nach) Gewicht; man faun mit grigever Gejdhwindigleit 20 1
abmeffen, al8 20 kg abwiegen. [m Uebrigen aber ijt das Mijchen
nad) Gewidht jehr viel einfacher und in jeinem Verlaufe [leichter zu
durcdpjchanen. BVor allen Dingen aber begegret mnan beim BVeredhnen
ped ju erwartenden Nejultates durdhaus feinen Sdhwierigfeiten, man
braudht feine Tafeln und jonjtige recdynerijchen HitlfSmittel, die Formeln
geftalten fich einfacher unud {ind bequemer su handhaben. (8 fommt dies
daber, dap alle die Vevwidlungen, welche beim JufammengieBen nad)
Maaf eintreten, fortfallen, jobald man bdie Fliifjigteiten verwiegt. Das
Gewidht ift vollfommen unabhingig von bder Temperatur und bleibt
unter allen Wmftdnden bdajjelbe, 3. B. wiegen 7939 kg reiner Alfohol
eben 7939 kg, mogen diefelben nun bei der Normaltemperatur 1000 1
Raumgehalt Haben, 1016 1 bei +30° CEelfius oder nur 970 1 bei
—15° Qelfius Raum etmuehmen. Wndrerjeits jpielt die Kontraftion
hier fiberhaupt feine Rolle. Mijht man 3. B. 301 eines 20 progentigen
PBramntweins mit 134 1 Feinjprit von 95 Progent, jo erhilt man
4231 eine8 40 progentigen Branntweins, wobei die Mijdung aljo eine
Sujammengiehung von 0,8 1 exleidet. Nun wiegen 301 20 progentigen
Branntweind 29,1 kg und 34 1 95 progentigen Feinjprits 10,5 kg.



Gtiept man jebt 29,1 kg gujmmmen mit 10,5 kg, jo evhdlt man 29,1 +
105 kg = 33,6 kg Mijdung, gleihviel wie grop die Kontraftion ijt.
Beriidfidtigt man alle diefe Umijtdnde, aljo die Unabhingigfeit von der
Temperatur der Fliffigleiten, und von der IJujammengiehung beim
Mijchen, die gropen Grleichterungen beim Redynen, vou denen unichit
nur einige angedeutet fiud, fo faun nid)t gelengnet werden, dap die
WVorgiige des Mijdhens nad) Gewid)t fo iibenwiegende jind, daf die
fleinen Bequemlichfeiten, welche das Niejfen vor dem Wiegen vovaus
bat, dagegen gar nidht tn BVetvacht fonuten.

Begeidhnet man im Folgenden durdpveg das Gewidht mit G, aljv
pas Gewidht des hodhprogentigen Branutweins mit G,, entjprechend den
Begeichnuungen bet dem Mijhen nadh) Maap, das Gewidht des niedrig=
prozentigen Brannhweind mit G, und das der Mijdung mit G.., jo ijt:

%) . . . . . Gun=0, LGy

Das Gewidht dev Mifchung ijt gleich der Sunume der Gewichte ibrer
Reftandtheile.

Begeidynet man die wahren Gewidhtsprogente mit p, aljo mit p,
die wahre Starfe des hHod)jtprogentigen Brannhweins, mit p, die des
niedrigjtprogentigen und mit p,. dic wahre Starfe der Mijchung, alles
nach) Gewidtsprozenten, jo ijt:

26) . . . . Gupw=0Gp, + Gy,

Die Menge des veinen Alfohols in dev Mijchung ijt gleid) dev Summe
der Alfoholmengen in ihren Beftandtheilen, aus bdenen jie ujammienge-
goffen ijt.

Dieje beiden einfachen Formelr, 25 und 26, geniigen vollfoutnen
gur Berechnung aller Leint Mijhen von Bramutwein nad) Gewidyts:
progenten und mit dem Gewichtsalfoholometer vorfonmmenden Anj-
gaberr.

1. Das Mijchen von veinem Al¥ohol mit Wajjer.

Am einfachjten ijt wiedevim die Lojung, wenn veiner Alfohol mit
Wafjer gemijcht werden joll, genau wie aud bei den Volmmenprozenten.
Man unterfdheidet wieder drei Fiille:

1. Gegeben die Gewidhtsmenge und die walhre Stirte des bhersus
jtellenden  PBraunhweins, gefragt die Gewidhtsmengen Altohol wnd
Waffer, weldhe zur Herjtellung udthig find, oder anbders ausgedriict,
eine bejtimmte Anzahl Kilogramme Branntwein von verlangter Starte
joll durdy Mifdjen vou veinem Alfohol und Wajjer bergejtellt werden,
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wieviel Kilogramme miiflen von jeber bdiefer beiden Fliijfigfeiten ge-
nommen werden ?

2. Gegeben die Gewidhtsmenge veinen Alfohols und bdie walhre
Gtdarfe des Branntweins, gefragt die zuzugiegende Gewidjtdmenge
Wajfer und die Gewid)tSmenge des entjtehenden Branntweins, ober aus
einer bejtimmten Kilogrammzahl veinen Alfohol8 joll durd) SugieRen
von Wafjer ein Branutwein vou verlangter Stirfe Yergejtellt werden,
wievtel Kilogramm Waijfer mup man nehmen und wieviel Kilogranm
Branntwein erfilt man?

3. Gegeben die Gewidhtdmenge veinen lfohol8 und die Gewidyts-
menge Wafjer, gefragt die wahre Stirfe und die Gewid)tdmenge des
entftehenden Brannhweins; oder, wenn man ju einer bejtimmten Kilo-
grammzah( veinen Alfohols eine bejtimmte Kilogrammgzahl Wajjer Hin-
sugieht, wieviel Kilogramm Brauntwein Hhat man und weldhe Stirte
hat das fertige Produft?

Beim Mijhen von veinem Alfohol mit Wajjer ijt p, = 100 und
ps =0, die Gleichung 26 erhilt aljo die Form:

20) . . . . . Gupw=G;100,

in weldper Form fie jur Lojung des eriten Falles dient.

12. Beijpiel: Durd) Mijdhen von veinem Alfohol und Waifer
jollen 54 kg von 32 progentigem Branutwein Hergeftellt werden. Wie-
viel Alfohol und wieviel Waijfer muP man nefhmen?

A Gu=54, pn=232 G, = 5412332 =17,28 kg G,=54 —17,28
=36,72 kg, es miijlen alfo genommen werden 17,28 kg reiner Alfohol
und 36,72 kg Wafjer.

B. Wenn 32 progentiger Brannhwein verlangt wird, jo jollen in

100 kg alfo 32 kg veiner Alfohol fein, dann ift in 1 kg 13020 kg rveiner

Alfohol, und in den verlangten 54 kg genau 13020 > b4 = 17,28 kg

veiner Alfohol. Alles was nidht veiner lfohol ijt, it Wajjer, aljo
find in den 54 kg de§ 32 progentigen Branutweins 54 — 17,28 = 36,72 kg
Wajfer. Man erhilt demnad) 54 kg eined 32 progentigen Branntweins
durd) Jujammengiegen von 17,28 kg veinen Alfohol mit 36,72 kg
Waffer.

Beim zweiten Fall ijt gegeben G, und pm, gefud)t G und Gy,
dann ift

— G100

Gm
Pm

Gg = Gm—G’l.



13. Beijpiel: us 78 kg veinen Ulfohols joll allein durc) Ju=
giegen von Wafjer ein Spiritug von 42 Gewidhtsprozenten Yergejtellt
werden. IWieviel Kilogramm Wafjer mup man jugiefen und wieviel
Kilogramm Mijdhung exhalt man?

78.100 - - -

A, G =78 kg pn=42 G, = o = 1857 kg G, = 1857
— 78 =107,7 kg.

s miiffen 107,7 kg Wajfer ju den 78 kg veinen Alfohols Hingu=
gegofien werden und man erhilt 185,7 kg 42 projentigen Vramurtivein.

B. Dei einem 42 progentigen Branntwein find 42 kg veiner
- P v v v~ I3 G . ‘ -~
Altohol in 100 kg Bramuntwein, danu ijt 1 kg veter Alfohol in 14:;’ kg
Bramtwein, nud die 78 jur Verfiigung jtehenden Kilogranmt werden

S 100 . e
enthalten jein in 78 >< 49 =185,7 kg Branubwent. Da es hiev feine
Kontraftion giebt, jo wmiiflen u den 78 kg Alfohol alip 1857 — 78
=107,7 kg Waifer hHingugegoijen werden, wenn man 185,7 kg Vraunt-
weint von 42 Gewid)tSprogenten befommen will.

Betm dritten Fall jind gegeben G, und G,, gejucht werden G Pu.
Man wird aus dem vorigen Abjdnitt noc) die Griunerung bewahrt
haben, wie jdwierig e8 beim Mijchen nach Volumenprogenten war, den
Rrogentgehalt dev Miidhung gu finden. Hiev ijt gang einfach

G, . 100
G

14. Beijpiel: G wird von einem Spivitudhdandler cin Faf, in
weldjem nod) 132 kg veiner Alfohol enthalten {ind, it 458 kg
Wafjer aufgefiillt. Wieviel Kilogranum Brauntwein erhalt der Handler
und weldye Starfe hat der jebt tn dem Fap enthaltene Brauntwein?

A. G, =132 kg G, =458 kg, aliv G, = 132+ 458 = 5%0 kg,

132 . 100 . . , .
Po = 5g0 =22,6 VYrogent. Wenn man aljp ju 132 kg retuen
Alfohol 458 kg Wajjer gugiept, jo exhalt man 50 kg eines Vranut-
weind von 22,6 Gewidtsprozenten wahrer Stavte.

B. Das Gewidht der Mijchung ift gleich der Sunme der Ge-
widte ihrer Vejtandtheile, wenn man aljo 132 kg veinen Alfohol mit
458 kg Wafjer mijdht, jo erhdlt man unter allen Wmjtanden 132 -+- 458
=590 kg Branutwein. [u diefen 590 kg Branutwein niijfen die ur-
fpriinglichen 132 kg veiner Alfohol enthalten jein, da ja feinr Altohol

Gm:GI+G21 Pw =

- I . .. 132
verloven gegangen ijt; dann werben alio in 1 kg des Brannthweins B9 kg
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veiner Alfohol jein und in 100 kg Branntwein %g% > 100 = 22,6 kg
reiner Alfohol, dasd Peit aber der Branntwein YHat eine wahre Stirte
von 22,6 Gewid)tSprozenten.

II,2. Das Mijchen von Branntwein mit Wafjer.

Wenn es fih um das Mijdhen von Brauntwein mit Wajjer
fHandelt, wird die Lojung der Aufgaben nur wenig jdwieriger und jeit-
vaubender. 3 ift daun p, nidht mehr =100, aber p, bleibt tmmer
nod) =0, fo dafy die Gleihung 27 die Fovm erhilt:

28) . . . . . Gapa=Gpy,

worin eben p, die wahre Stirfe des Denubten Bramntweins, dev wmit
Wajler gemijdht werden foll, bedeutet, p. die wahre Stirfe bdev
NMifdhung.

Es find aucd) hier drei eingelne Fdlle zu unterjcheiden:

1. Gegeben die Gewidytsmenge und die wabhre Stirte ded be-
nubten Bramutweins und die wahre Stinfe der Mijdhung, gefragt bdie
Gewichtsmenge, welche man von der Mijdung erhilt, jowie die Fuzu-
jeende Gewidhtsmenge Wajjer. Obder eine bejtimmte Kilogrammzahl
Branuhwein vou einem beftimmten Progentgehalt joll durd) Jujaf von
Waijer auj einen verlangten Progentgehalt verdiinnt werdben. Wieviel
Kilogramm Wajfer muf man zujeBen und wieviel Kilogrammur von bdev
Mijdhung erhalt man?

2. Gegeben die Gewichtsmenge und die wahre Stirte der Mifdhuug
und die wahre Stirfe des benupten Branuntweins, gejragt die Gewidhts-
ntenge Waffer uud die Gewidhtdmenge des Hhodhprogentigen Branntweins,
die gur Levwendung fonumen miifjen; oder aud einem Hhochprogentigen
Branntwein vou einer bejtimmten Stirte joll durcd) Wafferzujal ein
niedrigerprogentiger Branntivein von  verlangter Stirvfe Yergeftellt
werden. Wieviel Kilogramm Hodyprozentigen Branntwein und wieviel
Kilogramm Waijjer mup man nehnen?

3. Gegeben die Gewid)tsmenge und die wahre Stirte des Hodh-
progentigen Branutweins und bie Gewidytsmenge des jugegoijenen
Waifers, gefragt die Gewidhtsmenge und die wahre Starte der Mijchung,
oder wenn ju einer bejtimmten Kilogrammgahl Hochprogentigen Brannt:
weins von gegebener Stirfe einte beftimmte Kilogranmmzahl Wafjer Hin-
sugefet wird, weldhe Stirfe wir die Mifchung Haben und wieviel Kilo-
gramm erhdalt man davon?

Fliv den exjten Fall ift gegeben G, und p, jowie pm, gejudt G
und G, 8 ijt daber:
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Gop
Gm= J}‘)}‘ ud G, = Gn — Gy

15. Weijpiel: CGin Dejtillatenr will einen Jrinfbrannhweinn vou
35 Gewidhtsprogenten Herjtellen und dagu 87 kg Sprit vou 95 Gewid)ts-
progenten venwenden. Wieviel Kilogramm Jrintbrannhwein erhalt ev
und wieviel Kilogramm Wafjer mup er jugiepen?

- 87.95

A Gy =87 kg, p =9, p,=35, alfo Gu ="y =231 kg
ud G, =236,1 — 87 =149,1 kg. Wan muf demnad) 3u den 87 kg
Oprit von 95 Yrogent 149,1 kg Wajjer Hinjugieen und erhilt als=
dann 236,1 kg Branntwein von 35 Progent.

B. Wenn jemand 87 kg 95 progentigen Sprit bejist, jo bat er
L s 95 . .
in diejen 87 kg 87;50) =82,60 kg veinen Alfohol. Mun will er
etrten Branntwein von 35 Progent Haben, das Heift, derjelbe joll 35 kg
reinen Alfohol in 100 kg Branntwein enthalten, dann enthielte ex

1 kg Alkofhol in 3(? kg Bramntwein und die vbigen 82,65 kg i

100 . C e

35 > 82,60 = 236,1 kg Brannhwein. Man erhdlt demnach aus 87 kg

95 progentigen Brauntwein durd) Jugiefen von Wajjer 236,1 kg Brannt=

wein von 35 Progent. Der Waijferujab betrigt 236,1 — 87 = 149,1 kg.
Bei dem weiten Fall ijt gegeben G, und p,, jowie p,, qeindt

G, mnd Gy Damn ijt alfo

G, = G Pm
P

ud Gy = Gn — Gy

16. WBeijpiel: Jur Priijung vou Alfvfholometern am Punfte 70
joll ein Aichungsbeamter 5 kg 70 progentigen Spivitus Hevjtellen. G
joll Bierzu 95 progentigen Sprit vevwenden. Wieviel hat ev vou diefem
au nehmen und wieviel Wajjer hat er jusugiepen?

A Gu=5 kg pn=T0, p, =9, aljo G, = 5 = 368 ke
ud Gy, =5—368=1,32kg. 3ur Hexjtellung von 5kg 70 progentigen
Spiritus gebraucht er afjo 3,68 kg 95 progentigen Sprit, 3u den 1,32 kg
Waifer hingugegoijen werbden.

B. Wenn der Aidhmeijter 5 kg 70 progentigen Spivitus crhalten
will, jo mup ev i diejen 0;80‘0:3,5 kg veinen Alfohol Haben. INun
hat ein 95 progentiger Sprit 95 kg rveien Alfohol in 100 kg Swrit,
oder 1 kg veinen Ulfohol in 1(35? kg Sprit und die verlangten 3,5 kg
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in 19050>< 35 = 3,68 kg. Uljo miiflen zu der PHerjtellung der 5 kg
70 progentigen Spiritus 3,68 kg 95 progentiger Sprit verwendet werdei;
wad danun nod) an den 5 kg fehlt, aljo 5—3,68 =132 kg, ijt dem:
nad) Wajfer. G8 werdben 3,68 kg 95 progentigen Sprit mit 1,32 kg
Wafjer gufammen gegofjen.

Der dritte Fall, betm Mijchen nach BVolumen inumer der {dywierigite,
ijt aud Hier nidht jhwerver gu (bjen, wie die beiden vorhergehenden. E4
ift gegeben G, und p,, fowie py, gefud)t Gm und pn. Auch fiir diefen
Fall veichen die Gleichungen 25 und 28 aus. E$ wird:

Gn =G, + Gy und pm= Géfp'.

17. Betjpiel: Gin Fap Sprit von 92 Gewichtsprogenten, defjen
Tara amtlid) zu 45,4 kg ermittelt ijt, ijt joweit geleert, daf fein Brutto-
gewid)t nod) 225,7 kg betrigt, es find darin alfo 180,3 kg Sprit als
Rejt 1ibrig geblieben. Jeht wird dajfelbe mit Wafjer vollgefiillt und
awar find dazu 3475 kg Wajjer nbthig, wie die Bruttovermiegung des
gefiillten Fajjes evgiebt. Wieviel Kilogramume Bramntwein fat man
jet und wie jtarf ijt der Branntwein?

A, G, =1803, p, =92, G, =3475kg; aljo Gm = 180,34 3475
=5278 kg uld pm = 18502,? 892—31,4 Progent. Man erhdlt ausd bder
Mifchung von 180,83 kg 92 progentigen Sprit mit 3475 kg Wajjer ju=
fammen 527,8 kg Branntwein von 31,4 Gewidhtsprozenten.

B. Die Gejammtmenge des Branutweins ergiebt fich jdhon aus
der Bruttoveriviegung des gefiillten Fajjes. Wire indejjen das aufge=
fiillte Waffer gefondert verwogen, jo ift alddann der Jnhalt des Fajfes,
die Kilogrammgahl Branntwein, gleih der Summe der Bejtandtheile,
alfo glei) 180,3 + 347,5=5278 kg. Nun find in den 180,3 kg
18()?0?——9—2 = 165,88 kg reinen Altohol,
weiterer Alfoho( ift nicht Hingugetommen, aljo find die 165,88 kg aud) in
den 527,7 kg Branntwein enthalten, alfo in 1 kg Branntwein 152078:

und in 100 kg tf;,}%sx 100 = 81,4 kg, Der Branntwein hat demmady

etne wahre Stirfe von 314 GewidtSprogenten.

Branntwein von 92 Progent

11,3. Das Mifdpen von Vranntweinen untereinander.

Gudlich feten uoch einige Worte gefagt iiber das Mijchen vou
Branntweinen unter einander, wozn die Gleihungen ja bereitd am An-
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fang diejes Abjchnittes gegeben worden find. (s jiud dies die Fornteln
25 und 26, bdie nnr fiiv jeden eingelmen Fall umgejtellt 3u werden
brauchen. e nad) den gegebenen Grofen Lomuen 4 verjdhiedene von
einanbder gejonderte Aufgaben beim Mijchen vorfonumen. G4 jiud dies
die folgenben:

1. Gegeben ijt die Gewichtsmenge und der Progeutgehalt der
WMifchung, jowie die wabhren Starfen der zu mijdjenden Brauntweiie,
gefragt die Gewidhtsuengen, weldhe von jedem bder beiden Brauntweine
genommen werden ntiijjen. Ober, durd) Jujanunengiepen yweier Braunt-
weine befaunter Starfe foll eine Dbejtimmte Kilogrammzahl etires
mittleven Brauntweins vou bejtinumter Stavte hergejtellt werben. Wie-
viel Kilogranume mufp man vou jebem bder beiden Bramuhveine ver:
werden?

2. Gegeben ijt die Gewichtomenge des jtarfiten Brawutweins,
jeine wafre Stirfe, jowie die wahre Stirfe des jhwdaderen Brannt:
weind und der Mijdhung, gefragt die GewichtSmenge der Mijchung, die
man erhilt und die Gewidytsmenge des jhmwachjten Brannhweins. Obder,
etn Prauntwein von eier Dejtinumten Starfe joll in der Weije herge-
ftellt werden, daf man ju einer bejtimmten Kilogrammzahl eines Hoch-
progentigen Brammtweins vou bejtimmter Stirke jdywachen Brannhwein
ebenfalls von Dejtinumter Stirte hingugiept. Wieviel Kilogranme vou
vem jdwadjen Branntwein werden gebrauch)t und wieviel Kilogramm
Mijdhung erhilt man?

3. Gegeben die Gewichtsmenge des jchwachiten Branuhweins mrd
die Progentjtarfen aller drei Vrauwuhweine, gefragt die Gewidytsmenge
des ftivtjten Brannhweins, die ur Verweudung fommt und die Ge-
widtsuenge Mijdhung, weldhe man exhilt. Obder, etn Brawmhwein von
beftimmter Stivfe joll i der Weife DHergejtellt werden, daf 3u einer
bejtimmten Kilogrammahl eintes jdpwachen Bramnhweins vou bejtinumter
Stirte ein Hodyprogentiger Branuntwein ebenfalls vou bejtimmter Starte
hingugegojjen wird, wieviel Kilogranm diejes hod)progentigen Brammt-
weing muB  man  nehmen uud wieviel Kilogrammie Mijchung ev-
Halt man?

4. Gegeben die Gewidhtonengen gweier Brannthweiie, die mit ein-
anbder gemijcht twerden und ihre wabhren Starfen, gefragt die walre
Stirte und die Gewidhtsmenge der Mijdhung. Obder, wenn man eine
gewiffe Kilogrammgahl cines Hhodhprogentigen Branntweins vou  be-
jtimmter Stavfe mit einer gewijfen Kilogranumzahl eines jchwadypro-
jentigen Branntweins ebenfalls bejtimmter Stavfe mit einander mijdht,
wieviel Kilogranume Mijdung exhialt man danun und wie jtart ijt dieje.

Der yweite und dritte Fall bejagen im Grunde genonumen genau
dafelbe, da es gleichgiiltig fein muff, ob man einen jtavfen Vrammt-
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wein verdiinut ober einen diimuen verjtartt, es Hanbdelt fich tnumer nuy
bavim, einen jtarfen und einen jwachen Branntwein zu mijchen.

Jm erjten Falle ijt gegeben Gm, pm, p;, Po, gefud)t G, umd
Gy, Nad) einigen gang einfachen Gutwiclungen, auf die Hier woh(
nicht eingegangen ju werden braudht, erhdlt man:

Pm — Py
G =CGm. 7 2 =Gp— Gy,
! Pi—P2 Gy

_ Pi—Pm _
G, =Gm . P Do =CGn—G,.

18. Beijpiel: Gin Liquenrfabrifant will fich 573 kg eines 42 pro-
gentigen Aquavits Herjtellen. Neben feinem 95 progentigen Feinjprit fat
er nod) einen griBeren Pojten 28 progentigen Branntwein, den er gern
bei diefer Gelegenheit mit vermwenden mochte. Iieviel Kilogramm
95 progentigen Sprit und wieviel Kilogramm 28 progentigen Branntwein
mug er nefhmen?

A. Gn =573 kg, pm =42, p, =95, p, = 28,

428 _
95 —28 —

G, =573 — 119,7 = 4533 kg.

G, =573 1197 kg,

B. JNehmen wiv der Sinfachheit wegen jundadyjt an, es jeien nuv
100 kg bes 42 progentigen Branuntweind Yevzujtellen, jo famn man
jolgende Ueberlegung machen. Nihue man ausjdlieplich 28 progenti-
gen Branntwein, aljo 100 kg 28 progentigen Branntwein, jo wiirde dex
Progentgehalt des jtavtjten Branmtweins dadburd) um 95 — 28 = 67 Pro-
gent erntedrigt jein. Um den 95 progentigen Brannhwein nur wn
1 Progent 3u erniedrigen, braudht man affo nur den 67. Theil, namlich
16070 kg des 28 progentigen Brauntweins. Nun joll er nidht um 1 Wrogent
erniedrigt werden, jondern da man 42 progentigen Branntwein Herjtellen
will, um 95 —42 =153 Progent. Dagu braucht man aud) 53 mal fo

L e 1 b
viel wie fiiv 1 Progent, aljo 00 6>7< 5 kg. Wenn man demuad) 100 kg
42 progentigen Branntwein Herjtellen will und benuht dazu 95 pro-
jentigen und 28 progentigen Branutwein, jo muf man von lefterem
1006>7< 53 kg nehmen. Jur Herjtellung von 1 kg braudt man nur den

100. Ieil, aljo é;)q:ffgg kg, unbd jur Herjtellung von 573 kg, 573 mal



100 < 53 ><573 _ 53 ><bH73

fo viel, afjo 6T 100 —  e7 — 4533 kg Was nicht an

30 progentigen Branunhwein genommen wird, mup 95 progentiger fein,
alfo nimmt man von diefem 573 — 453,83 = 119,7 kg.

Man hatte ebenfogut die gange Neberlegung machen fonnen, indem
man bou dem 95 progentigen Sprit ausging. Venuht man nur diefen,
{o wire der 28 progentige um 67 LProgent exhdht, wibhrend er nuv auf 42,

aljo um 14 Progent erhdht werden joll, aljo darf man nur 100 =< (1;; kg

95 progentigen Bramntwein anwenden, wenn man 100 kg 42progentigen
Branutwein durd) ugiefen von 28 progentigen Brannhwein gewinnen
will.  Fiir 573 kg braudht man daun 14 ?7573
(Siehe audh das jolgende Beijpiel 18.)

Beim 3weiten Falle ift gegeben G, und p;, jowie p, UNd pm, ge-
fudht Gy und G, Hier exhilt man wiederum unter alleiniger Benubung
der Gleichungen 25 und 26:

=119,7kg, wie oben.

G = G, lfr'n—‘%‘é =Gy + Gy

" Pi— Pm
Gy = G, Pe Py = Gm — Gy
19. Betjpiel: Gin Rejtaurvateur will jic) einen Kiimmel mit Rum

berjtellen.  Guijprehend dem Gejhmad feimer Gdjte joll dexfelbe
40 Gewidytsprogente bhaben. Nun will er dagu 24 kg Rum von
62 Lrogent vevwenden und augerdem Kiimmel von 35 Luogent, die er
gerade beide hat, wieviel muf er von dem Kiimmel nehuten und wieviel
Kiimmel mit Rum erhalt ex?

A G, =24, p, =63, py, = 3D, pm = 40,

62 — 35 ‘
Gm =24 4o—p. = 1296 kg, G, =129,6 —24 = 1056 kg vder
G, =24 ig -~ é(a) =1056 kg, G, =24+ 1056 =129,6 kg.

Es wmiiffen alfo u den 24 kg Rum noc) 1056 kg Kiinmmel Hin-
Jugegoffen werden und man erhdlt al8dann 129,6 kg Kiimmel mit Rum
von 40 Gewidhtsprogenten wahrer Stirfe.

B. Wiitbe man ausjdlieplich Rum von 62 Progent verwenbden,
fo wiitbe man den gewiinjdhten Progentgehalt wm 22 Lrogent iiber=

Plato, Anleitung. 4
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jdhretten, ndhuie man andrerjeits nur den Kiinmel vou 35 Progeut, jo
wiitbe wman wm 5 Progent hinter dem gewiinjdhten Progentgehalt der
Mijdung guviicbleiben. Man wird aljo beide Brannhweine tm Ver-
hiltuijfe vow 5 ju 22 mijdhen wiijfen, um auj 40 Vrogent ju fommnten,
D . auf je b kg Mum wirh man 22 kg Kitmmel nehmen, auf je 1kg
Jtum %? kg Kitmmel, alfo auf die 24 kg Rum 24 ><252 = 1056 kg
Kiimmel.  WVou der Mijchung evhilt man alsbaun 1056 + 24 =
1296 kg.

n derjelben Weije, mit Hiilfe der Miijchungsvedhynung hatte man
iibrigens auc) das Beijpiel 17 bevedynen fomuen. Nimmt man aus-
jhlieplich 95 progentigen Sprit, jo wiirde man den gewiinjdhten Gehalt
von 42 Progent um 53 Progent iiberjdhreiten, nimmt man dagegen nur
28 progentigen Brauuntwein, jo wiirtde man Hinter dem gewiinjdten Ge-
Halt von 42 Progent um 14 Progent Fuviidbleiben, alfo wird man die
beiden Brauntweine tm BVerhialtnip von 53 zu 14 mijdhen miifjen, aljo
auf je 14 kg 95 progentigen Branmtwein je 53 kg 28 progentigen
nehmen. [n 67 kg Mijdung jind 14 kg 95 progentiger Sprit und
53 kg 28 progentiger Branntwein, daber in 1 kg der 67. Fheil, ndm-

lich é% kg 95 progentiger Sprit umd Z% kg 28 progentiger Branntwein,
und i den H73 kg Mijchung 573 mal jo viel, d. h. (1;; > 73 =119,7 kg

95 progeuntiger Brannhwein und 2? > 573 = 4563,1 kg 28 progentiger

Branntwein.

Beim dritten Fall joll ein jdwader Brauntwein durd) Jugiepen
eines jtarferen gehaltreicher gemad)t werben, es ijt gegeben G, und p,,
jowie p, und pu, gefucht Gn und G, 68 ijt

Pi—P2
Gm:G. — 2 - ’
2 Pi— Pm 2+ Gy

=G, TP g, g,
pl—pm
20. Beijpiel: Bei einem Spivitushandler ijt ein Fap 88 pro-
sentiger Branutwein bejtellt. Der Hanbdler Hhat gerade nod) 163 kg
72 progentigen Branntwein, den ev jebt durd) Jugiegen von 95 pro-
gentigen Branntwein zu 88 progentigen verjtirvfen will. Wieviel Kilo-

gramm mu er vou dem lehteven FugieBen und wieviel Kilogranun 88cr
erhilt er?
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AL oier it G, =163, p, =95, p; =72, pa =88,
2 1

o P—T72
G, =163 9588 535,6 kg,

8872

G =163 o oo

= 3726 kg,

. §)., man mup gu den 163 kg 72 progentigen Vrannhwein nod) 372,6 kg
95 progentigen hingugiegen und evhalt dann 5356 kg 88 progentigen
Branutein.

B. Niahme man ausjchlieplich 72 progentigen Vrawhwein, jo
bliebe man Hinter dem verlangten Prozentgehalt um 16 Progent Fuviic,
nihme nan dagegen ausichlieplich 95 progentigen Zprit, jo iiberjdyritte
man den Progentgehalt wm 7 Progent, man wird aljo die beiden
Rranntweine im Verhaltuif vou 16 gu 7 mijchen miijffen. Man mnj
auf je 7 kg 72 progentigen Branuntwein 16 kg 95 progentigen uebhmen.

. .16 R . .
Auf 1 kg aljo P kg wmd auf 163 kg 72 progentigen Vrannhwetn

16 - . S~ \ .«
163 >< - = 3726 kg 95 progentigen Sprit.  Man  erhalt dann 163 -

372,6 = 535,6 kg Vranutwein vou 88 Gewidytsprozenten.
Aliv den vievten uud (eBten Fall endlicdh) jind gegeben Gy, py,
Gy, oy gejudht Gu, pue G ijt:

G = G| -+ Gg

_Gyp+ Gype
Pwm = - G, .

21, WBetjpiel: GEin Spivitushandler hat gwei theihweije aujge-
Drauchte Spivituspojtenr, die eine betrigt 98 kg vou 91 Lrozent walhrer
Starfe, die andere 64 kg vou 53 Progent wabhrer Stivfe.  1llm
wenigjtens ein Gebinde leer gu befourmen, giept ev beide Sovten ju-
jommen.  YBieviel Kilogranum VBrawuhwein evhilt er wud wie jtart ijt
die Mijchung?

Al G =98 4 64 =162 kg

Y8914 6403 o
Pu = 169 =176,0 Yrozent.

Wenn man 98 kg Vrannhwein vou 91 Progent mit 64 kg von 53 Rrogent
wjanunengiept, jo evhialt man hievnady 162 kg Brauntwein vou 76,0
(yewichtsprogenten.
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B. Wenn man 98 kg Branntwein, gleidviel welcher Starfe, wmit

64 kg zujammengieht, fo erhdlt man unter allen Nmjtanden 98 - 64

=162 kg Mijdhung. [Im vorliegenden Falle find nun in den 98 kg,
8 >< 91

da der Brannhwein 91 progentiq ijt, 9—10(7 = 89,18 kg reiner Alfohol

>=<b3
100 =3392 kg

reiner Alfohol. IJufommen fiud bdaher in der Mifdhung, den 162 kg
Branntwein 89,18 433,92 = 123,10 kg veiner Alfohol. Su 1 kg find
daber 12310 kg reiner Alfohol und in 100 kg 12§—'—1—(—)>< 100 =760 kg
reiner WAlfohol. Demnad) Hat bdie Mijhung eine wahre Stirfe von
76,0 Gewid)tsprozenten.

Damit find alle Aufgaben erjdhopjt, welde beim Mijchen vou
Brauntwein nad) Gewid)t unter Benubung des GewidhtSalfoholometers
porfontmen fonmnen.

und in den 64 kg 53 progentigen Branutwein 64

HI. Das Mijchen nach Maah mit dem Gewidhtzalfoholonteter.

Qu den betben vorangegangenen Kapiteln war vou der Voraus-
jeBung ausgegangen worbden, daf man beim Mijden nad) Maa audh
aur Bejtimmung der Alfoholjtirfe jedesmal das Volumenalfoholometer
in Amwendung bringt, beim Mijchen nad) Gewid)t dagegen dad Gewidhts-
alfoholometer. So jelbjtverftandli) diefe Annahue aud) erjdheint, jo
trifft jie bdoc) nicht ifmmer u, aus dem einfachen Grumbde, weil die
Bolumenalfoholometer nach) und nad) aus dem Verfehr verfdhwinden
wiiffen.  Wenn aud) jebt nod) eine Angahl von Glasinjtrumenten=
fabrifanten eine grofere Menge geaichter Trallesinjtrumente i ifren
Qagerbejtanden aufziwetfen Habew, jo findet doc) feine Neuaidhung
mehr jtatt, und bei der jdhuellen Abnupung, der glijerne Apparate
wegen ihrer leidhten JFerbredylichfeit naturgemdper Weije unterworfen
fiud, wird die Neuanjdhaffung von Volumenalfoholonetern mit jedem
Qabhre jdywieriger, und die Jeit wird nicht mehr fern fein, wo fie iiber-
Haupt unmiglich ijt. Dann fann man alfo nur nody mit dem Gewichts:
alfofholometer die wahren Stirfen der Branntweitte fejtitellen, und man
wmiite daher auch folgerichtig dag Mijdhen nad) Gewidht allein vor-
nehumen. Gidjerlid) wird dann jih der Uebergang gu diefem Verfahren
pollziehen. Fumdd)jt freilich wird fich die Praris dagegen jtrauben,
denn der Menjdh flebt nun einmal am Wlthergebrachten und von den
Bitern Uebernommenem, und nur jehr allmahlich exjt bricht jich) das Neue
Bahn. In der UebergangSperiode aber wird oft genug die Aufgabe
vorfommien, daf man gwar gerne nad)y Maap mijden mddhte, aber
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nid)t weih, was nman dabet mit feinem Gewidhtsalfoholometer an-
fangen foll.

G$ war fdon evwdbhnt, da an und fiiv jid) die Bejtimmung des
Altoholgehaltes gang unabhingig davon ijt, wie man fich vorher jeinen
Branntwein jujanunengejtellt hat, Schwierigleiten treten nur dann auf,
wenu dag Nefultat, welhes man beim Mijchen erhalten will, ein vor-
her genau vorgejdhriebenes ijt, wenn man die Stirfe oder Litermenge
des Gudproduftes vorher bevedhuen will.  Uniiberwindlid) find Ddieje
Sdywievigfeiten durdhaus nidht, und fiiv den ITheovetifer ijt es ein
Leithtes, aud) fiiv diefen Fall die udthigen Fovmeln und Gleichungen
aufguftellen; fiiv den Praftifer giebt es zwei Wege jid) aus der BVer-
legenheit 3u Delfen. Gutweder man verwandelt jich mit Hiilfe der
y2afel gur Umredynung der Wolunenprogente in Gewidytsprogente uud
der GewidytSprogente i Volumenprogente bet Vrannhweinen”. Nadh
den amtlichen Jahlen der Kaijerlichen Novmal-Aichungs=Konumijjion be-
vedhriet vou Dr. F. Plato (Berlin, Verlag von Julins Springer, 1894,
die Angaben des Gewidtsalfoholometers i joldhe Ddes Volumen=
altoholoneters. Dann it man vou dem Gewidhtsalfoholometer unab-
hangig geworden und fann jeine Mijchung genau nach den Vorjdhriften
des erjten Abjdnittes vormehuen. Diefen Ausweg wird man ficher
immer da wdhlen, wo bder Kiufer fliv das fertige Wroduft einen be=
Jtinumnten Gehalt nad) Volunenprogenten vorgejhrieben hat. DOder aber
man vevwandelt fidh) alle Literangaben in Kilogrammee, rvedynet genau
nad) den Vorfdrijten des pweiten Abjchunittes iiber das Iijchen nach
Gewidht mit dem GewichtSalfoholometer und verwandelt nachher die
Kilogrammte wieder rviichvdrts in Liter. Natiivlich) miiffen hierbei aud)
alle Volumenprogente in Gewichtsprogente nmgewandelt werden.

v diefent Jwect jind die Jafelun 5 und 6 bevedhuet. Tafel b
giebt an, wieviel Liter Vramubwein bei verjdyiedenen Stivfen auf etn
Kilogranm gehen. Sie jdhreitet fort nad) Jehutelprogenten der wabhren
Starfe.  In der evjten Langsipalte jtehen die gangen Yrogente, i der
erften Quergeile die Jehutelprogente. Da wo eine Spalte und eine Jeile
fich treugen, fiudet man die Angahl Liter, welche auj 1 kg eties Brannt=
weing gefen, welder eine wahre Starfe in Gewidhtsprogenten gleid) den
nebenjtehenden Gangen und obenjtehenden Iehutelprogenten hat. Die
Tafel umfaft drei Seiteu.

Sbenjo ausgedelhut ijt Tafel 6. Sie ijt genau jo eingevichtet, wie
Fafel b, nur giebt fie an, wieviel Kilogramme 1 1 Branntwein etner
gewifjen Stirfe wiegt. Die Amwendung wird durd) ein Beijpiel leicht
erfichtlich werden.

22. Beijpiel: Gin Spivitushandler joll 350 1 Spivitus von
75 Wolumenprogenten (iefern. Wie er mit feinem GewidytSalfololometer



fejtitellt, Hat er uur einen Sprit vou 91 Gewidhtsprogenten. Wieviel
Qiter mu er vou diefem nefmen und iwieviel Liter Waffer mup er nod
sugieen?

A. emn man die vovangegangenen Beijpiele anfieht, jo wird
man fehen, daf Beijpiel 22 genau dem Beijpiel 5 entipricht, nur daf
hier die Stirfe des gu verdiinnenden Brannhweins in Gewid)tSprogenten
gegeben ijt. Jun findet man mit Hiilfe ber ,Tafel 2 in dem genannten
Fafelwert, dag 91 walhre GewidhtSprozente gleid) 94,0 Bolumenprozenten
find. Man Hat alfo jebt die folgende eberlegung zu madjen.

Nad) Tafel 3 entjtehen aus 100 1 94 progentigen Spiritus durd)
Jugiegen von Wafjer 1253 1 eined 75 progentigen Branntweins, aljo

entjteht 1 1 aus 1;2%1 und bdie verfangten 350 1 des 75 progentigen
!

Brawtweins verlangen zu ihrer Herjtellung 1;(;03><350 =2793 1 des

Gprits von 91 GewidtSprogenten. Nad) FTafel 4 mup man u 100 1
eine$ 94 progentigen Syprits 28,0 1 Waffer hingugiefen, wenn man ihu

- ' . . . 28,0 )
auf 7 Lrogent verdiinmen will, affo ju 1 1 nur 1(;0 1 und ju 2793 1

><279,3 =782 1 Wajjer. Wemn man aljo 350 1 eines

5

100
Bramutweind von 75 Volumenprogenten aus einem Sprit vou 91 Ge-
widytsprogenten durd) Jugieen vou Wafjer Herjtellen will, jo mup man
3 279,83 1 bes Sprits 782 1 Wajjer Hingujiigen.

B. Nad) ,Zafel 1 der Nmrechnungstafel jiud 75 Volumenpro-
sente gleid) 679 GewichtSprogenten. Nacdh) Tafel 6 wiegt 1 1 Brannt-
weint vou 679 Gewidtsprogenten 08754 kg, alfo 350 1 1wiegen
350 >< 0,8754 = 306,4 kg. Die Aufgabe lautet aljo jebt:

©s jollen 3064 kg 67,9 progentiger Brannhwein aus 91 progen=
tigem durd) Jugieen von Wafjer Hergejtellt werden, wieviel Kilogramm
@prit und wieviel Kilogramm Wafjer mup man nehmen?

Das ift diejelbe Wufgabe, wie fie im Beijpiel 15 bevechuet ijt.
Wenn man 3064 kg 67,9 progentigen Branutwein Herjtellen will, fo
6170'3 kg = 208,0 kg reinen Alfofhol Hhaben.
Nun Hat 91 progentiger Sprit 91 kg reinen Alfohol in 100 kg Brannt-

alsdann

wird man in diejen 306,4 <

, .1 , . ,
wein, 1 kg reinen Alfohol in 00 kg, und die verfangten 2080 kg in

91
100
91
67,9 progentigen Branntwein Herzujtellen, 228,6 kg 91 progentigen Sprit
und 306,4 — 2286 = 77,8 kg Wafjer. Schliagt man in Tafel 5 nad,

=< 208,0 = 228,6 kg Branntwein. Aljo ninunt man, um 3064 kg



jo wird man finden, daf 1 kg 91 progentiger Branuntwein gleich
12223 1 find, aljo 2286 kg gleidy 228,6><12223 =2794 1. Beim
Waffer fomnen die Kilogramme und Liter als gleih) angenommien
werdent, aljp Hat man Fu mijhen 2794 1 Sprit von 91 Gewidhtdpro-
senten mit 77,8 1 Waijfer, um 350 1 Branntwein von 75 Bolumenpro-
senten 3u erhalten, gang wie bei der Vevechnung A. Die Unterjd)iede
{tegen hauptiadhlih in den Abvundungen beim Uebergang vou Lolumen-
progenten auj Gewidytsprogente und wmgefehHit.

Diefe (ebtere Art der Veredhnung wird man dibevall da amvendern,
wo der LProgentgehalt dev verlangten Mijchung ebenfalls nach) Gewichts=
progenten angegeben ijt. Vet diejer Aufgabe fiallt damm die eine NMechen-
operation, das lnuvandefn der wabren WVolumen in wabre Gewidts-
progente fort.

Gndlidy fann aud) noc) dev Fall eintveten, dap alle Anforderungen
der Gewichtspraxis entiprecdhen, daf aljo die Yieferung einer bejtinunten
Gewidhtsmenge Spivitus vou verlangter Starte nad) GewidytsSprozenten
in Auftrag gegeben wird, wihrend dem Vertiufer weber bet Herjtellen
der Mijdhung nod) auch beim Verfauje jelbjt eine Waage ur BVerfiigung
jteht, weil ex jonjt in jeinem WBetviebe feiner jolchen bendthigt. Tammu
werden die betben Tafeln 5 uud 6 aus der Werlegenbeit Helfen. Man
bevedhnet junddhjt alles, al8 ovb es jich wm Gewidhte Hanbelte wud
wandelt exjt am Schluf die Kilogranune in Liter wm.

23. Betjpiel: Gin Spivitushandler joll 125 kg Spiritus von
66 Gewidytsprogenten (iefern. v Hhat in jetnen Vejtanden Sprit von
90 GewihtSprogentenn und Brammbwein vou 54 GewidytSprogenten.
Wiepiel Liter mup er von jeder Sorte nelmen?

Gt fragt nan jebt, wieviel Kilogranmie muf ev wehmen, man
Hhat dann denfelben Fall wie bei dem 18. Veijpiel. Die IJwijdhen-
redhnung fanu dabher wohl iibergangen werden, man erhilt das Rejultat,
dag von dem 90 progentigen Sprit 41,67 kg genontmen werden uijjen
und von dem 54 progentigen 83,33 kg. Mt diejent Werthen geht man
jeBt in die Tafel 5. Man findet dort, daf 1 kg 90 progentiger Sprit
1,2183 1 enthilt, aljo 41,67 kg = 41,67 > 1,2183 = 50,77 1, ferner ent-
hilt 1 kg H4 progentiger BVramntwein 1,1020 1, aljo 83,33 kg gleid)
83,33><1,1020 = 91,83 1.  WMlan bHhat demnad), weun man 125 kg
Spiritus vou 66 GewidhtSprogenten aud VBraunhvein vou 90 wd
Brannhwein vou H4 GewidhtSprogenten ferjtellen will, vou crjtevem
50,77 1 und von lefterem 91,83 1 3u nebhmen.

Gine Probe auf das Grempel (Rt fich einfac) maden. Nad
der ,Zafel gur Umredpnung —* jind 54 GewidhtSprogente gleid
61,9 Volumenprogenten, 66,0 Gewidhtsprogente = 73,3 Volumenpro=
senten und 90,0 Gewidtsprozente = 93,3 Volumenprogenten. Nach



Rafel 5 find 1256 kg = 142,08 1. Hat man dieje Jahlen, jo fanu man
fi) mit Hiilfe von Safel 1 ausdredhnen, wieviel Alfohol und Waffer in
jeder der beiden Mijchfliffigeiten und iwieviel in der Mijchung find.
Ctimmen beide Refultate iiberein, fo ijt die Redynung ridhtig. Nadh
Rafel 1 hat man in 100 1 eines Branntweins

von 61,9 p@t. 41,79 1 Wajjer, alfo in 91,831 88,381 Waijer u. 56,841 Alfohol
, 933 , 8181 , , ,50771 4151 , , 47371

aujam. in dex Mijchung beider, den 142,601 42 531%Wafjer 1.104,211AlEohol.
§$ miifjen fein in den 125 kg = 142,081 73,3 progentiger Branntwein,
da in 1001 29,991 Wajjer find, . . . ." 42,611 Wajjer u. 104,14 A Eohol.

Das beredhnete Nejultat jtinunt aljo mit dem wabhren Rejultat, —
die Jujammenfebung dev Mijdhung, wie fie fih aus den beiden Mijd)-
fliifjigteiten bevechnet, mit der wahren Jufammeniebung bis auf wenige
Hundertelliter iiberein. Nebenbei erjieht mamn, da die Kontraftion
142,60—142,08 = 0,521 betriigt.

Ueberall da, wo es jid) nur wm bdie Werbiimmuug eines zu jtarfen
Bramnhweines durc) Wajjer Handelt, wird man die Beredynungsweife,
wie fte in dem 22. Beijpiele A gegeben ijt, ammwenden, demn die Gr-
leichterung, weldhe bei derartigen Yufgaben duvd) die Tafeln 8 umd 4
gewdhrt wird, ijt eine jehr bedeutende; in jedem Falle wird man diefe
Redhenform vovgiehen, wemr obenein die Menge der Mijchung nad)
Qitern und thr Progentgehalt nacd) Volumenprogeunten gegeben ijt.
Anders ijt es, wenn wet Branutweine untereinander gemijcht werden
follen. Oierbei bietet die Benubung der Tafeln 3 und 4 allerdings
nod) einige Vortheile, aber tmmerhin bleibt die ganmze Redhynung uod)
jhwierig genug und wird mandemt Fu umjtandlich vorfonumen. E$
jcheint daher angebrachter, bei devartigen Aujgaben in jedem Falle bdie
aweite Nechenform, wie fie das 22. Beijpiel B uud das 23. Beijpiel er-
fautern, gu wihlen; felbjt damu, wenn die Menge der Mijchung nach
Litern und thr Progentgehalt nad) Volumenprozenten verlangt ijt. Soll
aber eine bejtimmte GewidhtSmenge eines Branuhweins von einer ge-
wijfen Gtarfe nad) GewidjtSprogenten Hergejtellt werben, jo ijt iiber-
haupt fein Jweifel daviiber, dap man fidh) fiiv die weite Methode bder
Beredhnung 3u entjdeiden Hhat. Wenn dabei aud) nidht an Arbeit ge-
part wird, da bei beiden Methoden bdie Angahl der vorzunehmenden
rechnerifhen Operationen nafe die gleiche ijt, jo ijt dod) die gweite von
einer Ginfachheit und Durchjichtigleit, daf ihve Ueberlegenbheit jedem
etnfeuchten mup.
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IV. ®as Mijden nach) Gewicht mit dem BVolumenalfoholonteter,

Der Volljtaudigteit wegen jei aud) nod) des Mijchens nad) Gewidyt
mit dem Volumenalfoholometer gedacht. Dazu wird man jdhreiten
einerfeits, wenn bder Kaufer eine Dejtinumte Angahl Kilogranumne eines
Branntiveins pon bejtimmter Stirfe nad) Gewidytsprogenten verlangt,
wihrend der BVerfiufer poar eine Waage aber fein Gewidytsalfoholo-
meter hat. Anbdrerjeits wird dic Grfenntnif von der grogen lngenauigteit
ves Mifchens nad) Maa tm Yauje dev Jeit fid) ficherlich joweit Bahu
brechen, dafp man auch bet der Venubung des Volmmenaltoholometers
s der Bejtinmuung des Brogentgehaltes, die Mijchung felbjt deunod)
nad) Gewidht vornimmt. Eudlic) wird jo mandyer, der mangels etuer
Waage nicht nad) Gewicht mijchen faun, dodh) des Vortheils theilhaftig
werden wolfenr, dev in der Einfachheit der Bevedynung der Mijdyung
nad) Gewidht fiegt, wnd yoav nac) Maap mijdhen, aber nad) Gewidht
beredyen.

Der exite Fall ijt jehr einfach, nan wandelt die Angaben jeines
Vohunenalfoholometers in wabhre Starfen nad) Gewidytsprogenten um
und verfihrt alddaun nacy den Voridyrijten des pweiten Abjchnittes.

Sm 3weiten Falle faun es eintveten, dap der Kdufer, da ja vor-
ausgejet ijt, dap die Gehaltermittelung aud) der fertigen Waave wmit
demn Volumenalfoholometer vovgenonmen wird, auch) die Menge nad)
itern angegeben Haben will. In diejem Falle hat man neben dev
Unmwandlung aller Angaben des Wolumenalfoholonteters in jolche des
Gewichtsalfoholometers auc) nod)y Levor man an die Mifdyung gebt,
die verlangte Qiterzahl( mit Hiilfe der Tafel 6 in Kilogramme 1=
suwandeln, ud forn dann exjt nach) den Vorjdhriften des Aweiten Ab-
jhuittes mijchen.

PBei dem dritten Fall liegt die Sad)lage dhnlich, wie bei dem
23. Beifpiel, man Hat Hier alle Volumenprogentangaben in wabhre
Starten nad) Gewidhtsprogentenr und alle Liter in Kilogranume umzu-
wandeli, um jum SHu vichoirts mit Tafel 5 aus den Kilogranumen
die Liter wieder gu erfalten. 1l diefen jdhwievigiten Fall zum befjern
Rerftandnify gu bringen, jollen jwei Beifpiele des erften Abjdhnitts noch
nadh diejer Methode bevechuet werben.

Bet dem Mijdhen nach Maaf wird die Redymung allemal daun
unbequent, wemn nacd) dem Progentgehalt und der Litermenge der
Mifchung gefragt wird; wiv waihlen daher zuerjt das 10. Veijpiel.

24. Beifpiel: 5 Hat ein Spiritushindler gwei theilweije geleerte
Fédjfer mit Branutwein; i dem einen find nod) 601 eines 75 (volumen)
progentigen Branntweins, in dem andeven nod) 451 eines 50 (volumen)
progentigen Brauntweins. Wm jeie Faifer leev 3u befonmmen, giefit
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er beibe Sorten gujammen. Wieviel Liter IMijhung erhalt ex und wie
ftavf ijt diefelbe?
Nad) ,ZTafel 14 der Umrechuungstafel exhalt man:
75 Volumenprogente = 67,9 GewidhtSprogente
50 " =425 "
ferner wiegen nad) den Ungaben vou Tafel 6:
601 Brauuntwein von 679 Progent 60 X 0,8764 = 52,524 kg
451 , , 425, 45 x 09324 = 41,958 kg
Xet lautet aljo die Yufgabe: Wenn man 52,524 kg eines 67,9-
progentigen Branntweins mit 41,958 kg eines 42,5progentigen Branut-
weind mifdht, wieviel Kilogramm Mijdhung erhalt man und wie jtart
it diefelbe. Die Wujgabe ijt die gleiche wie tm 20. Beijpiel.
Man  erhilt gundd)jt 52,524 + 41,958 = 94482 kg Mijchung.

Ferner jind in 52,524 kg Brannhweint von 679 Vrogent "5*2&2]4—0?;—6—?'”

= 35,664 kg veimer Alfohol und it 41,958 kg eines 425 progentigen

Brauutweins %1’95§0>0< 25 =17,833 kg vetier Alfohol. Alfo Hhat man

aujanen i den 94,482 kg Mijdhung 53,497 kg vetnen Alfohol; und
100 > 53,497

i 100 kg~ g sige = P662kg. Aljo hat die Mijcdhung eine wafhre

Stiarfe von 56,62 GewidhtSprogenten. Nad) Tafel 5 find 94,482 ky
eines 56,6 progentigen Brannhweins (die Huudertelprogente fanun man
fortlajjen) gleich) 94,482><1,1092 =104,81. Enubdlid) jind 56,6 Gewichts-
progente = 64,4 Bolumenprogenten. Aljo wenn man 601 eines 75 (vo-
{umen) progentigen Branntweind mit 451 eined 50 (volumen)progentigen
PBrannhweind gujammengiept, jo erhdlt man 104,81 eined Brauntweins
von 64,4 (Bolumen) Progenten. Genau wie im 10. Beijpiel.

ALS weites Beifpiel joll dasd 9. Veijpiel gewdhlt werden, weil
bei diejem die Bevedhnung mit Hiilfe der Fajeln 3 und 4 ziemlich) ume
jtandlich ijt.

25. Beijpiel. Gin Dejtillateur Hat einen Pojten vou 1451 eines
32 (volumen) progentigen Rrinfbranntweins auj Lager. Da diejer dem
Gejchmacte feiner Kaufer zu weidhlich erjdheint, jo will er ifhn feinen
Kunden dadurd) mundgered)t maden, daf er ihn durd) Jugieen von
95 progentigen Sprit auf 40 (Volumen) Progent verjtdrtt.  Wieviel
Liter Feinfprit wird er ugiefen miifjen und wieviel Liter wird ev vou
dem neuen 40 progentigen Branuhwein evhalten?

Nad) ,Tafel 1 der Umredynungstafeln befommt man

32 Vol.=Proz. = 26,4 Gew.=Proz. 40 Vol .-Proz. = 33 4 Gew.-Lro3.
95 Rol.-Proz. = 92,4 Gew.-Pros.
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Serner jind nach den Angaben der Tafel 6
145 1 Brauntwein von 26,4 Gew.=Proz. = 145 >< 0,9610 = 139,35 k.

Man Hat aljo jeht die Aufgabe:

139,35 kg eines 264 progentigen Brauuntweins jollen duvd) 924-
progentigen Sprit auj 33,4 Progent verjtdrft werden. Wie viel Kilo=
gramm Sprit mup man unehmen und wie viel Kilogramm Mijdjung
erhilt man? Tag ift die gleiche Aufgabe, wie fie in dem 20. Beiipiel
vorliegt.

Wiirbe nan ausjdhlielich 92,4 progentigen Sprit nehmen, o
wiirbe man den gewiinjhten Progentgehalt um 59,0 Wrogzent itberjchreiten,
ndhme man audrerjeits nur 264 prozentigen Vraunhwein, jo bliebe man
um 7,0 Progent Hinter dem gewiinjchten Progentgehalt juviict.  Man
wird affo beide Vrauntweine im WVerhiltnif von 7,0 3u 59,0 mijdhen
niffen, wenn wman auj 33,4 fommten will, d. §. auj 59,0 kg 26,4 pro-
jentigen Brauntwein wird man je 70 kg Sprit nehmen miiffen.  Auf
1 kg Brannhwein nimmt man afjo

70

59,0

Sprit vou 92,4 Vrogent.  Man exhdlt danun 139,35 + 16,53 = 155,835 kg
Mijdyung.

Nun jind 155,88 kg Brauntwein von 33,4 Gewicdhtsprogenten nad)
Tafel 5 gleid) 155,88 > 1,0529 =164,11. Man erhilt aljo 164,11
Bramtwein vou 334 GewidhtSprogenten oder 40 Volumenprozentei.
Ferner jind 16,63 kg Sprit vou 924 Progent gleid) 16,53 >< 1,2281 =
20,301 Man wup alfo 20,3 1 ded Sprits vou 92,4 Gewidhtsprogenten
ober 95 Volumenprogenten nehmen. Das Nejultat ijt, abgejehen von
deir Abrundungsfehlern, dic nuv wenige Huudertelliter betragen, das
gleiche, wie im 9. BVeijpiel.

. 70
kg und auj 139,35 kg 139,35 >< 5(’) o= 1653 kg

Vom Jnterpoliven.

Es wird vielleiht dem einen oder audeven Lejer aufgefallen jein,
dap fajt {iberall in den Beijpielen, wenigjtens beint Mijchen nad) Maaf
die wabhren Starvfen nur nad) gangen VProgenten angegeben find. Der
Grund liegt darin, dafy die theihweife jhon an und fiir jid) nidht gang
einfacdjen Rechmungen nidht durch Mitnahme der Jehntelprozeute nod
weiter fomplizivt werben jollten. Beim Mijchen nad) Gewicht ijt eo
vollfommen gleidgiiltig, wieviel Stellen hinter dem Komma, — Jehutel-,
Hunbdertelz oder Taufeudtelprogente, — man mitnimmt, Hier Handelt es
jid) nur um einjadye Redjenoperationen. Db man durd) 42 ober durd) 42,75
dividivt, ift fiiv die Bervechnungsuiethodbe dajjelbe, man Hhat i beiden
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Fallen nur eine einfadye Divifion vorgunehnen. Anders ijt e da, wo
man gur Anwendung von Tafeln {dreiten muf. Fiix die Prayis ift
dag Jehntelprogent bei der GehaltSevmittelung vollfommen ausreichend,
wer nod) weitergehende Genaunigleiten verlangt, fann mit den Formeln
jelbjt vechnen, foweit er eS eben fiiv jeine Jwede ndthig hat. Die afeln
jind daber, wo es mibglih) war, jo eingevidhtet, daf fie nad) Jehntel-
progenten der wahren Starfen fortjdjreiten, jo daf man alle Angaben
ohe Weiteres aus den Tafeln entnehmen fann. So jind bdie Tafeln 1,
2,5 und 6. Bei den Tajeln 3 und 4 fonnte nur nad) gangen Progenten
fortgejdhritten werben, da jonjt die Fafeln den hundertfachen Umfang
befommen und gujammen fiiv fi§ allein den Raum von 2000 Seiten
etngenomnten fatten. Dabdburd) wiirde vorliegendes Werfdhen doch) wohl
etwas zu umfangreid) geworden jein, die Tafeln haben daher thre jebige
Ausdehnung erhalten, und fiiv die wijdenliegenden Werthe muf man
aur Iuterpolation jdhreiten.

Die Jnterpolation fann eine einfadhe oder eine doppelte fein, mux
nadh einer, oder nac) pwei Ridhtungen Hin ndthig werden. Eine ein-
fadhe Snuterpolation war bereits im 3. Beijpiel durchgefiihrt. Will man
fiiv einen Progentgehalt, der auf Fehutelprozente die wahre Stirte
angiebt, einen Werth) aus den Tafeln 3 oder 4 entnehmen, jo nimmt
man jundchjt die beiden Werthe fiiv die umjchliegenden Progente, das
nachjtuiedere und das nddjthohere Gangeprogent, bildet die Differens
Deider und multiplizivt diefe Differens mit der Angzahl der Jehutelpro-
gente.  Das gefundene Produft wird u dem Tafelwerth fiiv das nachjt=
niebere Progent gugesihlt, dann Hat man den gejudhten Werth.

26. PBetjpiel: Wieviel Liter Branuhwein erhdlt man, wenn man
1001 91,4 progentigen Branntwein auj 56 progentigen Brauntwein
verdiinnt?

Die wmjchlieBenden gangen Progente fiud 91 (bas nddjtniedere
Progent) und 92 (dasd nad)jthohere Progent). S betrigt nad) Tafel 3
die Qitermenge Branntwein von 56 Progent bei der Verdiinnung von

1001 Brannhwein von 91 Progent 16251, ...
1001, .92 ﬂmogem 164,31, Differens 1,81

Fept multiplizivt man 1,81 < ff) =0,721 und fiigt hingu 1625 +

0,7=16321, jo Hat man gefunden, dap aus 1001 914 progentigen
Brauntwein bei Verdiinmung durd) Wajjer auf 56 Progent 163,21
WBranntwein entjtehen.

Man fanun aud) fo iiberlegen: Bei 91 progentigem Branutwein
exhalt man aud 1001 bei der Berdiinnung auf 56 Progent 162,51
Wire die wahre Stivfe ein ganged Progent hioher, aljo 92 Prvgent, jo



— 6l —

exhdlt man 164,3 — 1625 = 1,81 mehr; wive jie nur ein Jehutelprogent
hober, o exhalt man and) nur ein Jehutel diefes Betvages, aljo ll’gl
mefhr.  Nun ijt die wahre Starte aber/,, Rrogent hiher, alio betommt
man 4 >< 11’—320,71 mehyr, d. §). 162,54-0,7=16321

Wit aud) nod) die Stirfe des verditmuten Bramntweins auf
Jehntelprogente genau verlangt, jo mup man doppelt interpofiven; nicht
nur, wie tn dem 25. Veijpiel, vou ved)ts nach (infs, jondern audy nodh
bon oben nad) unten, und pwar fiud im gaugen drei nterpolationen
auszufithren.

Man entnimmt der Tafel fiiv den ju verdiimuenden Vramnhwein
erjt fiiv das ndadjtniedeve Prozent zwei Werthe fiix den verditnuten
Branntwein, namlid) fiiv die beiden umijchlieRenden Progente; das gleiche
thut man fiiv das nadithohere Progent des u verditnmenden Braunt:
weins.  Man hat affo im gangen 4 Werthe entnonmmen. Aus diefen
interpolivt man fiir den ju verdiinnenden Branntwein, wie tm vovigen
Beijpiel, ywei Werthe, etnen fiiv den nachjthoheven Progentgehalt des
verdiinnten Branntweins und einen fiiv den nddyjtuiederen. Aus diefen
beiden Werthen wird endlich die Zahl fiir den verdimuten Branntwein
in gleicher Weije interpolivt, wie ed oben fitv den Hodhprozentigen ge-
jhehen ijt. Das flingt etwas vevwidelt, ijt aber nur Hochit etfach, wie
ein Beijpiel (ehren wird.

27. Betjpiel: Wieviel Liter Waffer mup man ju 1001 eines 88,3-
progentigen Spivitus Hingugiefen, wenn man einen 41,7 projentigen
Branutwein erhalten wilf?

Nad) Fafel 4 mup man ujeben u 1001 bei der Verditunung von
88 progentigen Vrauntwein auj 41 Proz. 119,91 — anf 42 Proz. 114,71
89 , . .41, 12261 — , 42, 11731

Diffeveny 2,71 2,6 1.

3 3
9 _ - A
2,71 >< 10~ 081, 26x< 10~ 0,78

1199408=120,71 114,74 08 = 115,51

aljo mup man zujelen zu 1001 bei der Verdiinnung von
: . : N Py 5]

88,3 brogentigen Bramnhwein auf 41 Prozent 1_(_),31 Differens 5,21

88y3 " " " 12 " 110,0 1

52> i‘o =364 1207 — 86—=117,11

aljo mug man jujepen gu 1001 bei der BVerdiinmung vou
88,3 progentigen Branntwein auf 41,7 Progent 117,11 Wafjer.
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Wenn man jid) bei der Juterpolation nid)t daviiber flav ijt, ob
man guzdahlen, oder abjiehen mup, jo merfe man fich die allgemeine
Regel, daf man fid) immer dex Jah! fiir das nad)ithohere gange Vrogent
ndhern mup. it diefe groger, jo mup man Fuzdhlen, it jie fleiner,
abziefen.

Will man die Jnterpolation umgehen, jo bleibt nichts anbderes
iibrig, al8 die Beredhnung jo vorzunehmen, als ob man nad) Gewidht und
mit dem GewidtSalfoholometer mijden wollte, und die Rednung jo
purdyzufithren, wie e in den Beifpielen 24 und 25 gelehrt worben ijt.



Fafel 1
sur Grnittelung dev Litermenge Waifer und vetnen Alfohol, welde in 100 Liter
Branuhwein enthalten jind.

0 — 34 Wolumenprozenie,

i Liter
Altohol
in
100%iter
Brannt=
wein
oder
walre
| Starke

n

»wWwN = O

O30 w;

15
16

18
19

20
21
22
23

25
26
27
28
29

30
31
| 32
| a3
| 34

,0|,1

3K

,4|,5|,6

17|18|:9‘

Liter Wajjer in 100 Liter BVBrauntwein

nebenftehenden Ganzen: uud obenftehenden Fehntel-Liter reinen AlPohols

100,00
99,05
98,11
97,17
96,24

95,31
94,38
93.46
92,54
91,63

99,72
89,81
88,90
88,00
87,10

86,20
85,31
84,41
83!52
82,62

81,73
80,84
79,94
79,04
78,15

77,25
76,35
75/45
74,54
73,63

72,72
71,81
70,89
69,97
69,05

99,91
98,96
98,02
97,08
96,15

95,22
94,29
93,37
92/45
91,54

90,63
89,72
88,81
87,01
87,01

86,11
85,22
84,32
83,43
82,53

81,64
30,75
79,85
78,95
78,06

77,16
76,26
75,36
74,45
73,54

72,63
71 /72
70,80
69,88
68,06

99,81
98,86
97,92
96,93
96,05

95,12
94,19
93,27
92,36
91745

99,54
89,63
88,72
87,82
86,92

86,02
85,13
84,23
83,34
82,44

81,55
80,66
79,76
78,86
77,97

77,07
76,17
75,27
74,36
73,45

72,54
71,63
70!7I
69,79
68,86

99,72
98,77
97,83
96,89
95,96

95,03
94,10
93,18
92127
91,36

90,45
89,54
88,63
87,73
86,83

85,93
85,04
84,14
83,25
82,35

81,46
80,57
79,67
78,77
77,88

76,98
76,08
75,18
74,27
73,36

72145
71,53
70,61
69,69
68,77

fitr die
99,62 | 99,53
98,67 | 98,58
97,73 | 97,64
96,80 | 96,71
95,87 | 95,78
94,94 | 94,85
94,01 | 93,92
93,09 | 93,00
92,18 | 92,09
91,27 | 91,18
90,36 | 90,27
89,45 | 89,36
88,54 | 88,45
87,64 | 87,55
86,74 | 86,65
85,84 | 85,75
84,95 | 84,86
84,05 | 83,96
83,16 | 83,07
82,26 | 82,17
81,37 | 81,28
80,48 | 80,39
79,58 | 79:49
78,68 | 78,59
71,79 | 7770
76,89 | 76,80
75,99 | 75,90
7509 | 75,00
73,27 | 73,17
72,35 | 72,26
71,44 | 71,35
70,52 | 70,43
69,60 | 69,51
68,68 | 68,59

9943
98,48
97,54
96,61
95,68

94,75
93,83
92,91
92,00
91,09

90,18
89,27
88,36
87,46
86,56

85,66
84,77
83,87
82,98
82,08

81,19
80,30
79!40
78,50
77,61

76,71
75,81
7491
74/00
73,08

72,17
71,26
70,34
69,41
68,49

99,34
98,39
97,45
96,52
95,59

94,66
93,74
92,82
91,91
91,00

90,09
89,18
88,27
87,37
86,47

85,57
84,68
83,78
82,89
81,99

81,10
80,21
79,31
78,41
77,52

76,62
75,72
74,82
73190
72,99

72,08
7 I ’ I 7
70,24
69,32
68,40

99,24
98,29
97,35
96,42
95,49

94,56
93,64
92,72
91,81
90,90

89,99
89,09
88,18
87,28
86,38

85,48
84,59
83,69
82,80
81,90

81,01
80,12
79,22
78,32
7743

76,53
7503
74,73
73,81
72V90

71,99
71,08
70,15
69,23
68,31

99,15
98,20
97,26
96,33
9574’0

94,47

93,55
92,63

89,90

87,19
86,29

85,39
84,50
83,60
82,71
81,81

80,93
80,03
79[13
78,23
77,34

76,44
7554
74,04
73,72
72,81

71,90

69,14
68,22

91,72 |
90,81 |

89,00 |
88,09 |

70,98 |
70,06 |




35 — 69 Wolumenprozente,
Tafel 1
air Grmittelung der Ritermenge Waffer und reinen Afohol, weldhe in 100 Liter
PBranntwein enthalten find.

A RN | 3 I Al s r 6
in
100%iter

1 8 9

Brannt: Liter Wafjer in 100 Liter Branntwein
wein fiir die
n:ibgl‘ nebenftehenden Ganzen:= und obenjtehenden Jehntel-Liter reinen AlPohols
ahre
Starfe

35 68,12 | 68,03 | 67,93 | 67,84 | 67,75 | 67,65 | 67,56 | 67,47 | 67,38 | 67,28
36 67,19 | 67,10 | 67,00 | 66,91 | 6682 | 66,72 | 66,63 | 66,54 | 66,44 | 66,35
37 66,26 | 66,17 | 66,07 | 6598 | 6589 | 6579 | 6570 | 65,60 | 6551 | 65,41
| 38 65,32 | 65,23 | 65,13 | 6504 | 64,94 | 64,85 | 64,75 | 64,66 | 64,57 | 64,47
39 64,38 | 64,29 | 64,19 | 64,10 [ 64,00 | 63,91 | 6381 | 63,72 | 63,62 | 63,53

| 40 63,43 | 63,34 | 63,24 | 63,15 | 63,05 | 62,96 | 62,86 | 62,77 | 62,67 | 62,58
[ 41 62,48 | 62,39 | 62,29 | 62,19 | 62,10 | 62,00 | 61,91 | 61,81 | 61,72 | 61,62
42 61,52 | 6143 | 61,33 | 61,24 | 61,14 | 61,05 | 60,95 | 60,85 | 60,76 | 60,66
43 60,56 | 60,47 | 60,37 | 60,28 | 60,18 | 60,08 | 59,99 | 59,89 | 59,80 | 59,70
4 5960 | 59,51 | 59,41 | 59,31 | 59,22 | 59,12 | 59,02 | 58,93 | 5883 | 5873

45 58,64 | 58,54 | 58,45 | 58,35 | 5825 | 58,16 | 58,06 | 57,96 | 57,86 | 57,77
46 57,67 | 57,57 | 57,47 | 57,38 | 57,28 | 57,18 | 57,08 | 56,99 | 56,89 | 56,79
47 56,69 | 56,60 | 56,50 | 56,40 | 56,30 | 56,21 | 56,11 | 56,01 | 5591 | 55,81
48 5571 | 5562 | 55,52 | 5542 | 5532 | 5523 | 5513 | 5503 | 54,93 | 54,83
49 54,73 | 54/64 | 54,54 | 54,44 | 54,34 | 54,24 | 54,14 | 54,04 | 53,95 | 53,85

50 53,75 | 53,65 | 53,55 | 5345 | 53,35 | 53,25 | 53,16 | 53,06 | 52,96 | 52,86
51 52,76 | 52,66 | 52,56 | 52,46 | 52,37 | 52,27 | 52,17 | 52,07 | 51,97 | 51,87
52 51,77 | 51,67 | 51,57 | 51,47 | 51,37 | 51,27 | 51,17 | 51,07 | 5097 | 50,87
53 50,77 | 50,67 | 50,57 | 50,47 | 50,37 | 50,27 | 50,17 | 50,07 | 49,97 | 49,87
54 49,77 | 49,67 | 49,57 | 4947 | 49,37 | 49,27 | 49,17 | 49,07 | 48,97 | 4887

55 48,77 | 48,67 | 48,57 | 48,47 | 48,37 | 48,27 | 48,17 | 4807 | 47,97 | 4787
56 47,77 | 47,67 | 47,57 | 47,47 | 47,37 | 4727 | 47,17 | 47,06 | 46,96 | 46,86
57 | 46,76 | 46,66 | 46,56 | 46,46 | 46,36 | 46,26 | 46,16 | 46,05 | 45,95 | 45,85
58 | 4575 | 45,65 | 45,55 | 4545 | 45,35 | 4525 | 45,15 | 4504 | 44,94 ! 44,84
59 44,74 | 44,64 | 44,54 | 44,44 | 44,33 | 44,23 | 44,13 | 44,03 | 43,93 | 43,83

60 43,72 | 43,62 | 43,52 | 43,42 | 43,32 | 43,22 | 43,11 | 43,01 | 42,91 | 42,81
61 42,71 | 42,60 | 42,50 | 42,40 | 42,30 | 42,20 | 42,09 | 41,99 | 41,89 | 41,79
62 41,69 | 41,58 | 41,48 | 41,38 | 41,28 | 41,17 | 41,07 | 40,97 | 4087 | 40,77
63 40,66 | 40,56 | 40,46 | 40,35 | 40,25 | 40,15 | 40,05 | 39,94 | 39,84 | 39,74
64 39,64 | 39,53 | 39,43 | 39,33 | 39,23 | 39,12 | 39,02 | 38,92 | 3881 | 3871

65 38,61 | 38,51 | 3840 | 38,30 | 38,20 | 38,10 | 37,99 | 37,89 | 37,79 | 37,68
66 37,58 | 37,48 | 37,37 | 37,27 | 37,17 | 37,06 | 36,96 | 36,86 | 36,75 | 36,65
67 36,55 | 36,44 | 36,34 | 36,24 | 36,13 | 36,03 | 3593 | 3582 | 3572 3562
68 3551 | 3541 | 3531 | 3520 | 3510 | 34,99 | 34,89 | 34,79 | 34,68 | 34,58
69 34,48 | 34,37 | 34,27 | 34,16 | 34,06 | 33,96 | 33,85 | 33,75 | 33,64 | 3354




70— 100 Volumenproent:.
Fafel 1
gur Crmittelung der Litermenge Wajjer und veinen Alfohol, welde in 100 Liter
Braunhwein enthalten fiud.

I Yiter
auteonor| 0 I A | 2 |
in .
g)&%:;eﬁ Liter Wafjer in 100 Qiter Branntwein
wein fitr die
vbl:t‘ nebenftehenden Gangen= und obeujtehenden Jehnutel-Yiter reinen AlFohols
wabre
Etdarfe

,3|,4[,5|,6 ,'7l,8|,9

70 3344 | 3333 | 3323 | 33,12 | 3302 | 32,92 | 32,81 | 32,71 | 32,60 | 32,50 :
T1 | 32,39 | 32,29 32,19 | 3208 | 31,98 | 31,87 | 31,77 | 31,00 | 31,56 | 31,45 |
72 | 31,35 | 31,24 | 31,14 | 31,03 | 3093 | 3082 | 30,72 | 30,61 | 3051 | 3040
73 30,30 | 30,20 | 30,09 | 20,99 | 20,88 | 29,78 | 29,67 | 29,57 | 29,46 | 20,36

| 74 29,25 | 29,15 | 29,04 | 28,93 | 28,53 | 28,72 | 28,02 | 28,51 | 2841 | 28,30 \

75 | 2820 | 28,09 | 27,99 | 27,88 | 27,77 | 27,67 | 27,56 | 27,46 | 27,35 | 27,25 !
76 27,14 | 27,03 | 26,93 | 26,82 | 206,72 | 26,61 | 26,50 | 26,40 26,29 | 26,19
77 26,08 | 2597 | 2587 | 25,76 | 25065 | 2555 | 2544 | 2534 | 2523 | 25,12 |

78 25,02 | 24,91 | 24,80 | 24,70 | 24,59 | 24,45 | 24,38 | 24,27 | 24,16 | 24,06 |
79 | 2395 | 2384 | 2374 | 2363 | 23,52 | 2342 | 2331 | 23,20 | 23,10 | 22,99 |
|

80 22,88 | 22,77 | 22,67 | 22,56 | 22,45 | 22,35 22,2 22,13 | 22,03 | 21,02
81 21,81 | 21,70 | 21,59 | 21,49 | 21,38 | 21,27 | 21,16 | 21,00 | 20,95 | 20,84
82 20,73 | 20,62 | 20,52 | 20,41 | 20,30 | 20,19 | 20,03 | 19,98 | 1987 | 19,76
83 19,65 | 19,54 | 19,44 | 19,33 | 19,22 | 19,11 | 19,00 | 18,90 | 18,79 | 18,68
84 18,57 | 18,46 | 18,35 | 18,2 18,13 | 1802 | 17,91 | 17,80 | 17,70 | 17,50 |

85 17,48 | 17,37 | 17,26 | 17,15 | 17,04 | 1693 | 16,82 | 16,71 | 16,60 | 16,49 !
86 | 16,38 | 16,27 | 16,16 | 16,05 | 15,04 | 1583 | 1572 | 1561 | 1550 | 15,301
87 15,28 | 15,17 [ 1506 | 14,05 | 14,84 | 14,73 | 14,62 | 14,51 | 14,40 | 14,29 |
88 14,18 | 14,07 [ 13,96 | 13,85 | 13,73 | 13,62 | 13,51 | 1340 | 13,29 | 13,18
89 13,07 | 12,96 | 1284 | 12,73 | 12,62 | 12,51 | 12,40 | 12,29 | 12,17 | 12,06 I
90 11,95 | 11,84 | 11,72 | 11,61 | 11,50 | 11,38 | 11,27 | 11,16 | 11,04 | 10,93 !
91 1082 | 10,71 | 10,59 | 1048 | 10,36 | 10,25 | 10,14 | 10,02 9,91 9,79

92 9,68 1 957| 945| 934 | 922 | 911 | 899 88| 876| 865

93 853 | 42| 830| 818| Sor| 705| 7835| 772| 760| 748!
94 737 | 725| 713 702 690 | 678 666 655 643| 631 |

95 | 619 | 608| 596 s584| s572| s60| 548| 536| 524 512
96 500 | 488 4,76 | 464 | 452 440]| 427 415| 403| 3091
97 379 | 367 354 342| 330 317 305| 293| 280 2,68
98 2,56 | 243| 230| 28| 205| 193] 18| 167[ 1,55| 142
99 1,29 1,16 1,04 | 09I 0,78 0651 052| 039 026 o,13 |

100 0,00

65
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Tafel 2
gur Gurmittelung des Progentgehalts eines Braunhweinsd ausd dem
Jujammengiehungsiattor.

\ Bu=  |Pro= Buz | Pro:= Bu:  |Pro:| Bu: Pro-f Bu-: %ro-ﬁl Bu= "‘vro{
1imnmm!: sent=| fammens jent:=|[ jamnren: aentﬂ‘iammc:}: sent:| fammens: ovni-; inxxxnntcny:}scxtt::
siehungs-| ge: [siehungs-| ge: |ziehungs-| ge= |zichungs:| ge= [sichungs-| ge: |siehungs- ge:
| faftor balti‘ faftor I)altn fattor |Balt|| faftor |Balt| faPtor halt) faftor | Halt,
\ | [ | i
' 0,042 ‘ 40| 0,086 ‘ 80| o135 |120] 0,188 160| 0245 200 o,307 |24,0
0,043 | 41| 0088 | 81| 0,136 §12,I. 0,189 16,1 | 0,246 [20,1]] 0,309 |24,1
} 0,044 | 4,2 1 0,089 | 8,2 ! 0,138 ‘12,2; 0,190 16,2 | 0,248 20,2 | 0,310 | 24,2
| 0045 | 43 0090 | 83| 0139 |123] 0,192 16,3 [ 0249 203| o312 |24,3
| 0046 | 4,4 0091 | 84 l 0,140 |124| 0,193 16,4 | 0251 |204| 0,314 |24/4
0,047 | 45 ‘ 0,092 815 0,141 12,5 0,195 11615 0,252 20!5‘ 0,315 | 24,5
0048 | 46 o094 | 86| 0143 |126[ 0196 166| 0254 1206] 0,317 |24,6
0049 | 47 0095 | 87| o144 (127§ o197 116,7| 0255 |207| 0319 |24,7
0050 | 48| 0096 | 881 o,145 |128) 0,199 168] 0,257 |208| 0,320 |24,8]
0051 | 49 0097 | 89] 0146 |129| o200 169| 0258 |209| 0322 |24,9]
|
} 1 i
0053 | 50f 0098 | g9of 0,148 |130] o,201 ’17,0 o260 |210| 0,324 |250
0,054 | 5,1l 0099 | 91| o149 |13,1|| 0,203 217,1; 0,261 21,1 0325 |251
0055 | 5,2 oI0r | 92} 0150 |I32 0204 |17,2| 0,263 21,21 0327 |25.2
0,056 | 53l o0z | 93] o152 13,3{ 0,206 117,3; 0,264 ‘)21,33 0,329 |25,3
0057 | 54 0103 | 94| 0153 134 0207 17,4} 0266 |21,4{ 0,330 |254
0058 | 55| o104 | 95f o154 |135] 0209 117,5) 0268 j21,5] 0332 |255
0059 | 56{ o705 | 96| o156 136} o210 |17,6] 0,269 21,6 0,334 25,6
o060 | 571l o107 | 97| o157 1137 o21r 17,7 o271 121,7' 0,335 |25,7
o061 | 581l o108 | 98| 0,158 13,8_ 0213 178 o272 ‘21,8= 0,337 |25,8
0,062 59 0,109 9,9 0,159 iI319§| 0,214 §I7,9} 0,274 21,9 0,339 |259
0,064 | 60| o110 |100]| 0,161 I4,0! 0,216 ;18,0} 0,275 (22,0 0,341 |26,0
0,065 | 6,1|| o111 |10,1| 0,162 |I4,I| 0,217 518,15 0,277 |22,1] 0,342 |26,1
0066 ( 621 o113 102]| 0,163 |14,2| 02218 ?18,2i 0,278 "22,2 0,344 | 26,2
0,067 | 634 o114 |10,3| 0165 |14,3| o220 |18,3 0,280 [22,3| 0,346 |26,3!
0068 | 6,4 0115 |104| 0166 |144]| 0,221 118,4; 0,282 £22,4 0,348 | 26,4/
0069 | 6,51 0116 |105| 0,167 |14,5| 0,223 18,5i 0,283 22,5 0,349 |26,5,
0070 | 66| o118 |106| 0,169 '14,6| 0,224 |18,6| 0,285 [22,6f 0,351 |26,6
o072 | 671 o119 |107| 0,170 14,7! 0226 (18,7 0,286 |22,7] 0,353 |26,
0,073 | 6,8 | 0120 10,8 o171 14,8 o227 188 02838 [22,8] 0,354 26,8;
0074 | 69| o121 |109| 0173 |149| 0229 189 0289 I229| 0356 | 26,9
0075 | 70| o123 |110] o174 |150 0230 |190f 0,291 23,0‘; 0,358 27,0J1
OV076 771 ; OV124 IIII 07‘75 ISVI 0V232 I9!I 01293 23’I | 0'360 27'I y‘
0077 | 72| o125 |1r2fl o177 |152| 0,233 [19,2] 07294 [23,2] 0,362 27,2|
0078 | 7,3 o126 |113] 0178 |153) 07234 19,30 0296 [233] 0363 |27,3
1 0079 | 74| o127 |11,4] 0179 |154[ 0236 194] 0297 234f 0,365 274
| o008t | 75t o129 |1rs) o181 1554 0237 '19,5) 0299 235| 0367 275
0,082 | 7,6 i 0,130 ”'6i 0,182 |156( 0239 19,6{ o301 {236} 0,369 [27,6
0083 | 7,7| o131 |17} o184 [157| o240 197} 0302 237 0370 |27,7,
0,084 | 7,8 ‘ o132 11,8 0,185 |158{ 02242 19,8“§ 0,304 (23,8| 0,372 27,8"
0,085 791 or34 | 119 0186 |159( 0243 199 0306 |239] 0374 279,
‘ | | | |
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Tafel 2
sur Grmittelung des Progentgehalts eines Branutweins aud dem
Bujammengiehungsfattor.

} Buz | Pro= 3u:  (Pro= Ju= [ Pro=| Ju- i‘»rox‘ Bu= f‘]}w'__ 3u- ﬁbrmj
fammen:|sent: | fammen:| sent=| fammen:| sent: | jammen=zent:| janumen: jentz| jamuren: 3cnt=i
sichungs. ge= [iiehungs-| ge: [siehungs-| ge: |sichungé-| ge: 3icbung6=! ges ‘3icbungé- ge: |
| faftor halt | fattor |baltl] faftor |bhalt| fFaftor |balt| faftor [Halt] faPtor l)alt{
| I T | T |
i 0,376 28,0‘l 0,452 32,oii 0,536 36,0‘ 0,631 40,0 0,738 :44,0, 0,862 48,03
| 0377 |281] o454 |321] 0,538 36,xi;‘ 0,633 ’40,1‘ 0,740 44,1 | 0,865 |48,1]
l 0,379 |28,2|| 0,456 32,2 0,540 362 0,636 4021 0743 44,2 | 0,368 | 48,2
0381 283[ 0458 32,3 0543 363] 0,638 '40,3l 0,746 '44,3| 0872 (48,3
0383 |284| o460 324 0545 364| 0641 404 0749 44| 0875 |484
0,385 |28,5] 0462 325 0547 365[ 0643 4050 0752 44,5| 0878 48,5
| 0386 |286| 0464 326[ 0549 366] 0,646 40,6” 0,755 44,6 | 0,882 548,6;
| 0388 |287| 0466 3271 0552 30,7| 00649 407} 0758 447( 0385 437
I 0,390 28,8‘[! 0,468 1328| 0,554 36,81 0,651 :40,8‘; 0,761 ‘44,8;‘ 0,888 48,8‘
‘] 0392 | 2894 o470 1329] 0536 369 0654 409 0764 440 089z 48,9
! 0,394 29’°i 0,472 330 0,558 370]| 0,656 '41,0? 0,767 ‘45,05 0,895 | 49,0
1 0396 |29,1f o474 331] 0501 i37,1f 0659 41,1} o770 451 0899 | 49,1,
. 0,398 [29,2] 0,476 [33,2] 0563 37,2] 0661 41,2} 0,773 452 0,902 [49,2,
| 0399 (293 0478 |333| 0565 37,3| 0664 l4r3| 0776 453| 0906 493
; 0401 29,4 0480 334 | ©568 1374} 0667 ;41,43 0779 454 ©909 | 49,4
| 0403 |29,5[ 0482 |335) 0570 375[ 0069 i41,5| 0782 455| 0913 149.5]
| oaos 296 0484 |336] 0572 |37,6] 0672 46| o785 456 0916 490,
| o407 120,7] 0486 |337| 0575 37.7] o675 7| 0788 457) 0920 |497]
| 0409 298] 0488 |338f 0577 '378) 0677 418| 0791 458 0923 |49,8
| O4IT 1299} 0490 |3390 0579 379] o680 l419] 0794 '459| 0,927 |49,9
0,412 |3o,oi 0,493 | 340 0582 380] 0683 420 0,798 460| 0,930 50,0‘
0,414 | 30,1} 0,495 |34,1 0,584 38,1| 0,685 '42,1| 0801 46,1 0,934 |50,1
0,416 |30,2] 0,497 (34,2} 0,587 138,2] 0,688 422 0804 462|| 0,937 |50,2
0,418 30'31 0,499 [343] 0589 !38,3] 0,691 '42,3] 0807 46,3 0941 |50,3
0,420 |304 | o301 [344) 0591 '38,4] 0,694 !42,4 0810 46,4 0,945 |50,4
0422 1305 0503 34,5 0,594 1385] 0696 42,5] 0813 46,51 0,048 50,5
0,424 30,61" 0,505 34,6'! 0,596 386 0699 42,6] o817 46,61 0,952 50,6
0,426 3071 o507 {34,7; 0,599 1387 o702 42,7” 0,820 46,7‘ 0,956 50,7
0,428 308] 0,509 |34,8| o601 388f o705 142,8| 0,823 468| 0,959 {508,
0,430 i30,9‘ 0,512 ‘34,9‘ 0,603 38,9 o707 i42,9| 0826 469 0,963 50,9,
0,432 ;31,012 0,514 i35,o:i 0,606 !39,0 0,710 :43,0‘; 0,329 470| 0,967 |51,0]
0434 |3L,1| 0516 35T | 0608 (39,1 0713 431} 0832 471} 0971 311
0,436 '312] 0518 352 o611 392 0716 432] 0836 472| 0974 |51,2]
0438 131,3| o520 1353] 0613 393 o718 433| 0839 473| 0978 |51,3]
0,440 ‘3174,| 0,523 35!4‘: 0,616 3941 0,721 '43,4 01842 47/4 | 0;982 51,41:
o442 31,5| 0525 [355] 0618 3950 0724 435]| 0845 47,5| 0986 |51,5
| 0444 316] o527 356 o621 39,6f 0727 436} 0849 476| 0989 |51,0,
| 0446 31,7[ 0529 '357] 0623 397| 0730 43,7 0852 47,7| 0993 5L7
| 0443 31,8| o531 358)| 0626 398] 0733 438| 0855 478) 0997 51,3,
| 0450 1359} 0,533 :359 | 0,628 39,9‘ 0,735 439 0858 ‘47,9; 1,001 51,9
Il 1 ! | ‘ i




FTafel 2
suv Grmittelung des Progentgehalts eines Branntweind aus dem
Sujammengiehungsiattor.

‘iunxmcn:wacut: | fammen:| jent: | jammen: sent: | fammens{zent: | jammensz|jent=| fanmen: 3cut=i

sichungs ge= ‘3iebuugé=! ge= [siehungs-| ge: [sichungs-| ge: [3iehungs:| ge= |zichungs- ges |
| faftor ]lm[ti faftor 'balt| faftor |fHalt| faftor lbalt faftor haltlg faftor ‘l)alt=

i
| . [l i | |

Buz  [Pro=| Bu= [ﬂérnﬂ Bu= [Wro:| Zu= IPro] Zu= (Pro:] Fu-  |[Wro:!

1,004 ‘ 520 1,172 |56,0) 1,372 [ 60,0| 1,615 '64,0f 1,915 {68,ov 2,297 72,0
1,008 |52,1f I,177 |56,I “ 1,378 60,1} 1,622 64,1{ 1,924 !68,1 2,308 72,1 ;
1,012 | 522| 1,182 56,2 | 1,383 60,21 1,629 64,2 1,932 68,21 2,319 72,2}
: IrOI6 52,31 1,186 56/3, 11389 6013; Ir635 6413 1,041 68v35 2,331 72,3
| 1,020 |52,4| 1,191 564 1,394 [604| 1,642 644( 1,949 68,4 2342 |724
1,024 |52,5| 1,195 |56,5| 1400 |605] 1,640 64,5/l 1,058 6851 2,353 72,5
1,028 |526| 1,200 [56,6| 1,406 1606 1,656 64,6i 1,967 686] 2,364 |72,6
1,032 [52,7| 1,205 |567| 1,411 !60'7‘ 1,663 64,7( 1,975 168,7] 2,375 [72,7
1,036 [52,8| 1,209 568| 1417 [608| 1,670 648 1,984 688[f 2,387 |728
17040 52l9 17214 | 5619 11422 60/9 I I/677 ;6419 11992 I68/9 i 21398 72!9

| ] |
| | | !
1,044 |530] 1,219 |570| 1428 (610 1,684 650 2001 569,0‘ 2,409 |73,0
1,048 |53,1f 1,224 |57,1| 1,434 361'1 | 1,691 651 2010 [’69,13 2,421 | 73,1
1,052 (532 1,229 |57,2] 1440 (61,2[ 1,698 65:2| 2020 692| 2433 {7372
1,056 |533f 1,234 |57,3| 1,446 61,3} 1505 653 2029 169,31 2445 |73,3
1060 (5340 1,239 [s574| 1452 (61,47 1712 6540 2038 69,4 2457 (734
1064 |535] 1,244 |57,5| 1458 65| 1719 6554 2047 695} 2470 735,
1,069 |53,6 \ 1,248 |57,6 : 1,463 ;61,6 1,727 65,6 2,057 ‘69y6 2,482 |73,6
1,073 |537) 1,253 |57,7| 1,469 [61,7| 1,734 657| 2066 69,7\ 2,494 |73,7
1077 |538] 1,258 |578| 1475 618] 1741 658| 2075 698} 2,506 |738
1,081 539 1,263 |57,9| 1481 619| 1749 659| 2085 69,9} 2,518 |73,9

i i I
1,085 |540| 1,268 (80| 1,487 620 1,756 '660[ 2004 700 2,530 |74,
1,089 (541| 1273 |581| 1,493 162,1[ 1764 661 2,104 70,1 2,543 |74,
1,093 (542| 1,278 582 1499 (622] 1771 662 2,114 702| 2556 |74,2
1,098 |543] 1,283 (583 1,506 [62,3[ 1779 663 2123 703| 2,569 |74,3
1,102 |54,4f 1,288 584 1,512 62,4 1,787 16641 2,133 704l 2,582 |74/4
1,106 |54,5| 1,293 |58,5| I,518 62,5 1,794 66,51 2,143 70,50 2,595 |74/5
rair (5460 1,208 [58,6| 1,524 (626f 1802 66,6 | 2153 70,6 | 2,608 |74,6
Li1s 54,7 1,303 [58,7| 1,531 |62,7] 1810 667] 2,163 707| 2,621 |74,7
1,119 54,8 1,309 |5838 ' 1,537 |628 “ 1,818 6681 2,172 708 | 2,634 74,8
1123 549 1314 [589| 1,543 [62,9] 1825 669] 2182 709| 2,647 |749

1 | | i
1,128 550 [ 1,319 59rov 1,549 6310;5 11833 i67ro 2,192 1;71/0 2/660 750
1,132 | 551ff 1,324 |59,I | 1,556 | 63,1 1,841 67,1 2,202 71,1 2,674 | 75/1
1,137 552 1,330 |59,2]| 1,562 |632| 1849 672| 2213 |71,2|| 2,688 |752
1,141 15530 1,335 (59,3} 1,560 (63,3] 1,858 67,3{ 2223 |71,3| 2,702 |753
1,146 | 554 1,340 |59,4] 1,576 |634] 1,866 674 2234 714 2,716 | 754
n1so |555| 1,346 59,50 1582 [635) 1874 67,5| 2244 7US| 2730 (755
1154 |556) 1,350 |59,6f 1,589 636} 1882 676) 2255 71,6] 2,744 | 7506
1159 1557) 1,356 (59,7 1,505 [637| 1800 67,7| 2265 71,7| 2,758 1757
17163 :55/8 : 1!361 59!8 11602 6318i 11899 ‘6718“ 27276 ‘,7178 2,772 \75/8;
1,168 155,91 1,367 |599f 1,608 1639 1,907 67,9] 2,286 171,9i 2,786 i75,9%
i | i o | |
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Tafel 2

sur Gumittelung ded Progentgehalts eines Bramhweins ans dem
Sujanunengichungsfattor.

Bu= %rmi:’ Bu= %rm! Bu= ?‘I‘ro? Ju= i*}.‘ru« Bu= Pro- Ju= ‘qmu:
fammen:| jent- i.antmetﬁ!sel\t:i i.nmmcuaacuﬁ‘;f.ammc:yg:.cub i.nmmcumcnt' i'ammcu: 5cnt=‘
sichungs. ge= [sichunugs: ge: |jichunge: ges fziehungs-| ge= |sichungs: ges |sichungs- ges |

fattor | Dhalt| faftor |Balt] faftor  Dhalt | faftor [bhalt| faftor :bhalt] faftor halt

| ‘

| 2,800 |76,0| 3,496 '80,o|‘i 4,524 84'0, 6,206 88,0 9,504 92,0 10,20 96,0:
| 2,814 |76,1| 3,517 '80,1] 4,556 '84,1| 6,262 881 9,028 02,1 19,09 96,1
2829 7621 3,538 8o2| 4,588 842| 6319 88,21 0,753 92,2 2021 96,2
| 2844 763 3559 (803| 4,621 843 6377 883| 0886 92,3| 2075 96,3
’ 2,859 76,4| 3,580 8041 4,655 844 6,436 88,4| 10020 92,4 21,33 96,4
i‘ 2,874 '76,5' 3,602 :80,5 4680  S4,5]| 6,496 885 10,157 92,5| 21,93 96,5
| 2,889 176,6] 3,624 80,6| 4,725 846 6,557 388,6 | 10,208 92,01 22,602 ‘96,6’
| 2904 76,7 3,646 807 4,758 847 6,619 8871 10443 92,7| 2350 96,7

2,920 {768] 3,608 '808] 4,793 84,8| 6,682 888]| 10591 92,8 24,02 |96,8

2,936 ]76,9‘ 3691 80,9 4,828 849 6,746 8891 10,744 192,9| 24,78 |96,9|

\ {

2,952 |770| 3714 81,0| 4865 8s0| 6811 890| 10901 930 2559 [97,0!
| 2968 I77,0| 3737 81| 4899 8sx| 6877 89,1 | 11,003 031 | 2646 971
| 2,084 177,2 3,760 81,2| 4,936 852 6,944 89,2| 11,230 93,2 27,46 97,2
3000 7730 3,783 813 4,973 853| 7013 89,3 | 11401 955 | 2845 197,35

3016 77,41 3807 81,4y 5011 854 7,083 894 11,577 934| 29,52 '97,4;‘

3033 .77,5) 3831 815f 5050 85350 7,155 89,51 11,758 93.5| 30,78 97,5

3050 77,6( 3855 81,6] 5080 836] 7,228 89,6 11,945 93,6| 3200 97,6

3067 77,7| 3880 Su7| 5128 85,7( 7,302 89,7| 12,138 93,7 33,34 977

3,084 778/l 3905 S1,8| 5108 858] 7,378 898 12,357 938| 3492 97,8

3101 {77,900 3930 81,9| 5208 8591 7455 89,9 12,542 939 36,53 97,9
i | | i
| 3118 (780 3955 820| 5249 860} 7,533 900| 12,754 940| 3828 19&0’
| 3,135 178,1fl 3,980 82,1| 5,291 86,1 7,613 90,1{ 12,973 94.1| 40,37 | 98,1
‘ 3,152 78,2i 4,006 822| 5,333 86,2| 7,004 90,2| 13,200 94,2 42,70 1 98,2
' 3170 78,3| 4032 823| 5370 863| 7,777 903|| 13435 943 4508 '98,3

3,188 784l 4059 82,4 5419 86,4 7,802 904 13,679 944 4800 oS4
[ 3206 (78,5 4,086 82,5) 5463 86,5| 7,949 905{ 13932 94,5| 51,04 98,5
' 3224 78,6 4113 826]| 5508 866| 8038 906} 14,194 940| 54,78 98,6
3,242 ‘?73,7; 4,140 82,7| 5,553 86,7 8,128 90,7 | 14,405 94,7 50,10 . 98,7

3,260 (788 4,168 828 5,599 i86,8; 8,220 90,8‘ 14,746 94,8 03,74 98,8
\ 3,279 78,9}: 4,196 82,9 5,645 :86,9“ 8,314 90,9 15036 949| 69,65 08,9
| I |
| 3298 [790| 4224 830| 5602 870] 8411 910| 15337 950| 76,75 99,0
| 3317 i79,1| 4253 831| 5740 !87,1| 8510 91,1| 15650 95,1 85,43 99,1;
| 3336 792 4282 832| 5789 872 80611 91,2 15076 952 | 9530 vo.2,
| 3,355 1795 4311 833| 5838 8731 8714 913} 16317 953 109,12 99,3 |
| 3375 1794 4340 834| 5888 874) 8819 91,4l 16674 954 127,44 99,4
| 3395 79,5) 4370 835[ 5939 87,5| 8926 91,5} 17,048 955| 15308 99,5
| 3415 796 4400 8361 5901 87,64 9,036 91,6} 17439 9506] 191,54 99,6
[ 3435 79/7| 4430 837| Go4s 8771 9149 91,7 17,848 95,7 25505 99,7,

3455 798| 4461 838| 6007 878] 9265 91,8| 18276 958 38385 99,8

3475 |799 ) 4492 1839 6151 879F 9,383 91,9 18724 959 768,40 | 99,9

i i i i

69




Tafel 3
gur Gumittelung bder Litermenge Branntwein, weldhe durd) Jujak vou Wajjer
au$ 100 Qiter eines hoherprogentigen Branntweins entjtanden jind.

FWahre Wahre Starfe ded benubten hoherprozentigen Branntweins

Starfe T i
[ded ver:| 95 94 93 92 91 920 89 88 87 86
Ditunten
Brannt: Qitermenge des verdiinnten Branntweins
| weing welde aud 100 Liter Branntwein vbenjtehender Stirfe entitanden find

!
I
|
[
|
|

25 3800 | 3760 | 3720 | 3680 | 3640 | 3600 3560 | 3520 | 3480 | 3440 |
26 | 3654 | 361,5| 357,7 | 3539 | 3500 | 3462 | 342,3| 3385 | 3346 | 3308 |
27 351,9 | 3482 | 344,5 | 3407 | 3370 3333 3296 | 3259 | 3222 | 3185
28 3393 | 3357 | 332,1| 3286 | 3250 | 321,4 | 317,9 | 3143 | 3107 | 307,1
29 327,6 | 324,1 | 3207 | 317,3| 3138 | 3103 | 306,9 [ 303,5 | 3000 [ 296,6

© 30 316,7 | 313,3 | 3100 | 306,7 | 3033 | 3000 | 296,7 | 293,3 | 2900 | 286,7
| 31 306,5 | 303,2 | 3000 | 2968 | 293,6 | 290,3 | 287,1 | 283,9 | 2806 | 2774
32 2969 | 293,8 | 290,6 | 287.5 | 284.4 | 281,3| 278,x | 2750 | 2719 | 26838
33 287,9 | 284,9 | 281,8 | 2788 | 2758 | 2728 | 269,7 | 266,7 | 263,7 | 260,6
34 279,4 | 276,5 | 273,5 | 2706 | 267,7 | 264,7 | 261,8 2588 | 2559 | 2529

35 271,4 | 2686 | 2657 | 2629 | 2600 | 257,1 | 254,3 | 251,4 | 248,6 | 245,7
| 36 263,9 | 261,1 | 258,31 2556 | 2528 | 2500 | 247,2 | 244,4 | 241,7 | 2389
|87 | 2568 | 254,1 | 251,3 | 2486 | 2459 | 2432 | 2405 | 2378 | 2351 | 2324
38 2500 | 247,4 | 244,7 | 242,10 | 239,5 | 2368 | 2342 | 231,6 | 228,9 | 2263
39 243,6 | 2410 | 2385 | 2359 | 2333 | 2308 | 228,2 | 2256 | 2231 220,5

40 237,5 | 2350 | 232,5| 2300 | 227,5 | 2250 | 222,5 | 2200 | 217,5| 2150
41 2317 | 229,3 | 226,8 | 224,4 | 221,09 | 2195 | 217,1 | 214,6 | 2122 | 209,8 i
42 226,2 | 2238 | 221,4 | 2190 | 216,7 | 214,3| 211,9 | 209,5 | 207,1 | 204,8 !
43 220,9 | 218,6 | 216,3 | 213,9 | 211,6 | 209,3 | 206,9 | 204,6 | 202,3 | 2000 !
44 2159 | 213,6 | 211,4 | 209, | 206,8 | 204,5 | 202,3 | 200,0| 197,7 | 1955

45 211,1 | 208,9 | 206,7 | 204,5| 202,2 | 2000 1978 | 1956 | 193,3| I91,I
46 206,5 | 204,3| 202,2 | 2000 | 1978} 1957 | 193,5| 191,3 | 189,1 | 186,9
47 202,1 | 2000 | 197,9 | 1958 | 193,6 | 191,5| 189,4 | 187,2 | 1851 | 1830
48 | 19791} 1958 | 1938 | 191,71 189,6 | 187,51 18541 183,3| 181,31 1792
| 49 193,9 | 1918 | 189,8 | 187,8 | 1857 | 1837 1816 | 179,6 | 177,6 | 1755 !

50 190,0 | 188,0| 186,0 | 1840 1820 | 1800 1780 | 1760 174,0{ 1720
| 51 186,3 | 184,3| 182,3| 1804 | 1784 | 176,5| 174,5| 1726 | 1706 | 1686
52 182,7 | 180,8 | 178,9| 1769 | 1750 | 173,1| 171,2 | 169,2| 167,3| 1654
53 179,2 177/4 175,5 17316 171,7 169/8 I6719 16610 I64r2 162'3
54 1759 | 174,1| 172,2| 1704 | 168,5 | 166,7| 164,8 | 163,0| 161,1 | 1592

55 172,7 | 1709 | 169,1 | 167,3| 1655 | 1636 1618 1600 1582 | 1564
56 169,6 | 167,9 | 166,1 | 164,3 | 162,5 | 160,7| 1589 | 157,1| 1554 | 1536
57 166,7 | 164,9 | 163,2 | 161,4 | 159,6 | 1579 | 156,1 | 154,4| 15261 1509
58 1638 | 162,1 | 160,3 | 158,6 | 156,9 | 1552 153,4 | 151,7| 1500 | 148,3
59 1610 | 159,3 | 157,6 | 1559 | I54,2 | 152,5| 1508 [ 149,2 | 147,5 | 1458

0



Tafel 3
giir Gumittefung der Ritermenge Brauntwein, welde durd) Jujoh von Waijer
aus 100 Qiter cines hoherprogentigen Branntweins entjtanbden find.

| Wahre Wahre Starfe ded benusten hiherprogentigen Branntweind
| Starke 1 T - - |
i0ed ver=] 95 94 93 92 91 90 89 88 87 86 |
|pinuten
[Erannt: Litermenge ded verdiiunten Branuntweing

weing welde aud 100 Liter Branntwein obenfichender Starfe entitanden jind |

. 60 158,35 | 156,7 | 1550 | 153,3 | 151,7 | 1500 [ 148,3 | 1467 [ 1450 | 1433 !
| 61 1558 | 154,1} 152,5| 1508 | 149,2 | 147,5| 1459 | 144,3 | 142,6 | 141,0
| 62 153,2 | 151,6 | 150,0| 148,4 | 146,8 | 1452 | 143,5| 141,9 | 1403 | 138,7
| 63 150,8 | 149,2 | 147,6 | 146,0 | 144,5 | 142,90 | 141,53 | 139,7 | 138,1| 1365

64 148,4 | 146,9 | 1453 | 1438 | 142,2 | 140,6 | 139,1 | 1375 | 1359 | 1344

65 146,2 | 144,6 | 143,1 | 141,5| 1400 | 138,5| 136,9 | 1354 | 1338 | 1323
66 1439 | 142,4 | 1409 | 1394 | 137,9 | 1364 | 1348 | 133,3| 131,8 | 1303
67 141,8 | 140,3 | 1388 137,3] 1358 | 134,3| 1328 | 131,3| 129,9| 1284
68 139,7 | 138,2 | 1368 | 1353 | 1338 | 1323 | 1309 | 1294 | 127,9 | 126,5
69 137,7 | 136,2 | 1348 1333 | 131,9 | 1304 | 129,0 | 1275 | 126,1 | 124,6

70 1357 | 134,3| 1329 | 1314 | 1300 | 1286 | 127,1 | 1257 | 124,3| 1229
71 1338 | 132,4 | 131,0| 129,6 | 128,2 | 1268 | 1254 | 123,9| 1225 I2I,I
72 131,9 | 1306 | 129,2 | 1278 | 126,4 | 1250 | 123,6| 122,2 | 1208 | 1194
738 130,1 | 1288 | 127,4 | 1260 | 124,7 | 123,3| 121,91 120,5| 119,21} 1178
74 128,4 | 1270 | 1257 | 124,3| 1230 | 121,6 | 1203 | 1189 | 117,6 | 116,2

75 126,7 125,3 | 124,0 | 122,7 | 121,3 | 12000 | 118,7| 1173 | 1160 II4,7:
76 1250 | 123,7 | 122,4 | 121,01 | 119,7 | 1184 | 117,1 | 1158 | 114,5| 113,2

il 123,4 | 122,1| 1208 | 119,5| 1182} 116,9 | 1156 | 114,3] 1130 IIL7 |
78 121,8 120,5 | 119,2 | 117,9 | 116,7 1154 | 114,1 112,8 | 111,5| 1102 |
79 120,3 119,0 | 117,7 | 116,5| 1152 1139 | 112,6 | 111,4 | 110,1 | 1089 ‘

80 1188 | 117,5 | 1163 | 1150 1138 | 112,85 111,3] 1100 | 1088 107,5"
81 117,3 | 116,0| 114,8 | 113,6 | 112,3 | 111,1 | 109,9 | 108,6 | 107,4 | 106,2
82 1159 | 114,6 | 1134 | 112,2 | 111,0 | 1098 | 108,5 | 107,3 | 106,1 | 104,9
83 114,5 | 113,3] 1120 | 1108 | 109,6 | 108,4 | 107,2| 106,0| 1048 | 103,6
84 113,1 | 111,9 | 110,7 | 109,5 | 108,3 | 107,1 | 106,0| 104,8 | 103,6 | 1024

85 111,8 | 110,6 | 109,4 | 1082 | 107,1 | 105,9 | 104,7 | 103,5| 1024 | 101,2
86 110,5 | 109,3 | 108,1 | 107,0| 1058 | 104,7 | 103,5| 102,3| 101,2 ;

. 817 109,2 | 108,0| 106,9 | 1058 | 104,6 } 103,5| 102,3| 10I,I !
' 88 108,0 | 106,8 | 105,7 | 104,6 | 103,4 | 102,3| 101,1 f
89 106,7 | 105,6 | 104,5| 103,4 | 1023} 10,1 '
90 105,6 | 104,4 | 103,3| 1022 | IOI,I
91 104,4 | 103,3 | 102,2 | I0OI,I
92 103,3 | 102,2 | 101,1
93 102,2 | 10I,I |
94 101,1 ‘]

il



Tafel 3
aur Gvmittelung der Ritermenge Bramuhwein, welde durd) Jujoh vou Wajjer
afs 100 Liter eines hiherprogentigen Brauntweins entjtanden jiud.

| Wahre Wabhre Stdarfe ded benusten hoherprosentigen Vrauntweins
' Stirte ) ) T ) T

des ver:| 85 84 83 82 81 80 79 78 71 76

ditnnten

“51‘m_mt= Litermenge Pes verdiinuten Branntweins
! weing weldie ausd 100 Liter Vrauntwein obenftehender StivFe entitanden jind

15 566,7 | 5600 | 553,3 | 546,7 | 5400 | 533,3 | 526,7 | 5200 | 513,3 | 506,7
16 531,3 | 5250 | 5188 | 5125 5063 | 5000 | 4938 | 487,5| 481,3 | 4750
17 5000 | 494,1 | 488,2 | 482,3 | 476,5 | 470,6 | 464,7 | 458,8 | 452,9 | 447,0
18 | 4722 | 466,7 | 461,1| 4556 | 4500 | 444,5| 4389 | 4333 | 427,85 | 4222
19 4474 | 4421 | 4368 | 431,6 | 426,3 | 4210 4158 | 4105 [ 405,3 [ 400,0

20 4250 | 4200 4150 4100 | 4050 | 4000 | 3950 | 3900 | 3850 | 380,0
21 404,8 | 40000 | 3953 | 390,5| 3857 | 3810 376,2| 371,4 | 366,7 | 361,9
|22 | 3864 | 38,8 377,3 | 372,7 | 3682 | 3636 359,1| 354,5] 3500 | 345,5
23 369,6 | 3652 | 360,9 | 3565 | 352,2 | 3478 | 343,5| 3391 | 3348 | 3304
24 | 3542 | 3500 34581 341,7 | 337.5 | 3333 | 329.2{ 3250 3208 | 316,7

25 3400 | 336,0 | 3320 | 328,0| 3240 | 3200 | 316,0| 312,0| 308,0| 3040
26 | 326,9 | 323,1| 3192 | 3154 | 3115 307,7 | 3039 | 3000 | 296,2 | 2923
Lo27 314,8 | 311,1 | 307,4 | 303.7 | 3000 | 296,3| 292,6 | 288,9 | 285,2 | 281,35
.28 303,6 | 3000 296,4 | 292,9| 289,35 & 285,7 | 2822 | 2786 | 2750 | 2714
29 293,1 | 289,7 | 280,2 | 2828 | 279,3 | 2759 | 2724 | 269,0 | 265,5 | 2621

‘ 30 283,53 | 280,0 | 276,7 | 273,53 | 2700 | 266,7 | 263,3 | 2600 | 256,7 | 253,3
| 31 2742 | 2710 2678 | 264,5 | 201,3 | 258,1 | 2548 | 251,6 | 2484 | 245,2
32 | 26506 | 262,5| 2594 | 250,53 | 253,1 | 2500 | 2469 | 243,8 | 240,6 | 2375
! 33 257,6 | 254,6 | 251,5 | 243,5| 2455 | 2424 | 2394 | 2364 | 233,3 | 2303
| 34 | 2500 | 247,1 | 244,1 | 241,2 | 238,2 | 2353 | 2324 | 2294 | 226,5| 2235 |

35 242,9 | 2400 | 237,2| 234,3| 231,4 | 228,6| 225,7| 222,9 | 2200 217,1!
! 40, 34,3 3

36 236,1 | 233,3 | 2306 | 227,8| 2250 | 222,2| 2194 | 216,7 | 213,9 | 2111
37 229,7 | 227,0| 224,3| 221,6 | 2189 | 2162 | 213,5| 2108 | 208,1 | 205,4
: 38 223,7 | 221,1 | 2184 | 2158} 2132 | 210,51 207,8 | 2052 | 2026 | 200,0

39 217,9 | 2154 | 212,8| 2103 | 207,7 | 2051 | 202,6 | 2000 | 197,4 | 194,9

40 212,5 | 2100 | 207,5| 2050 2025 | 2000 | 197,5] 1950 | 1925 | 190,0
41 207,3 | 204,9| 202,4 | 2000 | 1976 | 1951 | 192,7 | 190,2 | 1878 | 1854 ‘
| 42 202,4 | 2000 | 197,6 | 1953 | 192,9 | 190,5| 188,1| 1857 | 1833 | 1810 |

43 197,7 | 195,31 1930 190,7 | 1884 | 186,1 | 183,7| 1814 | 179,1 | 176,71

44 193,2 | 1909 | 188,6 | 186,4 | 184,1 | 1818 | 179,5| 177,3| 1750 | 172,7 |

45 188,9 | 186,7 | 184,4 | 1822 | 1800 | 1778 | 1756| 173,3| 171,1 | 168,9 |
46 184,8 | 182,6 | 1804 | 178,3| 176,1 | 1739 | 17,7 | 169,6 | 167,4 | 1652 |
47 180,9 | 178,7| 176,6 | 174,5| 1723 | 1702 | 168,1 | 166,0 | 163,8 | 161,7 :
48 177,1 | 1750 172,9| 1708 | 1688 | 166,7 | 164,6 | 162,5| 160,4 | 158,3

49 173,5 | 171,4 | 1694 | 167,4 | 1653 | 163,3 | 161,2 | 159,2 | 157,1 | 1551 l

2




Tafel 3
sur Gurmittelung dev Yitevmenge BVranntwein, weldye durd) Jujol vou Waijfer
ang 100 Viter cines hoherprojentigen Brauntweins entjtanden find.

 Wabhre Wahre Starte des benubten hisherprozentigen Vranntweins i

' Etirfe R S R B - — ‘

ldes ver:] 85 84 83 82 81 80 79 78 77 76

Dinnten

Wrannt: Liternmenge des verdiinnten Brannthweins

weiis weldie ans 100 Liter Vranntiwrein obenftehender Stdarte entftanden find

50 1700 | 1650 | 106,0 | 164,0 | 1620 | 1600 | 1580 1560 | 154,0] 152,0
51 106,7 | 164,7 | 162,71 1608 | 1588 1 156,9 | 154,9 | 1529 | 1510 | 1490 !
52 163,5 | 101,5 | 159,6 | 157,7 | 1558 | 1539 [ 151,9 | 1500 | 148,1 [ 1462
53 160,4 | 158,5 | 150,6 | 154,7 [ 152,8 | 1510 | 149,11 147,2 | 1453 | 1434
54 1574 | 1555 153,7 | 151,8 | 1500 | 148,2 | 146,3| 144,5| 142,6 | 14038
55 154,5 | 152,7 | 150,0 | 149,1 | 147,53 | 1454 | 143,6 | 141,8 | 140,0 | 138,2
56 151,8 | 1500 | 148,21 146,4 | 144,6 | 142,9 | 141,1 | 1393 | 137,5| 135,7
57 149,1 | 147,4 | 1456 | 143,9 | 142,10 | 1403 | 1386 | 1368 | 1351 1333
58 146,6 | 1448 | 143,01 | 1414 139,7 | 137,9] 1362 | 134,5| 1328 1310
59 144,1 | 142,4 | 140,7 | 1390 | 1373 | 1356 | 133,9| 132,2| 130,5 | 12838
60 141,7 | 1400 | 138,31 136,7 | 1350 | 1333 | 131,7 | 13000 | 128,3 ] 120,7
61 139,3 | 137,7 | 136,01 | 1344 1328} 131,1 | 129,5| 1279 | 1262 | 1216,

| 62 137,1 355 1339 132,3] 1306 | 129,0 | 1274 | 1258 | 124,2] 1220

i 63 134,9 | 133,31 131,71 1301 | 1286 | 1270 | 1254 | 1238 | 1222 1200

; 64 1328 | 131,2 | 129,71 128,1 | 126,6 | 1250 | 123,5 | 121,9 | 120,53 | 118,38

|

l 65 130,8 | 129,2 | 127,7 | 126,2 | 124,6 § 1231 | 121,5| 1200 | 118,5| 116,9

| 66 128,8 | 127,3| 1258 | 124,2§ 122,7 | 121,2 | 119,7 | 1182 | 116,7 | 115,1

| 67 126,9 | 1254 | 123.9| 1224 | 1200 y 110,4 | 1179 | 1164 | 114,9 [ 113,35

| 68 1250 | 1235 122,1 | 1200 | 119,81 | 117,7 | 116,2 | 1147 | 1132 111,7

.69 123,2 | 121,7 | 1203 | 1188 | 1174 ) 1159 | 114,5 | 1130 111,6 | 1101
70 121,4 | 1200 | 118,6 | 117,1 | 1157 | 114,3| 1128 | 111,4 | 1100 | 108,6
71 119,7 | 118,3| 1169 | 1155 114,10 | 112,7 | 111,3 | 109,9 | 108,5] 1070
72 18,1 | 116,7 [ 1153 | 1139 | 112,5 | 1151 | 109,7 | 108,3| 1070 105,6
73 116,4 | 1151 | 113,7 | 112,3| 111,0 | 109,6 | 108,2 ! 106,9 | 105,5 | 104,1 -
74 114,9 | 113,5] 112,2| 1108 | 109,5 108,1 106,38 | 105,4 | 104,1 102,7 !
75 113,3 | 112,0| 110,7 | 109,3 | 108,0 | 106,7 | 105,3 | 104,0 | 102,7 | 101,3

| 76 111,8 | 110,5| 1092 | 107,9 | 106,6 | 1053 | 1039 | 102,6 | 101,3

7 110,4 | 109,1 | 107,8 | 106,5 | 1052 | 103,9 | 102,6 | 101,3

2 78 109,0 | 107,7 | 106,4 | 1051 | 103,9 | 1026 | 101,3

[ 79 107,6 | 106,3 | 108,1| 1038 | 1025 | 101,3

|

| 80 106,3 | 105,0| 103,7 | 102,5 ] 101,3

| 81 104,9 | 103,7 | 102,5| 10I,2

i 82 103,7 | 102,4 | 101,2
83 102,4 | 101,2
84 101,2 |




FTafel 3
gur Gumittelung der RLitermenge Branutwein, welde durd) Jujah von Waijer
aus 100 Liter eines hioherprogentigen Brauntweinsd entjtanden {ind.

|
| Waphre Wahre Stirfe ded benubten hoherprozentigen Vranntweinsd
Starfe
des ver:] 75 74 73 72 71 70 69 68 67 66
diinnten
Braunt: Litermenge ded verdiinnten Branntweing
tweing weldie aud 100 Liter BVranntwein obenftehender Starfe entftanden jind

[

15 500,0 | 493,3 | 486,7 | 480,0 | 473,3 | 466,7 | 4600 | 453,3 | 446,7 | 4400
16 468,7 | 462,5| 4562 | 4500 | 443,7 | 437,5| 431,2 | 4250 | 418,7 | 4123
17 441,2 | 4353 | 4294 | 4235 | 417,7 | 411,8 | 4059 | 4000 | 394,1 | 3882
18 416,7 | 411,1 | 4056 | 4000 | 394,4 | 3889 | 383,3) 3778 | 372,2 | 366,7
19 | 3947 | 389,5| 384,2| 3790 | 3737 | 3684 | 3632 3579 | 352,6 | 3474

20 3750 | 3700 | 3650 | 3600 | 3550 | 3500 | 3450 | 3400 | 3350 | 3300
21 357,1 | 3524 | 347,6 | 342,9 | 3381 | 333,3| 3286 | 3238 | 3190 | 314,3
22 340,9 | 336,4 | 331,8 | 327,3| 322,7 | 3182 313,6 | 309,1 | 304,5| 3000
23 326,1 | 321,7 | 317,4 | 3130 308,7 | 3044 | 3000 2957 | 291,3 | 287,0
24 312,5 | 308,3| 304,2 | 300,0| 2959 | 291,7 | 287,5| 283,3| 279,2 | 2750

25 300,0 | 296,0 | 2920 | 288,0| 284,0 | 280,0| 276,0| 2720 | 268,0| 2640
26 288,5 | 284,6 | 280,8 | 2769 | 273,1 | 269,2 | 2654 | 261,5| 257,7 | 253,9
27 277,8 | 274,1 | 2704 | 266,7 | 263,0 | 259,3 | 2556 | 251,9 | 248,2 | 244,35
28 | 2679 | 264,3| 2607 | 257,1 | 253,6 | 2500 246,4 | 242,9 | 239,3 | 2357
29 | 2586 | 2552 | 25,7 | 248,3 | 2448 | 2414 237,9 | 2345 | 2310 | 227,6

30 | 2500 | 246,7 | 243,3 | 2400 | 236,7 | 233,3 | 2300 | 226,7 | 223,3 | 220,0
31 241,9 | 2387 | 2355 | 232,3 | 2290 | 2258 | 222,6 | 2194 | 216,1 | 2129
32 234,4 | 231,3 | 2281 | 2250 221,9 | 2188 | 2156 | 212,5| 2094 | 206,3
33 227,3 | 224,3 | 221,2 | 218,2| 2152 | 212,1 | 209,1 | 206,1 | 203,0| 2000
34 2206 | 217,7 | 214,7 | 211,8 | 2088 | 2059 | 202,9 | 2000 | 197,1 | 194,1

35 214,3 | 211,4 | 208,6 | 2057 | 2029 | 2000 | 197,1| 194,3| 191,4 | 188,6
36 208,3 | 2056 | 202,8 | 2000 | 197,2 | 194,4 | 191,7 | 188,9 | 186,1 | 183,4
| 37 202,7 | 2000 | 197,3 | 194,6 | 1919 | 189,2 | 186,5| 1838 | 181,1| 1784
| 38 197,4 | 1947 | 192,1 | 1895 | 1868 | 184,2| 1816 1789 | 176,3 | 1737
| 89 192,3 | 189,7 | 187,2 | 184,6 | 1821 | 179,5| 176,9 | 174,4 | 171,8 | 169,2

40 187,5 | 1850 | 182,5| 1800 | 177,5| 1750 172,5| 1700 | 167,5| 165,0 |
41 182,9 | 1805 | 1780 1756 | 173,1 | 1707 | 168,3 | 1659 | 163,4 | 161,0
42 178,6 | 176,2 | 1738 | 171,4 | 169,0 | 166,7 | 164,3| 1619 | 159,5| 157,1
43 174,4 | 172,1 | 169,8 [ 167,4 | 16571 | 162,8 | 160,5 | 1581 | 1558 | 1535
44 170,5 | 168,2 | 1659 | 163,6 | 161,4 | 159,1 | 1568 | 154,5| 152,35 1500

46 163,0 | 160,9 | 1587 | 156,5| 154,4 | 152,2 | 1500 | 1478 | 1457 | 1435
47 159,6 157,5 155,3 | 153,2 | I15L,1 148,9 | 146,8 | 144,7 142,6 | 1404
48 156,3 | 154,2 | 152,1| 1500 | 1479 | 1458 | 1438 | 141,7 | 139,6 | 1375
49 153,1 151,0 | 149,0 1469 | 144,9 1428 | 1408 | 1388 | 136,7 | 134,7

|

1

|

|

i |
i 45 166,7 | 164,4 | 162,2 | 1600 | 157,8 | 1556 | 153,3 | 151,1 | 148,9| 146,7
|

K



Fafel 3
sur Gumittelung der LQiternenge Branntwein, weldhe durch) Jujak von Wajier
ans 100 Liter eines Hhoherprogentigen Brannhweins entjtanden jiud.

| Wahre Wahre Stirfe des benussten hoherprogentigen VBranuhweing
? Ctdarfe )
ipes wer=) 75 74 73 72 71 70 69 68 67 66

Diinnten

;‘1‘“‘}““: Qiternmenge ded verdinnten Branntweins

‘ weind weldie aus 100 Liter Vrannthwein obenftehender Starfe entitanden jind

i

|

| 50 150,0 | 1480 | 1460 | 1440 1420 | 14000 | 138,0| 1360 134,0| 1320

i 51 147,1 | 1451 | 143,01 | 14L1,2 | 139,2 | 137,3| 1353 | 1333 | 131,4| 1294 ;
52 144,2 | 142,3 | 1404 [ 138,5] 1365 | 1346 | 132,7| 1308 [ 128,9 | 1269,
53 141,5 1 139,6 | 137,7 | 1359 | 1340 | 1321 | 1302 | 128,3 [ 126,4 | 124,5 |
54 | 1389 | 1370 1352 | 1333 | 131,5 | 1296 | 1278 | 1259 | 1241 | 1222
55 136,4 | 134,5| 132,7 ) 1309 | 129,1 | 1273} 1255 | 1230 121,8| 1200

56 133,9 | 132,2 | 1304 | 128,6 | 1268 | 1250 | 1232 | 1214 | 1196 | 117,9
57 131,6 | 129,8 | 128,1 | 126,3| 124,6 | 1228 | 121,1 | 119,3| 1175 1158
58 129,3 | 127,6 | 1259 | 124,1 | 1224 | 1207 | 119,0| 1173 | 1155 1138

59 127,1 | 1254 | 123,7 | 122,0| 120,3 | 118,6 | 116,9 | 1153 | 1136 | IIL,9
60 1250 | 123,3 | 121,7 | 1200 | 118,3| 116,7 | 1150 | 113,3] 11L,7| 1100 .
61 1230 | 121,3 | 119,7 | 1180 116,4 | 1148 | 1131 | 111,5| 1098 | 1082 '
62 1210 | 119,4 | 117,7| 116,1 | 114,5 | 1129 | 111,3| 109.7 | 108,1| 106,5°
63 19,0 | 117,5| 1159 | 114,3| 112,7 | 11,1 | 1095 | 107,9| 106,3| 104,8
64 117,2 | 1156 | 114,1 | 112,5| 110,9 | 109,4 | 107,8 | 106,3| 104,7 | 103,1 -
65 1154 | 1138 112,3 | 110,8 | 109,2 § 107,7 | 106,2 | 104,6 | 103,1 | 101,5
66 113,6 | 112,1 | 1106 | 109,1 | 107,6 | 106,1 | 104,5| 103,0| 1015

67 111,9 | 110,5 | 109,0| 107,5| 1060 | 104,5| 103,0| 101,5

68 110,3 | 108,8 | 107,4| 10591 104,4 | 102,9| 101,5
69 108,7 | 107,2 | 1058 | 104,4 | 1029 | 1015

70 107,1 | 105,7 | 104,3 | 102,9| 1014
71 105,6 | 104,2 | 1028 | 1014 i
72 104,2 | 102,8 | 1014
73 102,7 | 101,4
74 101,4

25 24 23 22 21 20 19 18 17 16

15 166,7 | 160,0| 153,3 | 146,7| 1400 | 133,3| 126,7 | 1200 | 113,3| 106,7 !
16 156,3 | 1500 | 1437 137,5| 131,3 | 1250 1187 | 112,5| 106,3
17 1470 | 1412 | 1353 | 1294 | 1235 | 117,6 | 111,8 | 1059
|18 138,90 | 133,3| 127,8| 122,2| 1167 | 111,71 | 105,6
19 131,6 | 126,3| 121,0| 1158 | 1105 | 105,3

20 1250 | 1200 1150] I10,0| 1050
21 119,0 | 114,3 | 109,6 | 104,8
22 113,6 | 109,I | 104,5
23 108,7 | 104,4
24 104,2

-3
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Tafel 3
gur Grmittehmg der Qitevmenge Branuntwein, welde durd) Jujag von Waijer
aus 100 Liter eines hherprogentigen Branntweins entjtanden jind.

Wahre Wahre Starfe des Denubten hiherprozentigen Branntweins |
| Starfe | I R D R E— - —

ded ver:| 65 64 63 62 61 60 59 58 57 56
ditnuten !

‘Bm_m[h Citermenge des verdiinnten BVrannfiweind !
weins weld)e anusd 100 Liter BVrauntiwein obenjtehender Starvke entitanden find

15 4333 | 426,7 | 4200 | 413,3 | 406,7 | 4000 | 393,3 | 386,72 | 3800 | 373,3"
16 406,3 | 4000 | 393,8 | 387,5| 381,3 | 3750 | 3688 | 362,5| 3563 | 350,0
17 | 3824 | 3765 3706 | 3647 | 3588 | 3529 | 347,0| 3412 | 3353 3294 |
18 361,1 | 3556 | 3500 | 3444 | 338,9 | 3333 | 3278 ]| 322,2| 3167 | 311,1 |
19 342,1 | 3368 | 331,6 | 326,3 | 321,1 315,8 | 3105 | 3053 | 3000 | 294,7
|

20 3250 | 320,0| 3150 | 310,0| 3050 f 3000 | 2950 | 290,0 | 2850 | 280,0 l
21 309,5 | 304,8 | 3000 | 2952 | 290,5 | 285,7 | 2810 276,2 [ 271,4 | 266,7 |
22 295,5 | 290,9 | 286,4 | 281,8 | 277,3 | 272,7 | 268,2 | 263,6 | 259,1 | 254,5
23 282,6 | 278,3| 2739 | 269,6 | 2652 | 260,9 | 2565 [ 252,1 | 247,8 | 243,5
24 | 2708 | 206,7 | 262,5 | 258,3 | 2542 | 2500 2459 | 241,7 | 237,5| 233,3

25 260,0 | 256,0| 252,0 | 248,0 | 244,0 | 2400 | 236,0| 232,0| 2280 224,0
26 250,0 | 246,2 | 242,3 | 238,5 | 234,6 | 2308 | 226,9 | 223,1 | 219,2 | 2154

7 2408 | 237,0| 233,3 | 229,6 | 2259 | 222,2 | 218,5| 214,8 | 211,1| 207,4
28 232,2 | 228,6 | 2250 | 2214 | 217,9 | 214,3 | 210,7 | 207,2| 203,6 | 2000
29 224,1 | 220,7 | 217,2 | 2138 | 210,3 | 206,9 | 203,5| 2000 | 196,6 | 191,1
30 216,7 | 213,3 | 21000 | 206,7 | 203,3 | 2000 | 196,7 | 193,3| 1900 | 186,7

31 209,7 | 206,5 | 203,2 | 2000 | 1968 | 193,5| 190,3 | 187,1| 183,9 | 180,6
32 203,1 | 200,0 | 196,9 193,8 190,6 | 187,5 | 184,4 | 181,3| 178,1| 1750
33 197,0 | 1939 | 1909 | 187,9 | 184,8 | 1818 | 1788 | 1758 | 172,7 | 169,7
34 | 191,2 | 1883 | 1853 | 1824 | 1794 | 176,5] 1735 | 170,6 | 167,7 | 164,7

35 185,7 | 1829 | 1800 | 177,1 | 1743 | 171,4| 168,6 | 1657 | 162,9 | 160,0
36 180,6 | 1778 | 1750 | 172,2 | 1694 | 166,7 | 163,9 | 161,1| 1584 | 1556
37 1757 | 173.0| 1703 | 167,6 | 164,9 | 162,2| 1595 | 1568 | 154,1 | 1514
38 171,1 | 168,4 | 1658 | 163,1 | 160,5 | 157,9| 1553 | 1526 | 1500 | 147,4 .
| 39 166,7 | 164,1| 161,5| 1590 1564 | 153,8| 151,3| 1487 | 146,2 | 143,6

40 162,5 | 160,0| 157,5| 1550 | 1525 | 1500 | 147,5| 1450 | 142,5| 1400
41 158,5 | 156,1| 153,71 I51,2 | 1488 | 146,3| 1439 | 1415 | 1390 | 136,6
42 154,8 | 1524 | 1500 147,6 | 1452 | 142,9 | 1405 1381 | 1357 | 133.3
43 151,2 | 1488 | 146,5| 1142 | 141,9 | 139,5] 137,2| 134,9 | 132,6 | 130,2 '
44 147,7 | 1455 | 143,2 | 1409 | 138,6 | 136,4 | 134,1 | 135,8 | 1295 | 127,3

45 144,4 | 1422 | 1400 1378 | 1356 | 133,3| 13,1 | 128,9 | 126,7 | 1244
46 141,3 | 139,1 | 137,0| 1348 | 132,6 | 1304 | 1283 | 126,1| 1239 1217
47 138,3 | 1362} 1340 131,9| 1298 | 127,7| 1255 | 123,4 | 121,3| 119,I
I 48 1354 | 133,3| 131,3| 129,2 | 1271 | 1250 | 1229 | 1208 | 118,38 116,7%
©49 132,7 | 130,6 | 128,6 | 126,5 | 124,5 | 1224 | 120,4 | 1184 | 1163 | 114,3'
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Tafel 3
sur Gumittefung der Qitermenge Braunhwein, welde duvd) Juja vou Wajjer
aus 100 Liter eined Hoherprogentigen Bramhweins entjtanden jind.

| Wabhre Wahre Starfe Ded benussten hoherprozentigen Brannhweins
.@ﬁ\'rl’e o B Y T

ipes wer=| 65 64 63 62 61 60 59 58 57 56
ditnuten

Braunt: Citermenge ded verdiinnten Brannhweins
twetns weldie and 100 iter Vranntwein obenjtehendver Stdarfe entitanden jind
50 1300 | 1280 | 126,0| 1240 | 1220 | 1200 | 1180 116,0| 1140 | II2,0
51 127,5 | 1255 123,5{ 12,6 | 119,6 | 1176 | 1157 | 1137 1108 [ 1098
| 52 1250 | 123,01 | 12,1 | 1192 | 117,35} 1154 | 113,5] 11L,5| 109,06 [ 1077
| 53 122,6 | 1207 | 118,9 | 1170 1151 | 113,2| 111,3]| 109,4 | 107,6 | 1057
54 1204 | 118,5 | 116,7 | 1148 | 1130 111,1 | 109,3| 107,4| 1056 | 1037
55 118,2 | 1164 | 1145 112,7 | 1109 | 109,1 | 107,3} 1035,5| 1036 | 101,8
56 116,1 | 114,3 ] 112,5 | 1107 | 108,90 | 107,1| 1054 103,6| 101,8
57 114,0 | 112,3| 110,5| 108,8| 1070 | 1033 | 103,51 101,8
58 112,1 | 110,3 | 108,6 | 106,9 | 1052 | 103,4 | 101,7
59 110,2 | 108,5| 106,8 | 1051 | 103,4 | 10I,7
60 108,3 | 106,7 | 1050 | 103,3| 101,7

61 106,6 | 104,9 | 103,3| 101,06
62 104,8 | 103,2| 101,6 '
63 103,2 | 101,6 i
64 101,6 “

35 | 3¢ | 33 | 32 | 81 | s0 | 20 | 28 | 27 | 26 |

15 233,3 | 226,6 | 2200 | 213,3| 206,6 | 2000 | 193,3| 186,6 | 1800 | 173,3
16 218,7 | 212,5 | 206,2 | 2000 | 1937 | 187,5| 181,21 1750 | 168,7 | 162,5
17 205,9 | 2000 | 194,1 | 188,2 | 1824 | 176,5| 170,6 | 164,7 | 1588 | 153,0
18 194,5 | 188,9| 1833 | 177,8 | 172,2 | 166,7 | 161,1 | 1556 | 1500 | 144,4
19 184,2 | 1789 | 173,7 | 168,4 | 1632 | 157,9| 152,6 | 147,4 | 142,1 | 1369

20 1750 | 1700 | 1650 | 160,0| 1550 | 1500 | 1450 | 140,0| 1350 [ 130,0
21 166,7 | 161,09 | 157,1 | 152,4 | 147,6 | 142,9 | 138,1| 1333 | 1286 | 1238
22 159,1 | 154,6 | 1500 | 145,5]| 1409 | 136,4| 131,8 | 127,3| 122,7 | 118,2
23 152,2 | 147,8| 143,5| 139,1| 1348 | 1304 | 126,1| 121,71 1174 | 1130
24 1459 | 141,7 | 137,5| 133,3| 129,2 | 1250 1209 | 116,7 | 112,5| 108,3

25 1400 | 1360 | 1320 | 1280 | 12400 | 1200 11600 | 11200 | 108,0| 104,0
| 26 134,6 | 130,8 | 1269 | 123,1| 119,2 | 1154 | 111,5( T107,7 | 1039
27 129,6 | 125,9 | 1222 | 1185 | 1148 | 111,1 | 1074 | 1037
28 1250 | 1214 | 1179 | 114,3| 1107 | 107,2] 103,6
29 120,7 | 117,2| 1138 | 1103 | 106,9 | 103,4

30 116,7 | 113,3 | 1100 | 106,7 | 103,3
31 112,9 | 109,7 | 106,5 | 103,2
32 109,4 | 106,2 | 103,1
33 106,1 | 103,0
34 102,9

m



Tafel 3
s Gumittelung dev RQitermenge Branntwein, welde durd) Jujak von Waifer
au$ 100 Liter eines hoherprogentigen Branntweinsd entjtanden find.

Wahre Wahre Starfe des benusten hoherprogentigen Branntweins ‘1
i Stdrke ‘
[pes vers] 55 54 53 52 51 50 49 48 47 46 |
Ddiinten ;

%1’0}“‘1’ Litermenge ded verdiinnten Branntweins
weins weldie aus 100 Liter Branntwein obenjtehender Stiarfe entitanden jind

15 366,7 | 3600 | 353,3| 346,7 | 3400 | 333,3| 326,7 | 3200 | 313,3| 306,7 |
L 16 3437 | 3375 | 3312 | 3250 | 318,7 | 312,5| 306,3 | 3000 | 293,7 | 287,5
17 323,5 | 317,7| 311,8 | 3059 | 3000 | 294,1 | 288,2| 2824 | 276,5| 270,6
18 305,6 | 3000 | 204,4 | 288,9 | 283,3 | 277,81 272,2| 266,7} 261,1| 2556
19 289,5 | 2842 | 278,9 | 273,7 | 2684 | 2632 | 257,9 | 252,6 | 247,4 | 2421

20 275,0 | 2700 | 2650 | 260,0| 2550 | 250,0| 2450 | 240,0| 2350 | 2300
21 261,9 | 257,1 | 252,4 | 247,6 | 242,9 | 238,1] 233,3 | 2286 | 2238 | 219,0
22 250,0 | 245,5 | 240,90 | 2364 | 231,8 | 227,3| 222,7 | 2182 | 213,6 | 209,1
23 239,1 | 234,8 | 2304 | 226,1 | 221,7 | 217,4 | 2130 2087 | 204,3| 2000
24 229,2 | 2250 | 2208 | 216,7 212,5 | 208,3 | 204,2 | 200,0| 1958 | 19I,7

25 2200 | 2160 | 2120 | 208,0| 204,0 | 2000 | 196,0| 1920 | 188,0| 1840
26 211,5 | 207,7 | 203,9 | 2000| 1962 | 192,3| 188,5| 184,6| 1808 | 176,9 |
27 203,7 | 2000 | 196,3 | 192,6 | 188,9 | 1852 | 181,5| 1778 | 174,1| 1704 "
28 196,4 | 192,9 | 189,3 ! 185,7| 1822 | 1786 | 1750 1714 | 167,9 | 164,3 |
29 189,7 | 186,2 | 182,8 | 179,3| 1759 | 1724 | 169,0| 1655 | 162,1| 1586 |

30 183,3 | 1800 | 176,7 | 173,3| 1700 | 166,7 | 163,3| 1600 | 156,7 | 153,3

31 1774 | 1742 | 1710 | 167,7| 164,5 | 161,3 | 158,1| 1548 | 151,6 | 1484
32 | 1719 | 1688 | 1656 | 162,5| 1594 | 1563 | 153,1| 1500 | 1469 | 1438
33 | 1667 | 1636 | 1606 | 157,6| 1545 | 1515 | 148,5 | 1455 | 1424 | 1394 |
34 1618 | 1588 | 1559 | 1529 | 1500 | 147,1| 144,1| 1412 | 1382 | 1353 |

35 157,1 | 154,3 | 151,4 | 148,6 | 1457 | 142,9 | 1400 | 137,1 | 134,3| 1314 |
, 36 152,8 | 150,0 | 147,2 | 1444 | 1417 | 138,9 | 1361 | 133,3 | 130,6 | 1278 |
37 148,6 | 1459 | 143,2 | 1405 | 137,8 | 1351 | 1324 | 129,7 | 127,0 | 124,3
. 38 144,7 | 142,1 | 139,5| 1368 | 134,2 ] 131,6 | 1289 | 126,3 | 123,7 | I2L,1 |
| 39 1410 | 138,5 | 1359 | 133,3| 1308 | 128,2| 1256 | 123,1| 1205 | 117,9

40 137,5 | 13500| 132,5| 1300 127,5| 1250 1225 1200 | 117,5| 1150
41 134,1 | 131,7 | 129,3 | 1268 | 124,4 | 1220 119,5| 117,1| 1146 | 1122

42 1310 | 1286 | 1262 | 1238 | 1214 | 1190 116,7 | 114,3| 111,9| 109,5
43 127,9 | 1256 | 123,3| 1209 | 118,6 | 116,3| 1140 | 111,6| 109,3| 107,0

44 1250 | 1227 | 1205 | 1182 | 1159 | 113,6| 1114 | 109,1| 1068 | 1045

45 122,2 | 1200 | 1178 | 1156 113,3 | 111,1| 108,9| 106,7 | 1044 | 102,2 :

| 46 119,6 | 117,4 | 1152 | 113,0| 1109 | 108,7 | 106,5| 104,3 | 102,2 |

l 47 117,0 | 114,9 | 1128 | 1106 | 108,5 | 1064 | 104,3 | 102,1 [
1 48 114,6 | 112,5| 1104 | 108,3 | 106,3 | 104,2 | 102,I

| 49 112,2 | 110,2 | 108,2 | 106,1 | 104,I | 102,0 ‘

!
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Tafel

3

gur Gumittelung der Qitermenge Branutwein, weldye durd Sujal vou Wajier

aus 100 Qiter eines hherprogentigen Branuhweins entjtanden jind.

Waphre Walhre Stivfe des Denussten hiherprozentigen Vranntweins ‘
Starfe ) N
ibc?lfcr: 55 54 53 52 51 50 49 48 47 46
piinuten
Yraunt= Qitermenge ded verdinnten Branntweing !
| weing welde aud 100 Liter Braunhwein obenjtehender Starfe eutitanden find
i
50 110,0 | 108,0 | 106,0 | 104,0 | 102,0
. 51 107,9 | 1059 | 103,9 | 1020
. 52 105,8 | 103,9 | 101,9
| 53 103,8 | 101,9 f
| 54 101,9 |
I
! 45 44 43 42 41 40 39 38 37 36
1 1
15 3000 | 293,3 | 286,6 | 280,0 | 273,3 | 266,6 260,0 | 253,3 | 246,6 | 240,0
116 281,3 | 2750 | 2688 | 262,5 | 256,3 | 2500 | 243,8 | 237,5 | 231,3 | 2250 |
| 17 | 264,7 | 2588 | 2529 | 2471 | 2412 | 2353 | 2204 | 2235 | 2176 | 2108 |
- 18 2500 | 244/4 | 2389 | 233,3 | 227,8 | 2222 | 216,7 | 2111 205,6 | 2000 |
1 19 2368 | 231,6 | 226,3 | 221,1 | 2158 | 210,5 | 205,3 | 2000 | 194,7 189,5 !
{ 20 2250 | 2200 | 2150 | 21000 | 2050 | 2000 | 1950 | 1900 | 1850 | 1800 |
21 214,3 | 209,5 | 204,8 | 2000 | 1952 | 1905 | 185,7 | 181,0 | 1762 | 171,4 |
22 204,6 | 2000 | 195,5 | 190,9 | 1864 | 1818 | 177,3 | 172,7 | 1682 | 163,6 |
23 195,7 | 191,3 | 187,0 | 182,6 | 178,3 | 173,9 | 169,6 | 1652 160,9 | 156,5 |
24 187,5 | 183,3 | 179,2 | 1750 | 1708 | 166,7 | 162,5 | 158,3 | 154,2 | 150,0 |
25 180,0 | 176,0 | 1720 | 168,0 | 164,0 | 160,0 | 1560 | 152,0 148,0 | 144,0
26 173,1 | 169,2 | 1654 | 161,5 [ 157,7 | 153,9 | 1500 | 146,2 | 142,3 | 138,5
27 166,7 | 1630 | 159,3 | 1556 | 151,9 | 148,1 | 144,4 | 140,7 | 137,0 | 133,3
28 160,7 | 157,1 | 153,6 | 1500 | 146,4 | 142,9 | 139,3 | 1357 | 132,1 | 1286
29 1552 | 1517 | 148,3 | 1448 | 1414 | 137,9 | 134,5 | 131,0 | 1276 | 124,17 '
;] 30 150,0 | 146,7 | 143,3 | 1400 | 136,7 | 133,3 | 1300 | 126,7 | 123,3 | 120,0
31 1452 | 141,9 | 1387 | 1355 | 132,3 | 1290 1258 | 1226 | 1194 | 116,1
. 32 140,6 | 137,5 | 1344 | 131,3 | 1281 | 1250 | 121,09 | 1188 | 1156 | 1125
33 136,4 | 133,3 | 130,3 | 127,3 | 124,2 | 121,2 | 1182 | 1152 [ 1121 | 109,I |
34 132,4 | 129,4 | 126,5 | 123,5 | 120,6 | 117,7 | 114,7 | 111,8 | 108,83 | 105,9
. 35 128,6 | 1257 | 122,9 | 1200 | 117,1 | 114,3 | 111,4 | 108,6 | 1057 | 102,9 |
| 36 1250 | 1222 | 1194 | 1167 | 113,9 | 1111 | 108,3 | 1056 | 102,8 i
37 121,6 | 118,9 | 116,2 | 113,5 | 1108 | 108,1 | 1054 | 102,7 i
38 118,4 | 1158 | 113,2 | 110,5 | 107,9 | 105,3 | 1026
39 115,4 | 112,8 | 110,3 | 107,7 | 1051 | 102,6
40 112,5 | 110,0 | 107,5 | 1050 | 102,5
41 109,8 | 107,3 | 104,9 | 102,4 !
| 42 107,1 | 104,8 | 102,4 !
| 43 104,6 | 102,3 |
44 102,3 !
SR _ S — R




FTafel 4
auv Grmittelung der Litevmenge Wajjer, weldhe man u 100 Liter einesd Hod)progentigen

Brannhweins 3ujebent mup, um ihn auj einen jdwaidheren Branuntwein zu verdiinnen.

Wahre
Starke
Des ver:
Dlinnten
Brannt:
| weing

25
26
27
28
29

30
31
32
33
34

35
36

38
39

40
41
42
43

45
46
47

50
51
52
53
54

56

58
59

]
Wahre Stdarfe desd benubsten hoherprozentigen Branntweins I
95 94 93 92 91 20 89 88 87 86
Litermenge Waijjer, ;
welde man 3u 100 Liter Vranntwein der obenftehenden Stdrfe jufjesen muf,
um ihn auf nebenitehende Stdirfe ju verdiinnen
287,4 | 283,1 | 278,8 | 274,6 | 270,3 | 266,1 | 261,9 | 257,7 | 253,5 | 2494
272,7 | 268,6 | 264,5 | 260,5 | 256,4 | 252,3 | 248,2 | 244,2 | 240,2 | 236,2
259,3 | 255,3 | 251,3 | 2474 | 2434 | 239,5 | 2356 | 231,7 | 227,8 | 2239
246,7 | 242,9 | 239,0 | 235,2 | 231,4 | 227,6 | 223,8 | 2200 | 216,3 | 212,6 ,
23500 | 231,3 | 227,6 | 223,9 | 2202 | 216,5 | 212,9 | 2092 | 205,6 | 202,0 |
224,1 | 220,5 | 216,9 | 213,3 | 209,7 | 206,2 | 202,7 | 199,1 | 1956 | 192,1
213,9 | 210,4 | 206,9 | 203,4 | 2000 | 196,6 | 193,1 | 189,6 | 1862 | 182,8
204,3 | 200,9 | 197,5 | 194,1 | 190,7 | 187,4 | 184,1 | 1808 | 177,5| 174,2
1952 | 191,9 | 188,6 | 1854 | 182,1 | 1788 | 1756 | 172,4 | 169,2 | 166,0
1868 | 183,6 | 1804 | 177,2 | 1740 | 170,8 | 167,7 | 164,5 | 161,4 | 1583 |
178,7 | 1755 | 172,4 | 169,4 | 166,3 | 163,2 | 160,1 | 157,0 | 1540 [ 151,0 |
171,2 | 168,1 | 1650 | 1620 | 1590 | 1560 | 1530 | 1500 | 147,1 | 144,1
164,0 | 161,0 | 1580 | 1551 | 152,1 | 1492 | 146,3 | 143,4 | 1405 | 137,7
157,1 | 154,2 | I5L,3 | 148,4 | 1455 | 142,7 | 139,8 | 137,0 | 134,2 | 131,4 |
150,7 | 147,9 | 1450 | 1422 | 139,4 | 136,6 [ 133,9 | 131,1 | 1283 | 125,6
144,5 | 1417 | 1389 [ 136,2 | 1335 | 1308 | 1281 | 1254 | 122,7 | 1200
138,6 1359 | 133,2 | 130,5 127,8 125,2 122,6 119,9 | 117,3 114,7
1330 | 1304 | 127,7 | 1251 | 122,5 | 119,9 | 117,3 | 114,7 | 1122 | 109,6
127,6 125,0 122,4 119,9 117,3 114,7 112,2 I0977 107,2 104,7
122,5 | 120,0 | 117,5 | 1150 | 1125 | 1100 | 107,5| 1050 | 102,6 | 100,2
117,6 | 1151 | 112,7 | 110,2 | 107,8 | 105,3 | 102,9 [ 1005 98,1 95,7 ;
112,9 | 110,5 108,1 105,7 103,3 100,9 98v5 96,1 93,8 91,5
108,4 | 106,0 | 103,6 | 101,2 98,9 96,6 | 943 92,0 89,7 87,4
104,1 | 101,8 | 994 | 97,0 | 948 o925 992 87,9 857 | 834
99,9 | 976 953 | 930 | 97| 885 863 841 | 819 797
960 | 937 | o1a| So2| 869| 8a7| S25| 803 82| 761
92,2 | 900 | 87,8 | 856 | 834 | 8r2| 790| 769 748 727
84 | 863 841 | 820 798| 77,7 755) 734 713| 69,2
848 | 82,7 | 806 | 785 | 763| 742| 721| 701| 680]| 6600
814 | 793 | 772 | 752 | 731| 70| 690| 670 650 630
78,1 760 | 739 71,9 69,9 67,9 65,9 63,9 61,9 59,9 1
749 | 729 | 708 | 688 668] 648| 628| 608| 589 570
747 69,7 | 67,7 65,8 63,8 61,9 59,9 58,0 56,1 54,2 |
68,7 | 667 | 647 | 628 | 608 | 89| s70| 55%| 53,2 514
658 | 639 | 620 601 | 582) 63| s544| 525| 506 488 1




Fafel 4
aur Grmittelung der Litermenge Waffer, weldje man 3u 100 Liter eines hodhprogentigen
Branntweins zufefen mup, um ihn auf einen jhwacderen Branntwein zu verdiinuen.

Wahre
Stdrfe
Des ver:
diinnten

Brannt:

weind

61
62
63
64

65
66
67
68
69

70
71
72
73
74

75
76
7

79

80
81
82
83

85
86
87

89

90
91
92
93
94

Wahre Stdarfe des benuten hiherprojentigen BVranntweing

95

94

93

92

91 920

89

88

87

861

welde

63,0

57,7

55,1
52,6

50,2
47,9
45,6
434
41,3

39,2
37,1
352
333
35,4

29,5
27,7
26,0
24,3
22,6

21,0
19,4
17,8
16,3
14,8

13,4
11,9
10,5
9,1
7,8

6.4
5,1
38
2,5

1,2

man 3u 100 Liter BVranntwein der obenftehenden Stdarfe ;ujesen mufp,
um ihn auf nebenjtehende Stdrke ju verdiinnen

61,1
58,4
55,8

53,3
50,8

48,5
46,2
44,0
41,7
39,6

37,6
35,5
33,6
35,7
29,8

28,0
26,2
24,5
22,8
21,2

19,6
18,0
16,4
14,9
13,4

12,0
10,5
9,2
7,8
6.5

51
3,8
2,5
1,3

59,2
56,5
54,0
51,5
490

46,7
44,4
42,3
40,0
37,9

359
339
32,0
30,1
28,2

26,4
24,7
23,0
21,3
19,7

18,1
16,5
15,0
13,5
12,0

10,6
9,2
7,8
6,4
51

38
25
L3

57:3
54’7
52,2
49,7
47,3

450
42,7
40,6
38,4
36,3

34,3
32,3
30,4
28,5
26,7

24,9
23,2
21,5
19,8
18,2

16,7
15,1
13,6
12,1
10,7

93
78
6,5
52
39

2,6
L3

Qitermenge Waijer,

554 | 535
5218 SIIO
503 | 485
479 | 461
455 | 437
433 | 41,6
410 | 393
389 | 372
36,7 | 350
346 | 330
32,7 | 3L1
307 | 291
28,8 27,2
26,9 | 254
2511 2316
234 | 219

21,7 | 20,2

20,0 18,5
184 | 169
16,7 | 153
15,2 13,8
I3[7 1213
12,2 10,8
IO,7 913
93 79
719 6,6
6'5 5!2
5,2 39
39 2,6
2,6 1,3
L3

51,7
49,2
46,7
44,3
42,0

39,9
37,6
35,5
33]4
31,4

29,5
27’5
25,6

23,9
22,1

20,4
18,7
17,1
15,5
13,9

12,4
10,9

914
8,0

’

6,6

513
39
2,6
13

49,9
474
44,9
42,6
40,3

381
359
338
31,8
29,8

27,9
259
24,1
22,3
20,6

18,9
17,2
15,6
14,1
12,5

11,0
x5
8,1
6,6
53

4,0
2,5
1,3

48,1
45,6
43,2
40,8
386

3614
34,2
32,2
30,2
28,2

26,3
24,4
22,6
20,8
19,1

17,4
15,8
14,2
12,7
11,1

9,6
81
6,7
5:3

40

2,7
L3

46,3
43!8 :
41,4
39!1
369

34,7
32,6
30,6
28,6
26,7

24,8
22,9
21,1
19,3
17,6

16,0
14/4
12,8
11,3

97

8,2
6,8
54
4,0
2,7

14

&1



Tafel 4
jur Gunittelung der Qitevmenge Wajjer, welde man zu 100 Liter etrtes Hhodhprogentigen
Branuntweins jujeen mup, um ithn auf einen jdHwadheren Branntwein ju verdiinnen.

- Wahre Starke ded benubten Hhoherproentigen VBranntweind

abre —

Stiarfe | g5 84 83 82 81 80 79 78 77 76

Ped ver:

Ditnnten

Brannt: Litermenge Waijer,

| weing | weldie man ju 100 Siter Branntwein der obenjtehenden Stirfe jujcsen mui |

| um ihn auf nebenitehende Stdrke ju verdiinnen [
15 | 4710 | 464,1 | 457,3 | 450,5 | 443,7 | 4369 | 4301 | 423,3 | 416,4 | 409,6
16 | 4357 | 4293 | 422,9 | 416,5 | 410,1 | 403,7 | 397,3 | 390,9 | 384,5 | 3781
17T | 404,5 | 3985 | 392,5 | 3865 | 3804 | 3744 | 3683 | 362,3 | 356,2 | 350,2
18 | 376,9 | 371,1 | 3654 | 359,7 | 3540 | 348,3 | 342,6 | 3369 | 331,2 | 325,5
19 | 3522 | 3467 | 341,3 | 3359 | 3304 | 3250 [ 319,6 | 314,2 | 3088 | 303,4
20 1 3301 | 3249 | 319,7 | 3145 | 309,3 | 304,1 | 298,9 | 293,7 | 288,6 | 2835
21 309,7 | 3048 | 299,9 | 2950 | 2900 | 285,1 | 2802 | 275,3 | 2704 | 265,5
22 291,4 | 286,6 | 281,9 | 277,2 | 272,5 | 267,8 | 263,1 | 258,4 | 253,7 | 249,1
23 | 274,6 | 2700 | 265,5 | 261,0 | 256,5 | 2520 | 247,5 | 24300 | 2385 | 2340 |
24 259,3 | 2549 | 250,5 | 2462 | 241,8 | 237,5 | 233,2 | 228,9 | 224,6 | 220,3
25 245,1 | 2409 | 236,7 | 232,6 | 228,4 | 224,3 | 220,2 | 216,0 | 211,8 | 207,7
26 232,1 | 2280 | 224,0 | 220,0 | 2160 | 212,0 | 2080 | 204,0 | 200,0 | 196,0
27 220,0 | 216,1 | 212,3 | 208,4 | 204,5 | 200,7 | 196,8 | 192,9 | 189,0 | 185,2
28 20838 | 2050 | 201,2 | 197,5 | 1938 | 190,1 | 186,4 | 182,6 | 178,9 | 175,2
29 198,3 | 194,7 | 191,1 | 187,5 | 1838 | 1802 | 176,6 | 173,0 | 169,4 | 1658
30 188,5 | 1850 | 181,5 | 1780 | 174,5 | 1710 | 167,6 | 164,1 | 1606 | 1571
31 179,4 | 176,0 | 172,6 | 169,2 | 1658 | 162,4 | 159,0 | 1556 | 152,2 | 148,9
32 | 1708 | 167,5 | 164,2 | 160,9 | 157,6 | 154,3 | 151,1 | 1478 | 144,5 | 141,2
33 | 1627 | 159,5 | 156,3 | 153,1 | 149,9 | 1467 | 143,5 | 140,3 | 137,1 | 1340
34 | 1551 | 1520 | 148,09 | 1458 | 142,7 | 1396 | 1365 | 1334 | 1303 | 127,2 |
385 147,9 | 1448 | 141,8 | 1388 | 1358 | 1328 | 129,8 | 126,8 | 123,8 | 1208
36 141,1 | 138,1 | 135,2 | 132,3 | 129,3 | 126,4 | 123,5 | 120,5 | 117,6 | 114,7
37 134,8 | 131,9 | 129,0 | 126,1 | 123,2 | 1204 | 117,6 | 114,7 | 111,8 | 109,0
38 128,6 | 1258 | 123,0 | 120,2 | 117,4 | 114,6 | 111,9 | 109,1 | 106,3 | 103,5

39 122,8 | 1200 | 117,3 | 114,6 | 111,9 } 1092 | 106,5 | 103,7 | 1010 | 98,3
40 117,3 | 114,6 | 111,9 | 109,3 | 106,6 | 1040 | 101,4 | 987 | 960 | 934
41 112,0 | 109,4 | 106,8 | 104,2 | 101,6 99,1 96,5 93,9 | 91,3 88,7
42 | 1070 | 1044 | 101,90 | 99,4 | 968 | 943 | 91,8 | 892 867 | 84,2
43 | 1022 | 997 | 972 947 | 922 | 897 | 87,3 | 848 | 823 799
4“4 977 | 952 | 928 | 904 | 8791 855| 831 806 | 782 758
45 933 | 909 | 885 | 861 | 837 | 81,3 790 | 766 | 742 | 719
46 89,1 | 86,7 | 844 | 82,1 | 797 | 774 751 | 728 | 705 | 682
417 850 | 82,7 | 804 | 781 | 758 | 735 | 71,3 | 690 | 667 | 645
a8 | 82| 789 | 767 | 745 | 722 | 700 | 678| 55| 633 | 6nr1l
49 774 | 752 | 730 | 708 | 686 | 664 | 643 | 621 | 599 | 578




Fafel 4
jur Grmittelung dber Litermenge Wafjer, weldhe man zu 100 Liter eines hod)prozentigen
Branutweins gujepen muf, um thu auf einen jhwidjeren Branntwein gu verdiimuen.

Wahre Stdarfe ded benusiten hoherprozentigen Branntiwveins

Wabhre
If*ﬁﬂe 85 84 83 82 81 80 79 78 77 76
b

€8 ver:
iinnten
rannt: Litermenge Waifer,
weina | weldie man 3u 100 Liter Branntwein der obenjtehenden Starke jujesen muf,
um ihn aui nebenftehende Stdarfe ju verdiinnen

50 739 | 71,7 | 69,5 | 674 | 652 | 631 | 610 | 588 | 56,7 | 54,6
51 705 | 683 | 66,2 | 64,1 | 620 | 599 | 57,8 | 557 | 536 | 51,5
52 67,1 | 650 | 629 | 609 | 588 § 567 | 54,7 | 52,6 | 50,6 | 48,6
53 639 | 61,8 | 598 | 578 | 557 | 53,7 | suL7 | 497 | 477 | 457
54 609 | 589 | 569 | 549 | 529 | 509 | 489 | 469 | 449 | 429

55 58,0 56,0 54,0 52,0 50,1 48,1 46,1 44,2 42,2 40,3
56 550 | 53,1 | SLI ;492 | 47,3 | 453 | 434 | 41,5 | 396 | 377
57 522 | 50,3 | 484 | 465 | 446 | 42,7 | 408 | 389 | 370 | 352
58 49,5 | 476 | 457 | 439 | 420 | 401 | 383 | 364 | 346 | 328
59 46,9 | 450 | 432 | 41,4 | 395 | 377 | 359 | 341 | 323 | 305

! 60 44,4 42r6 4018 39,0 3712 35!4 33/6 3I18 30,0 28I2
61 420 | 402 | 384 | 367 | 349 | 331 | 314 | 296 | 278 | 26,1
62 396 | 37,8 | 361 | 344 | 326 | 309 | 292 | 274 | 257 | 240
63 373 35/5 338 32,1 304 28,7 27,0 25,3 23,6 21,9
64 35,1 33,4 31,7 30,0 28,3 26,6 25,0 23,3 21,6 19,9

65 330 | 31,3 | 296 | 28,0 | 26,3 24,6 | 230 | 21,3 19,6 18,0
66 30,9 29,2 | 27,5 259 | 24,2 22,6 | 21,0 19,3 17,7 16,1
67 28,9 27,2 25,6 24,0 22,3 20,7 19,1 17,5 15,9 14,3
68 26,9 25,3 23,7 22,1 20,5 18,9 17,3 15,7 14,1 12,5
69 250 | 234 | 21,8 | 203 | 187 17,1 | 156 | 140 | 12,4 | 108

70 23,1 21,5 19,9 18y4 16,8 15,3 13;8 12,2 10,7 92
71 21,3 19,7 18,1 16,6 15,1 13,6 12,1 10,5 9,0 7,5
72 195 | 179 | 164 | 149 | 134 | 119 | 104 8,9 74 59
73 178 | 163 | 148 | 133 | 11,8 | 103 | 38 7.3 58 | 44
74 16,1 14,6 13,1 11,6 10,1 8,7 73 5,8 4,3 2,9

75 14,5 13,0 11,5 10,1 8,6 7,2 5,8 4,3 2,8 1,4
| 76 12,9 11,4 10,0 8,5 71 5.7 4,3 2,8 1,4
I 11,3 9,9 85 7,0 5,6 4,2 2,8 1,4
78 9,8 84 7,0 560 | 42 2,8 1,4
79 8,3 6,9 55 41 2,7 14

80 618 514 40 2,7 1,4 i
81 514 4,0 27 1,3
82 4,0 2,6 1,3
83 2,6 1,3
84 1,3




Fafel 4
aite Grmittelung der Litermenge Wafjer, welde man i 100 Liter eines Hod)progentigern
Branntweins gufeben muf, um ihn auf einen jdhwideren Branntwein ju verdiinnen.

MWahre Starfe deé benusten hoherprozentigen Branntweins
Wahre —
Stirte | 175 74 73 72 71 70 69 | 68 | 67 66
Des ver:
Diinnten
Brannt: Litermenge Wafer,

weina | welde man 3u 100 Liter BVranntwein der obenftehenden Starfe zujefen muf,
um ihn auf nebenftehende Stdarke su verdinnen

15 4028 | 3960 | 3892 | 3824 | 3756 | 3688 | 3620 3552 | 3484 | 341,7

16 3717 | 3653 | 3589 | 352,6 | 346,2 | 3398 | 333,5| 327,1 | 320,7 | 314/4
17 344,2 | 3382 | 3322 | 326,2| 3202 | 314,2| 308,1| 302,1| 296,1 | 2901
18 | 3198 | 314,1| 3084 | 3028 | 297,1 | 2914 | 2857 | 2800 | 274,3 | 2687
19 298,0 | 292,6 | 287,2 | 281,8 | 276,4 | 271,0| 2656 | 2602 | 254,8 | 249,5

20 278,3 | 273,1 | 268,01 2629 | 257,7 | 252,6 | 247,5| 2424 | 237,3 | 2322
21 260,6 | 2557 | 2508 | 2459 | 2410 | 236,1 | 231,2 | 226,3 | 2214 | 216,5
22 244,3 | 239,6 | 2349 | 230,3 | 2256 | 220,9 | 216,2 | 211,5| 206,8 | 202,2
23 229,5 | 2250 | 2205 | 216,1 | 211,6 | 207,1 | 202,6 | 198,1 | 193,6 | 189,2
24 2160 | 2117 | 207,4 | 203,1 | 1988 | 194,5| 190,2 | 1859 | 1816 | 1773

25 203,6 | 1994 | 1953 | 191,2| 1870 1829 | 1788 | 174,6 | 1705 | 1664
26 1920 | 188,01 184,0| 180,1 | 176,1 | 172,1 | 168,1 | 164,1 | 160,1 | 156,2
27 181,3 | 177,4 | 173,6 | 169,8 | 1659 | 162,1 | 1583 | 1544 | 150,6 | 1468
28 171,5 | 1677 | 1640 | 160,3 | 156,6 | 152,9 | 149,2 | 145,5| 141,8 | 1381
29 162,2 | 158,6 | 1550 151,5 | 147,9 | 144,3 | 1407 | 1371 | 133,5| 13000

30 153,6 150,1 146,6 | 143,2 | 139,7 13612 1328 | 129,3 125,8 122,4
31 145,5 | 142,1 | 138,7 | 1354 | 1320 | 1286 | 1253 | 121,9 | 1186 | 1153
32 1379 | 134,6 | 131,3| 1281 | 1248 | 1216 | 1183 | 1150 111,8 | 1086
33 1308 | 127,6 | 124,4 | 121,3 | 1181 | 1149 111,8| 1086 | 1055 | 1024
34 124,1 | 1210 | 117,9 | 1149 | 11,8 | 108,7 | 1057 | 1026 | 995 | 96,5

35 117,8 | 114,8 | 111,8 | 1088 | 1058 | 1028 | 99,8| 968 | 938 909
36 111,8 | 108,38 | 105,9 | 103,0 | 100, 97,2| 943| 91,4 885| 856
37 106,2 | 103,3| 1004 | 97,6 | 94,7 91,8 | 891 | 862 834| 806
38 100,7 97,9 95,1 92,4 89,6 86,8 84,1 81,3 78,6 759
39 95!6 92,9 90,2 8775 8478 82/ I 794 76/7 74,0 71,4

40 90,8 88,1 85,5 82,9 8o2 776 | 750| 723| 697 671
41 86,1 | 835 8o9| 784 758 732| 707| 681| 655 630
42 81,7 792 767 742 71,6 691] 666 641| 616 591
43 774 | 749| 724 700| 67,5| 651| 627 602 ¢8| 554
4 7314 71,0 6816 6612 6318 61!4 59,0 5676 54,2 51,9

45 69,5 | 671| 648| 625] 601 | 577 554 530| 507 | 484
46 659 | 636| 61,3| 590| 567 544 521| 498| 75| 452
47 6212 6010 5717 5515 5312 5019 4817 46;5 44,2 42,0
48 589 | 567| 545| 523| 500| 4781 456| 434| 412]| 39°
49 556 | 534 55,2| 491| 469| 447| 426| 404| 383| 36,2




Tafel 4
jur Gvmittelung der Litermenge Waffer, weldye man zu 100 Liter efnes hodhprogentigen
Branntweinsd jujepen muf, um ihn auf einen jdhwicjeren Brannhwetn ju verdinmen.

: l

Wahre Stdrfe ded benupten hoherprogentigen Vranutweins

Wahre A

jStirke | 75 74 | 78 72 71 70 69 68 67 €6

Desd ver: j

ibi’mnten 1 t

Brannt- Litermenge Wafjer, |
|

weing | welde man 3u 100 Liter Branntwein der obenftehenden Stirfe jujcsen muf,
um ihu auf nebenitehende Starfe su verdiimuen

50 524 | 503 | 482 | 46,1 | 439 | 41,8 | 39,7 | 376 | 355 | 334
51 494 | 47,3 | 452 | 43,2 | 41,1 | 390 | 369 | 348 | 328 | 308
52 46,5 | 444 | 424 | 404 | 383 | 362 | 342 | 322 | 302 | 282
53 43,7 | 447 | 397 | 37,7 | 356 | 336 | 31,6 | 296 | 27,6 | 257
54 41,0 39!0 37!0 35[1 33!1 3111 29II 27!I 2511 23I2

55 383 | 363 | 344 | 325 | 305 | 286 | 267 | 248 | 229 | 209
56 358 | 339 | 320 | 301 | 282 | 263 | 24,4 | 22,5 | 206 | 187
57 333 | 314 | 295 | 27,7 | 258 | 239 | 22,0 | 202 | 184 | 166
58 309 | 290 | 272 | 254 | 235 | 25,7 | 199 | 181 | 16,3 | 14,5
59 28,6 26,8 25,0 23,2 21,4 19,6 17,8 16,0 14,2 12,5

60 2674 24/6 22,9 21,1 19,3 17,5 . 1578 14,0 12,2 10,5
61 24,3 22,5 20,8 19,1 17,3 15,5 13,8 12,1 10,3 8,6
62 22,2 20,5 18,8 17,1 15,3 1316 11,9 10,2 815 6/8
63 20,2 18,5 16,8 15,1 13,4 11,7 10,0 8,3 6,6 5,0
64 18,3 16,6 14,9 13,2 11,6 9,8 8,2 6,5 4,9 33

65 16,4 14,7 13,1 11,4 9,8 81 6,5 4,8 32 1,6
66 14,5 | 129 | 11,3 9,6 80 6,4 4,8 3,2 1,6
67 12,7 | 11,2 9,6 80 6,4 4,8 32 1,6
€8 109 | 94 78 63 | 47 31 L5
69 93 7,8 6,2 4,7 31 Ls

70 7,6 6,1 4,6 3,1 L5
71 6,0 4/5 30 1,5
72 44 30 15
73 29 1,5
74 1,4

25 24 23 22 21 20 19 18 17 16

15 | 664 | 598 | 532 | 46,5 | 398 | 332 | 266 | 199 | 133 | 66
16 560 | 498 | 436 | 374 | 3u1 | 249 | 187 | 125 6,2
17 46r9 4110 35/2 29/3 23!4 1 7/6 I l17 5!8 !
18 387 | 332 | 276 | 22,1 | 166 | 11,1 5,5 }
19 35,5 | 26,2 | 21,0 15,8 10,5 5,2 i

20 249 | 199 | 150 | 100 50
21 190 | 14,3 9,5 48
22 13,5 9,0 415 |
23 3,6 4.3 ‘
24 4,1 |




Tafel 4
ur Gurmittelung ber Litermenge Waffer, welde man gu 100 Liter eined hodyprogentigen
Branntweins ufefen muf, um ihn auf einen jHrwaderen Branntwein u verdiimuen.

Wahre Stdrfe ded benusiten hoherprozentigen BVranntweing

Wabhre
Stdrfe | 65 64 63 62 61 60 59 58 57 56
Ded ver:
piinnten
Brannt: Litermenge Waijer,

weing | welde man zu 100 Liter Vranntwein der obenftehenden Starfe zujefen mug,
um ihn auf nebenijtehende Stdarfe ju verdiinnen i

15 3349 | 3281 | 321,3| 314,6 | 307,8 ) 301,1| 294,4 | 287,6 | 280,8 | 274,
16 308,0 | 301,6 | 2952 | 288,9 | 282,5 | 276,2 | 269,9 | 263,5 | 257,1 | 2508
17 284,1 | 278,1 | 272,1 | 266,2 | 260,2 | 254,2 | 248,2 | 242,2 | 236,2 | 230,3
18 263,0 | 257,3 | 251,6 | 246,0| 240,3 | 234,6 | 229,0 | 223,3 | 217,7| 2121
19 244,1 | 238,7 | 233,3 | 2280 | 222,6 | 217,2 | 211,9 | 206,5| 201,1| 19538

20 227,0 | 221,9 | 2168 | 211,7 | 206,6 | 201,5 | 196,4 | 191,3 | 186,2 | 181,1
21 211,6 | 206,7 | 201,8 | 1970 192,31 | 187,2| 1824 | 177,5| 1726 | 167,8
22 197,5 | 192,8 | 1882 | 1836 | 178,9 | 174,2 | 169,6 | 164,9 | 160,3 | 155,7
23 184,7 | 1802 | 1758 | 171,4 | 166,9 ] 1624 | 1580 | 153,5| 149,0| 144,6
24 1730 | 168,7 | 164,4 | 1602 | 1559 | 151,6 | 147,4 | 143,71 | 1388 | 134,6

25 162,2 | 158,1 | 154,0 | 149,9 | 1458 | 141,7 | 137,6 | 133,5 | 1294 | 1253
26 1522 | 148,21 144,3| 1404 | 1364 | 1324 | 1285 | 124,6 | 1207 | 116,7
27 14300 | 1392 | 1354 | 131,6 | 127,8 | 124,0 | 1201 | 1163 | 112,5| 1087
28 1344 | 1307 | 127,0| 123,4| 119,7 | 1160 | 112,3| 108,6 | 104,9 | 101,3
29 126,4 | 122,8 | 119,3 | 1158 | 112,2 | 108,7 | 105,1 | 10,5 97,9 94,4

30 119,0 | 115,5| 1120 | 1086 | 1051 | 01,7 983 | 94,8 o91,4| 880
81 | 1xg | 1085 | 1052 | 101,0| 085 | 952| org| 885| 852| 819
32 1054 | 102,01 | 989 957 | o924 | 892| 860 827| 795] 763

33 99,2 | 960| 929 898| 866 835| 8o4]| 772| 741| 710
34 934 | 903| 87,3| 84,3]| 82| 782 751 720| 690] 660
35 879 849| 81,9 790| 760 730| 701| 67,1 64| 61,2

36 82,71 798| 769 740| 71,1| 682 654| 625| 596| 567
37 778 | 750 722| 694 665] 637 609 3581| 553] 525
38 731 | 703 67,6 649 621} 594 567} 539| 5L2| 485
39 68,7 | 660 633]| 607 580 553 527 500| 47.3| 447

40 645 619 593| 567 541 | s5Ls| 489| 463 437 411
41 604 | 578 553| 528| so2) 477 452 426| 401 37,6
42 566 | 541 556| 492 467 442 4L,7| 392| 367 343
43 529 | 504 | 480 456 431| 407| 383 359| 335 311!
44 495 471 | 447| 423)| 399 375] 352| 328 304 281!

45 46,1 | 437 414| 391 368 345| 322| 298| 275] 252
46 429 | 406 383 361 338 315| 293| 270 247| 225

417 398 3715 353 331 308 286| 264| 242 220 198 ]
48 368 | 346) 324| 303| 281 | 259 238] 216| 194]| 172
49 40| 318 297 276] 254 233| 22| 190| 169| 148!

86




FTafel 4
gur Grmittelung der Litermenge Wajfer, weldhe man 3u 100 Liter eines Hodhprogentigen
Branntweins zujeben mup, um ihn auf einen jdwideren Branuntwein zu verdiine.

‘\ Wahre Wahre Stirfe ded benubten hoherprojentigen Branuntweind
| Starke | .
|des ver:] 65 64 63 62 61 60 59 58 57 56
iinnten
Brannt:
weing

Litermenge Wafjer,
weldie man ju 100 Liter Vranntwein der obenftehenden Starfe zujetsen muf,
um thn auf nebenftehende Starfe ju verditnnen

50 31,3 | 29,2 | 27,1 250 | 22,9 20,8 18,7 16,6 14,5 12,4
51 28,7 26,6 24,5 22,5 20,4 18,3 16,3 14,2 12,2 10,2
52 26,1 24,1 22,0 | 20,0 18,0 16,0 14,0 12,0 10,0 8,0
53 23,7 21,7 19,7 17,7 15,7 13,7 1,8 9,8 7,8 59
54 21,3 | 193 | 174 | 155 | 135 | 1L6 9,7 7.7 58 39

55 1970 I7II 1512 1313 II!4 9[5 7’6 5!7 3!8 119
56 168 | 149 | 130 | 112 9,3 7/4 5,6 3,7 1,8
57 147 | 128 | 11,0 9,2 7.3 55 37 1,8
58 126 | 108 9,0 7,2 54 3,6 18
59 10,7 3,9 71 53 3,5 L7

60 8,7 6,9 5,2 35 1,7

61 6,9 51 34 L7

62 5,1 34 1,7

63 3,3 1,6

64 1,6 !

35 34 33 32 31 30 29 28 27 26

15 1330 | 126,3 | 119,7 | 113,0 | 106,3 | 99,7 | 930 | 863 | 79,7 | 731
16 118,5 | 112,2 | 106,0 99,7 93,5 87,2 81,0 74,7 68,5 62,3
17 1057 | 99,8 | 939 | 880 | 82,1 | 762 | 704 | 645 | 586 | 528
18 943 | 8,7 | 82 | 776 | 721 | 665 | 609 | 554 | 498 | 443
19 84II 7818 73!5 6813 63/0 57/7 52I5 47!2 4II9 3617

20 749 | 69,9 | 64,9 | 599 | 549 | 499 | 449 | 399 | 349 | 299
21 66l6 6178 57!0 52l3 4‘7!5 4217 38,0 3312 28!5 2318
22 500 | 544 | 499 | 454 | 408 | 362 | 31,7 | 27,1 | 226 | 182 |
23 52,1 | 47,7 | 434 | 391 | 347 | 303 | 260 | 216 | 17,3 | 130
24 458 | 41,6 | 374 | 333 | 291 | 249 | 208 | 166 | 124 8,3
25 40,0 36,0 | 32,0 | 28,0 24,0 20,0 16,0 12,0 8,0 4,0 |
26 346 | 307 | 268 | 230 | 191 | 153 | 115 7,6 38
27 29,7 | 259 | 222 | 185 | 148 | 11,1 74 3,7
251 | 215 | 179 | 143 | 107 7,1 3,6
29 208 | 173 | 138 | 104 [ 69 34

N
@

30 16,7 | 13,3 | 100 6,7 33
31 1219 9[6 6!4’ 3/2

32 94 6,2 31
33 6,1 3,0
34 3,0




Tafel 4
ur Gruittelung der Litermenge Wafjer, weldje man zu 100 Liter eines hodprogentigen
Brannhweins gujepen muf, um ihn auf einen {hwaderen Branntwein zu verdiinnen.

Wabhre Stirfe ded benupten hoherprozentigen Branntweins '

Wahre i
Stirte 55 54 53 52 51 50 49 48 a7 46 I
|

|De8 ver=
Ddiinnten
“I:lrt:xlmt: Litermenge Wafjer,

weins | welde man 3u 100 Liter Vranntwein der obenftehenden Stirfe jujeen muijy
| um ihn auf nebenftehende Starfe 3u verditnnen

i

15 267,3 | 260,5 | 253,8 | 247,1 | 240,3 | 233,6 | 226,9 | 220,1 | 213,4 | 206,6
16 | 244,5 | 238,1 | 231,8 | 2255 | 219,1 | 212,8 | 206,5 | 200,2 | 193,9 | 187,6
17 224,2 | 218,2 | 212,3 | 206,4 | 2004 ; 194,5 | 188,6 | 182,6 | 176,6 | 170,7
18 206,4 | 200,7 | 195,1 | 189,5 | 1838 | 178,2 | 172,6 | 1670 | 161,4 | 155,8
19 1904 | 1850 | 179,7 | 174,4 | 169,0 | 163,7 | 1584 | 1530 | 147,7 | 1424

20 1760 | 170,9 | 1658 | 160,7 | 1556 | 150,5 | 145,5 | 1404 | 135,3 | 130,3
21 | 1630 |1581 |153,2 | 1484 | 143,5 | 138,7 | 133,9 | 1290 | 124,2 | 1194
22 151,0 | 146,3 | 141,7 | 137,1 | 1325 | 127,9 | 123,3 | 118,6 | 114,0 | 109,4
23 140,1 | 135,7 | 131,3 | 126,9 | 1224 | 1180 | 113,6 | 109,2 | 104,8 | 100,4
24 130,3 | 1260 | 121,7 | 117,5 | 113,2 | 109,0 | 104,8 | 100,5 96,3 | 92,1

25 121,2 | 117,1 | 1130 | 108,9 | 104,8 | 100,7 96,7 92,6 88,5 84,5
26 112,7 | 108,7 | 104,8 | 100,9 96,9 93,0 89,1 85,1 81,2 77,3
27 1049 |1o1,1 | 97,3 | 935 | 89,7 | 859 | 822 | 784 | 746 | 708
28 976 | 939 | 902 | 866 | 829 | 793 | 757 | 720 | 684 | 648
29 909 | 87,3 | 837 | 802 | 766 | 73,1 | 696 | 660 | 625 | 590

30 845 | 8y,x | 77,7 | 743 ) 708 | 674 | 640 | 606 | 572 | 538
31 786 | 753 | 720 | 687 | 654 | 62,1 | 588 | 555 | 52,2 | 489
32 730 | 698 | 66,6 | 634 | 602 | 570 | 538 | 506 | 474 | 44,2
33 678 | 646 | 615 | 584 | 553 | 522 | 49,1 | 460 | 429 | 398
34 629 | 598 | 568 | 538 | 508 | 478 | 448 | 41,7 | 387 | 357

35 582 | 552 | 523 | 494 | 464 | 435 | 406 | 376 | 347 | 318
36 538 | 509 | 480 | 452 | 423 | 395 | 367 | 338 | 310 | 282
37 49,7 | 469 | 441 | 413 | 385 | 357 | 330 | 302 | 274 | 247
38 458 | 430 | 493 | 376 | 349 | 322 | 295 | 268 | 241 | 214
39 420 | 393 | 367 | 341 | 31,4 | 288 | 262 | 235 | 209 | 183

40 384 | 358 | 332 | 307 | 281 | 255 | 230 | 204 | 178 | 153
41 350 | 325 | 300 | 27,5 | 249 | 224 | 199 | 174 | 149 | 124
42 31,8 | 293 | 268 | 244 | 219 | 195 | 17,1 | 146 | 121 9,7
43 287 | 263 | 23,9 | 215 | 191 | 167 | 143 | 11,9 9,5 7,1
44 257 | 233 | 210 | 187 | 163 | 140 | 117 93 7,0 4,7

45 22,9 2016 18/3 I610 13,7 11,4 9,1 618 4,5 2,3
46 202 | 17,9 | 156 | 134 | ILI 8,9 6,7 45 2,3
47 17,5 15,3 13,1 10,9 87 6,5 44 22 |
48 151 12,9 10,7 816 6/4 4,3 2,2
49 126 | 105 84 | 63| 43 2,2




Tafel 4
jur Grmittelung der Litermenge Waffer, weldhe man zu 100 Liter eined hodhprogentigen
Branntweins gufegen muf, um ihn auf einen jdhwaderen Branntwein ju verdiinnen.

Bahre Starfe ded Henuten hoherprozentigen Vranntweind

Wabhre
Starfe | 55 54 | 53 52 51 50 | 49 | 48 | 47 46
des ver:
Diinnten
Brannt: Litermenge Waijer,

weing | welde man zu 100 Liter Branntwein der obenftehenden Stdrfe zujeten muf,
um ihn auf nebenftehende Stirfe ju verdiinnen

50 10,3 8,2 6,2 4,2 2,1

51 8,1 6,1 4,1 2,0
52 6,0 4,0 2,0

53 39 19

54 1,9

45 44 43 42 41 40 39 38 37 36

15 2000 | 193,2 | 186,5 | 1798 | 173,1 | 166,4 | 159,7 | 153,0 | 146,3 | 139,7
16 181,3 | 1750 | 168,7 | 1624 | 156,1 | 1498 | 143,6 | 137,3 | 131,0 | 124,8
17 1648 | 15838 | 152,9 | 147,0 | 141,1 | 1352 | 129,3 | 1234 | 117,5 | 111,6
18 150,2 | 144,6 | 139,0 | 1334 | 1278 | 122,2 | 116,6 | 111,0 | 105,4 | 99,9
19 137,1 | 131,8 | 1264 | 121,1 | 1158 | 110,5 | 105,22 | 99,9 | 94,6 | 89,4

20 125,3 | 120,2 | 1151 | 1101 | 105,0 | 100,0 | 950 | 900 | 850 | 8o,
21 114,6 | 109,8 | 105,0 | 1002 | 95,4 90,6 | 858 | 810 | 76,2 71,4
22 1049 | 1003 | 957 | 951 | 865 819 | 77,3 | 727 | 681 | 636
23 960 | 91,6 | 872 | 828 | 784 740 | 696 | 652 | 608 | 56,5
24 879 | 836 | 794 | 752 | 710 | 668 | 626 | 584 | 542 | 500
25 804 | 763 | 722 | 682 | 64,1 60,1 56,1 52,1 | 48,1 44,1
26 735 | 696 | 657 | 61,8 | 579 | 540 | 501 | 462 | 423 | 385
27 67,8 | 633 | 59,5 | 558 | 520 | 483 | 446 | 408 | 37,1 | 334
28 61,2 | 57,5 | 539 | 503 | 467 | 431 | 395 | 359 | 323 | 287
29 55/6 52,1 48,6 4511‘ 41,6 38,1 34,6 31,2 27,7 24,2
30 504 | 470 | 436 | 493 | 369 | 335 | 301 | 268 | 234 | 201
31 456 | 423 | 390 | 357 | 324 | 291 | 259 | 227 | 194 | 16,2
32 410 | 378 | 346 | 31,5 | 283 | 251 | 220 | 188 | 157 | 126
33 3618 33’7 3076 27!5 24!4‘ 21’3 1813 lslz 12II 9’!
34 32,8 | 298 | 268 | 238 | 208 17,8 14,8 11,8 838 5,9
35 289 | 260 | 231 | 202 | 17,3 | 144 | 15| 86| 57| 29|
36 253 | 224 | 19,6 16,8 14,0 11,2 8,4 5,6 2,8
37 22,0 19,2 16,4 13,7 10,9 8,2 5,5 2,8
38 187 | 160 | 133 | 107 | 80 53 27
39 15,7 13,0 10,4 7,8 5,2 2,6

40 12,7 10,1 7,6 5,1 2,6

41 9,9 714 5,0 2,6
42 73 49 2,5
43 47 2/4

44 2,3




Tafel 5
aur Grmittelung der Qitermenge Brauntwein, weldhe bei verjdhiedenen Prozent-
jtarfen dem Gewid)t von 1 Kilogramm entjpricht.

Wahre Io 11 12 f3 14 /5 16 1'7 /8 19

Ctdrfe

x‘;i gjé': Liter,

pro: weld)c bei cinem BVranntwein von der Stirfe der nebenjtehenden Ganzen= und

senten obenitehenden Fehntel-Gewidhtdprozente auf 1 Kilogramm gehen

|
0 | 1,0019 | 1,0021 | 1,0023| 1,0025| 1,0027| 1,0029| 1,0030| 1,0032| 1,0034| 1,0036
1 1,0038 | 1,0040 | 1,0042 | 1,0044| 1,0046] 1,0048] 1,0049| 1,0051| 1,0053| 1,0055
2 1,0057 | 1,0059 | 1,0061 | 1,0062| 1,0064 ] 1,0066| 1,0068| 1,0070| 1,0071| 1,0073
3 1,0075 | 1,0077 | 1,0078 | 1,0080| 1,0082 1,0084| 1,0085] 1,0087| 1,0089| 1,0090
4 | 1,0092 | 1,0004 | 1,0095 | 1,0097| 1,0099 | 1,0101| 1,0102| 1,0104| 1,0106( 1,0107
5 1,0109 | 1,0111 | 10112 1,0114| 1,0115| 1,0117| 1,0119| 1,0120{ 1,0122| 1,0123
6 | 10125 10127 | 10128 | 1,0130| 1,0131| 1,0133| 1,0134| 1,0136| 1,0137| 1,0139
7 1,0140 | 1,0142 | 1,0143 | 1,0145| 1,0146] 1,0148| 1,0149| 1,0151| 1,0152| 1,0154
8 1,0155 | 1,0157 | 1,0158 | 1,0160| 1,0161| 1,0163| 1,0164| 1,0166] 1,0167| 1,0169
9 10170 | 10171 | 10173 | 1,0174| 1,0176| 1,0177] 1,0178] 1,0180| 1,0181| 1,0183

10 | 1,0184 | 1,0185 1,0187 | 1,0188| 1,0190} 1,0191| 1,0192| 1,0194| 1,0195| 1,0197
11 1,0198 | 1,0199 | 1,0201 | 1,0202| 1,0203| 1,0204]| 1,0206| 1,0207| 1,0208} 1,0210
12 | 10211 | 10212 | 1,0214 | 1,0215| 1,0216] 1,0217| 1,0219] 1,0220{ 1,0221] 1,0223
13 1,0224 | 1,0225 | 1,0227 | 1,0228| 1,0229| 1,0230| 1,0232| 1,0233| 1,0234| 1,0236
14 1,0237 | 1,0238 | 1,0240 | 1,0241| 1,0242] 1,0243| 1,0245| 1,0246| 1,0247| 1,0249

15 1,0250 | 1,0251 | 1,0252 | 1,0254| 1,0255) 1,0256] 1,0257| 1,0258] 1,0260| 1,0261
16 1,0262 | 1,0263 | 1,0265 | 1,0266| 1,0267] 1,0269]| 1,0270| 1,0271| 1,0272| 1,0274
17 1,0275 | 1,0276 | 1,0278 | 1,0279]| 1,0280} 1,0281| 1,0283| 1,0284] 1,0285| 1,0287
18 1,0288 | 1,0289 | 1,0291 | 1,0292| 1,0293| 1,0294 1,0296| 1,0297| 1,0298] 1,0300
19 1,0301 | 1,0302 | 1,0304 | 1,0305| 1,0306] 1,0307| 1,0309] 1,0310| 1,0311| 1,0313

20 1,0314 | 1,0315 | 1,0317 | 1,0318] 1,0319| 1,0321| 1,0322| 1,0323| 1,0324| 1,0326
21 | 1,0327 | 1,0328 | 1,0330 | 1,0331| 1,0333] 1,0334| 1,0335| 1,0337]| 1,0338( 1,0340
22 | 1,0341 | 1,0342 | 1,0344 | 1,0345] 1,0347 | 1,0348| 1,0349| 1,0351 1,0352| 1,0354
23 | 1,0355| 1,0356 | 1,0358 | 1,0359]| 1,0361] 1,0362| 1,0363| 1,0365] 1,0366| 1,0368
24 | 1,0369 | 1,0371 | 1,0372 | 1,0374| 1,0375] 1,0377| 1,0378| 1,0380] 1,0381| 1,0383

|- 25 | 1,0384] 1,0386 | 1,0387 | 1,0389]| 1,0390] 1,0392| 1,0394| 1,0395 | 1,0397| 1,0398
| 26 | 1,0400| 1,0402 | 1,0403 | 1,0405] 1,0406| 1,0407| 1,0409| 1,0410] 1,0412| 1,0413
| 27 | 10415| 1,0417 | 1,0418 | 1,0420| 1,0422| 1,0423] 1,0425| 1,0427| 1,0429| 1,0430
" 28 | 1,0432 | 1,0434 | 1,0435 | 1,0437] 1,0438| 1,0440| 1,0442| 1,0443 | 1,0445| 1,0446
i 29 1,0448 | 1,0450 | 1,0452 | 1,0453] 1,0455] 1,0457| 1,0459| 1,0461 | 1,0462] 1,0464

i 30 1,0466 | 1,0468 | 1,0469 | 1,0471| 1,0473] 1,0474] 1,0476| 1,0478] 1,0480| 1,0481
| 381 1,0483 | 1,0485 | 1,0487 | 1,0489| 1,0491} 1,0493| 1,0494| 1,0496| 1,0498] 1,0500
! 32 1,0502 | 1,0504 | 1,0506 | 1,0508] 1,0510] 1,0511| 1,0513] 1,0515| 1,0517]| 1,05I9
1 33 1,0521 | 1,0523 | 1,0525{ 1,0527| 1,0529] 1,0530] 1,0532| 1,0534} 1,0536] 1,0538
’ 34 | 10540 1,0542 | 1,0544 | 1,0546] 1,0548] 1,0550| 1,0552| 1,0554| 1,0556| 1,0558

—— e S — —— [ P —




Tafel 5
aur Gumittelung dev itevmenge Brannhwein, weldhe bet verjdhiedenen Progeut:
jtarfen dem Gewidht von 1 Kilegramm entjpricht.

abhre ,0. ,1| 2 ,3_’ ,4|,5l,6|,'7T,8!,9;
Etdrke

i

I in Ge= .

Lwidyts: . Liter, '
pro: weld)e bei einem Vranntwein von der Starfe der ncbenftchenden Gangen: unb}
sentfen obenftehenden 3ehntel-Gewidhtdprozenten anf 1 Kilogramm gehen

35 1,0560 | 1,0562 | 1,0564 | 1,0566| 1,0568] 1,0570| 1,0572] 1,0574( 1,0576 1,0578"
36 1,0580 | 1,0582 | 1,0584 | 1,0586] 1,0588) 1,0501 | 1,0593| 1,0595] 1,0507] 1,0599|
37 1,0601 | 1,0603 | 1,0605 | 1,0608| 1,0610| 1,0612| 1,0614] 1,0616| 1,0619] 1,0621 !
38 1,0623 | 1,0625 | 1,0627 | 1,0629| 1,0631] 1,0633] 1,0636] 1,0638]| 1,0640| 1,0642
39 1,0644 | 1,0646 | 1,0649 | 1,0651| 1,0653| 1,0656| 1,0658| 1,0660| 1,0662| 1,0665

1,0667 | 1,0669 | 1,0672 | 1,0674| 1,0676] 1,0678] 1,0681| 1,0683| 1,0685| 1,0688

1,0690 | 1,0692 | 1,0695 | 1,0697| 1,0699 | 1,0701| 1,0704| 1,0706| 1,0708]| 1,0711
1,0713 | 1,0715 | 1,0718 | 1,0720| 1,0723] 1,0725] 1,0727] 1,0730| 1,0732] 1,0735
1,0737 | 1,0739 | 1,0742 | 1,0744| 1,0747 | 1,0749{ 1,0751| 1,0754| 1,0756| 1,0759
1,0761 | 1,0763 | 1,0766 | 1,0768| 1,0771| 1,0773] 1,0775]| 1,0778| 1,0780]| 1,0783

RERES

45 1,0785 | 1,0787 | 1,0790 | 1,0792] 1,0795] 1,0797| 1,0800] 1,0802| 1,0805] 1,0807 (f
46 1,0810 | 1,0812 | 1,0815 | 1,0817| 1,0820f 1,0822| 1,0825] 1,0827| 1,0830] 1,0832
47 1,0835 | 1,0838 | 1,0840 | 1,0843] 1,0845 1,0848] 1,0850] 1,0853] 1,0855] 1,0858
48 1,0860 | 1,0863 | 1,0865 | 1,0868] 1,0870] 1,08731 1,0876! 1,0878] 1,0881] 1,0883
49 1,0886 | 1,0889 | 1,0891 | 1,0894| 1,0896 | 1,0899| 1,0902{ 1,0904| 1,0907| 1,0909

50 1,0912 | 1,0915 | 1,0917 | 1,0920| 1,0923} 1,0925| 1,0928| 1,0931| 1,0934| 1,0936 |
51 | 1,0939 | 1,0942 | 1,0944 | 1,0947| 1,0950] 1,0952| 1,0955 1,0958| 1,061 1,0963‘
52 | 1,0966 | 1,0969 | 1,0971 | 1,0974| 1,0977] 1,0979| 1,0982} 1,00851 1,0088{ 1,0990 |}
53 1,0993 | 1,0996 | 1,0998 | 1,1001| 1,1004 | 1,1006| 1,1009{ I,1012| 1,1015| 1,1017
54 1,1020 | 1,1023 | 1,1025 | 1,1028] 1,1031 | 1,1033] 1,7036} 1,1039{ 1,1042] 1,1044

55 1,1047 | 1,1050 | 1,1053 | 1,1055| 1,1058| 1,1061| 1,1064| 1,1067| 1,1069| 1,1072
56 | 1,1075| 1,1078 | 1,1081 | 1,1083| 1,1086 ] 1,1089 1,1092| 1,1095{ I,1097| I,1100
57 1,1103 | 1,1106 | 1,1109 | I,IX1I| I,1114] 1,1117{ 1,1120| I, 1123 1,1125] 1,1128;
58 L1131 | 11134} 1,1137 | 11140} 1,1143) 1,1145] 1,1148| 1,1151} 1,1154] 1,1157"
| 59 1,1160 | 1,1163| 1,1166 | 1,1168| 1,1171] 1,1174| 1,1177{ 1,1180] 1,1182] 1,1185

60 | 11188 1,1191 | 1,1194 | 1,1197| 1,1200] 1,1203| 1,1206] 1,1209} 1,1212} 1,1215
61 1,1218 | 1,1221 | 1,1224 | 1,1227| 1,1230| 1,1232] 1,1235| 1,1238| 1,1241 1,1244
62 1,1247 | 1,1250 | 1,1253 | 1,1256] 1,1259) 1,1262] 1,1264| 1,1267] 1,1270] 1,1273
63 1,1276 | 1,1279 | 1,1282 | 1,1285 1,1288 1,1291| 1,1204| 1,1207| 1,1300{ 1,1303
64 | 1,1306| 1,1309 | 1,1312 | 1,1315| 1,1318| 1,1321| 1,1324]| 1,1327| 1,1330] 1,1333

65 1,1336 | 1,1339 | 1,1342 | 1,1345| 1,1348] 1,1351| 1,1354] 1,1357] 1,1360] 1,1363!
66 | 1,1366| 1,1369 | 1,1372| 1,1375| 1,1378] 1,1381{ 1,1384] 1,1387] 1,1390] 1,1393
67 1,1396 | 1,1399 | 1,1403 | 1,1406] 1,1409| 1,1412| 1,1415]| 1,1418]| 1,1421| 1,1424
68 | 11427 1,1430 | 1,1433 | 1,1436| 1,1439| 1,1442| 1,1446| 1,1449| 1,1452] 1,1455
69 1,1458 | 1,1461 | 1,1464 | 1,1467| 1,1471| 1,1474| 1,1477]| 1,1480]| 1,1483 1,1486‘
|

91



Tafel 5
jur Grmittelung der Litermenge Branntwein, welde bei veridiedenen Progent:
ftirfen bem Gewidht von 1 Kilogramm entipricht.

Wahre ,0 11 12 '3 14 15 16 17 18 19
Starke
t‘:i &?;; Liter,

yro= weldje bei einem Branntiwein von der Stdarke der nebenftehenden Ganzen:= und
jenten obenftchenden Fehntel-Gewiditsprozente auf 1 Kilogramm gehen

70 | 1,1489| 1,1492 | 1,1495 | 1,1498] 1,1502| 1,1505| 1,1508| 1,1511| I,1514| 1,1517
71 | 1521 | 1,1524 | 1,1527 | 1,1530| 1,1533] 1,1536| 1,1540| 1,1543| I,1546[ I,1549
72 | 1,1552| 1,1555] 1,1559 | 1,1562]| 1,1565| 1,1568| 1,1571} 1,1574] 1,1578] 1,1581
78 | 1,1584 | 1,1587| 1,1591 | 1,1504]| 1,1597 | I,1600( 1,1604| I,1607| 1,1610] 1,1613
74 | 1,1617] 1,1620| 1,1623 | 1,1626| 1,1630]| 1,1633| 1,1636| 1,1639| 1,1643| 1,1646

75 | 1,1649 | 1,1652| 1,1656| 1,1659]| 1,1662) 1,1665| 1,1669| 1,1672| 1,1675] 1,1678
76 | 1,1682| 1,1685| 1,1689 | 1,1602| 1,1695 1,1698| 1,1702| 1,1705| 1,1708] I,171I
77 | 11715 1,1718| 1,1722| 1,1725| 1,1728| 1,1731| 1,1735] 1,1738] 1,1742| 1,1745
78 | 11749 11752 | 1,1755| 1,1758| 1,1762| 1,1765| 1,1769| 1,1772] 1,1776] 1,1779
79 | 1,1782| 1,1785 | 1,1789| 1,1792| 1,1796] 1,1799| 1,1803] 1,1807| 1,1810] 1,1813

:80 | 1,1817| 1,1820| 1,1824 | 1,1827| 1,1831] 1,1834| 1,1837| 1,1840( 1,1844| 1,1847
81 | 1,1851| 1,1854 | 1,1858 | 1,1861| 1,1865| 1,1868| 1,1872| 1,1875{ 1,1879| 1,1882
82 | 1,1886| 1,1889| 1,1893 | 1,1896| 1,1900| 1,1903| 1,1907| 1,1910( 1,1914] I,1018
83 | 11922 | 1,1925 | 1,1929 | 1,1932| 1,1936| 1,1939| 1,1943| 1,1946| 1,950/ 1,1953
84 | 1,1957| 1,1961 | 1,1965 | 1,1968]| 1,1972] 1,1975| 1,1979| 1,1982] 1,1986]| 1,1990

85 | 1,1994| 1,1997 | 1,2001 | 1,2004| 1,2008] 1,2012| 1,2016]| I,2019| 1,2023]| 1,2026
86 | 1,2030| 1,2034| 1,2038} 1,2041| 1,2045] 1,2049| 1,2053]| 1,2056| 1,2060| I,2064
87 1,2068 | 1,2071| 1,2075 1,2079| 1,2083 | 1,2086| 1,2090| 1,2094| 1,2098| 1,2102
88 | 1,2106 | 1,2109| 1,2113| 1,2117| 1,2121| I,2125]| 1,2129] I,2132( 1,2136] I,2140
89 | 1,2144| 1,2148 | 1,2152 | 1,2156| 1,2160] 1,2164| 1,2168| 1,2171] 1,2175] 1,2179

90 | 1,2183] 1,2187| 1,2101 | 1,2195| 1,2199] 1,2203] 1,2207| I,2211| 1,2215] 1,2219
91 | 1,2223| 1,2227| 1,2231 | 1,2235| 1,2239] 1,2243| 1,2248]| 1,2252| 1,2256] 1,2260
92 | 1,2264 | 1,2268 | 1,2272 | 1,2276| 1,2281| 1,2285| 1,2289| 1,2293] 1,2297] 1,2301
93 | 1,2305 | 1,2309 | 1,2314 | 1,2318 1,2323 | 1,2327| 1,2331] 1,2335| 1,2340| 1,2344
94 | 1,2348| 1,2352 1,2357 | 1,2361| 1,2366 1,2370| 1,2374| 1,2378| 1,2383] 1,2387

95 | 1,2392| 1,2396 | 1,2400 | 1,2404| 1,2409 ) 1,2413| 1,2418| 1,2422| 1,2427| 1,2431
96 | 1,2436 | 1,2440 | 1,2445 | 1,2449] 1,2454 | 1,2459{ 1,2463 | 1,2468| 1,2473] 1,2477
- 97 | 1,2482| 1,2486 | 1,2491 | 1,2495] 1,2500] 1,2505| 1,2510] I,2514| 1,2519] 1,2524
. 98 | 1,25281 1,2533 | 1,2538 | 1,2543| 1,2548] 1,2552| 1,2557 ] 1,2562| 1,2567 | 1,2571
99 | 1,2576| 1,2581| 1,2586 | 1,2591| 1,2596] 1,2601| 1,2606| 1,2611| 1,2616]| 1,2621

100 | 1,2626




Fafel 6
gur Grmittelung des Gewidh)ts von 1 LQiter Branntwein bet der Normaltemperatur
fiiv verfdjiedene wahre Stirfen nad) GewidtSprozenten.

Wahre 0 B 2 3 A4 5 6 M 8 | 9 !

Stirfe i

in Ge: .

widts: KRilogramme,

pro= welde ein Liter Branntwein von der Stirfe der nebenftehenden Ganzen: und

senten obenftehenden Behntel-Gewidytdprozente wicgt
0 ] 09980 | 09978 | 0,9976 | 0,9974| 0,9972| 0,9970| 0,9969| 0,9967 | 0,9965 | 0,0963
1 ] 09961 | 0,9959 | 0,9957 | ©,9956| 0,9954] 0,9952 | 0,9950| 0,9948] 0,9947 | 0,9945
2 0,9943 | 0,9941 | 0,9940 | 0,9938| 0,9936 | 0,9934| 0,9933| 0,9931| 0,9929 | 0,9928
3 ] 0,9926 | 09924 | 0,9923 [ 0,9921| 0,9919| 0,9917| 0,9916 | 0,9914 | 0,9912| 0,9911
4 ] 9,9999 |0,9907 | 0,9906 [ 0,9904 | 0,9902 | 0,9900| 0,9899 | 0,9897| 0,9895 | 0,9894
5 0,9892 | 0,9890 | 0,9889 | 0,9887] 0,9886 ] 0,9884| 0,9883| 0,9881| 0,9880| 0,9879
6 0,9877 | 0,9875 | 0,9874 | 0,9872| 0,9871 | 0,9869] 0,9868 | 0,9866 | 0,9865 | 0,0863
7 | 0,9862 | 0,9861 | 0,9859 | 0,9858| 0,0856 0,9855 | 0,9853| 0,9852| 0,9850| 0,9849|
8 | 09847 | 0,9846 | 0,9844 | 0,9843] 0,9841 ] 0,9840| 0,9839] 0,9837 | 0,9836] 0,9834
9 0,9833 10,9832 | 0,9830 | 0,9829| 0,9828 | 0,9826| 0,9825] 0,9824 | 0,9823| 0,9821

10 | 0,9820 | 0,9819 | 0,9817 | 0,9816] 0,9815 | 0,9813| 0,9812] 0,9811 | 0,9810| 0,9808
11 | 0,9806 | 0,9805 | 0,9804 | 0,9803| 0,9802| 0,9800| 0,9799 | 0,9798| 0,9797 | 0,9795
12 10,9794 {0,9793 | 0,9791 | 0,9790} 0,9789 | 0,9787| 0,9786| 0,9785| 0,9784| 0,9782
18 ]| 0,9781 | 0.9780 | 0,9779 | 0,9777| 0,9776| 0,9775| 0,9774| ©0,9773| 0,9771| 0,9770
14 ] 0,9769 | 0,9768 | 0,9766 | 0,9765| 0,9764 ] 0,9762] 0,9761 | 0,9760| 0,9759]| 0,9757

15 ] 0,9756 | 0,9755 | 09754 | 0,9752| 0,9751 | 0,9750] 0,9749| 0,9748| 0,9746| 0,9745
16 | 0,9744 | 0,9743 | 09742 | 0,9740 0,9739] 0,9738 | 0,9737| 0,9736| 0,9734| 0,9733
17 ] 09732 | 09731 | 09730 ; 0,9728 0,9727| 0,9726] 0,9725| 0,9724] 0,9722| 0,9721
18 }0,9720 | 0,9719 | 0,9718 | 0,9716] 0,9715 | 09714 0,9713| 0,9712| 0,9710| 0,9709
19 | 0,9708 | 0,9707 | 0,9706 | 0,9704| 0,9703 | 0,9702] 0,9701| 0,9700| 0,9698 | 0,9697

20 0,9696 | 0,9695 | 0,9693 | 0,9692| 0,9691 | 0,9690| 0,9688| 0,9687 | 0,9686 | 0,9684
21 ] 0,9683 10,9682 | 0,9680 | 0,9679| 0,9678| 0,9677 0,9675| 0,9674| 0,9673| 0,9671
22 0,9670 | 0,9669 | 0,9667 | 0,9666 | 0,9665 | 0,9664 | 0,9662| 0,9661 | 0,9660| 0,9658
23 10,9657 | 09656 | 0,9654 | 0,9653| 0,9652 | 0,9650| 0,9649| 0,9648 0,9647 | 0,9645
24 | 09644 |0,9643 | 0,9641 | 09640 0,9638 | 0,9637 | 0,9636| 0,9634| 0,9633 0,9631

25 0,9630 | 0,9629 | 0,9627 | 0,9626| 0,9624 ) 0,9623| 0,9622| 0,9620| 0,9619] 0,9617
26 | 0,9616 | 0,9614 | 0,9613 | 0,9611| 0,9610] 0,9608| 0,9607 | 0,9605 | 0,9604 | 0,9602
27 | 09601 [ 0,9600 | 0,9598 | 0,9597| 0,9595| ©,9594 | 0,9592] 0,9591| 0,9589 0,9588
28 }0,9586 | 0,9585 | 0,9583 | 0,9582] 0,9580} 0,9579! 0,9577] 0,9576| 0,95741 0,9573
29 | 0,9571 | 0,9569 | 0,9568 | 0,9566] 0,9565 | 0,9563| 0,9562 | 0,9560] 0,9559| 0,9557

80 | 09556 | 0,9554 | 0,9553 | 00551 ] 0,0549] 0,9547| 0,0546| 0,9545| 0,9543| 00541
31 10,9539 | 0,9538 | 0,9537 | 0,9535| 0,9533 | 0,953 [ 0,9530| 0,9528 0,9526| 0,9525
32 10,9523 | 0,9521 | 0,9519 | 0,9518| 0,9516] 0,9514| 0,9512| 09510 0,9509] 0,9507
38 | 0,9505 | 0,9503 | 0,9502 | 0,9500| 0,9498 | 0,9497| 0,9495] 0,9493 [ 0,9491 | 0,9490

34 ] 0,9488 |1 0,9436 | 0,9434 | 0,9483] 0,9481] 0,9479] 0,9477| ©0,9475] 0,9474) 0,9472
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Tafel 6
qur Grmittelung des Gewichts von 1 Liter Branntivein bei der Novmaltenperatur
fiiv perjchiedene wafhre Stirfen nad) Gewichtsprogenten.

r %abre 70 /1 l 12 | /3 | r4

5 ,6|,7|,8|,9

Starfe
::“gigz Kilogramme,

pro= | welde ein Citer Brauntwein von der Stdrfe der nebenjtehenden Gangen: und
senten obcnftehenden Fehntel-Gewidtdprozente wiegt

35 | 0,9470 | 0,9468 | 0,9466 | 0,9465| 0,9463 | 0,9461| 0,9459| 0,9457 | 0,9456 | 0,9454
1 36 ] 09452 | 0,9450 | 0,0448 | 0,9446( 09444 | 0,9442| 0,9441| 0,9439| 0,9437| ©,9435
| 8T | 09433 | 09431 | 0,9429 | 0,9427| 0,9425| 0,9423| 0,9422| 0,9420| 0,9418| 0,9416
38 | 09414 | 0,9412 | 0,9410 | 0,9408 0,9406 | 0,9404 | 0,9403 | 0,9401 | 0,9399 0,9397
39 | 0,9395 | 0,9393 | 0,9391 | 0,9389] 0,9387] 0,9385| 0,9383| 0,9381| 0,9379 0,9377

40 | 09375 09373 | 0,9371 | 0,9369| 0,9367 ] 0,9365| 0,9363| 0,9361| 0,9359 0,9357
41 ] 09355 0,9353 | 0,9351 | 0,9349| 0,9347 | 0,9345| 0,9343| 0,9341| 0,9339] 0,9337
42 | 0,9335 | 0,9333 | 0,9331 | 0,9329| 0,9327 | 0,9324| 0,9322 0,9320| 0,9318| 0,9316
43 | 09314 09312 | 0,9310 | 09308 0,9306 | 0,9304 | 0,9302| 0,9300( 0,9298 | 0,9296
44 0,9294 | 0,9292 | 0,9290 | 0,9288| 0,9286 ] 0,9283| 0,9281| 0,9279| 0,9277]| 0,9275

45 | 0,9273 | 0,927t | 0,9269 | 0,9266| 0,9264 | 0,9262 0,9260| 0,9258] 0,9255] 0,9253
46 | 09251 | 0,9249 | 0,9247 | 0,9245| 0,9243 | 0,9240| 0,9238| 0,9236| 0,9234| 0,9232
47 0,9230 | 0,9228 | 0,9226 | 0,9223| 0,9221 | 0,9219| 0,9217| 0,9215| 0,9212| 0,9210
48 | 0,9208 | 0,9206 | 0,9204 | 0,9201| 0,9199 | 0,9197} 0,9195] 0,9193| 0,9190| 0,9188
49 | 0,0186 | 0,9184 | 0,9182 | 0,9179| 0,9177] 0,9175| 09173 ] 0,9171| 0,9168]| 0,9166

50 | 09164 | 0,9162 | 0,9160 | 0,9157| 09155 | 0,9153[ 0,9151| 0,9149| 0,9146| 09144
. 51 0,9142 | 0,9140 | 0,9138 | 0,9135} 0,9133| 0,9131| 0,9129| 0,9127| 0,9124| 0,9122
] 0,9120 | 09118 | 0,9116 | 0,9113| o,9111 ] 09109 0,9107| 0,9105| 0,9102| 0,9100
53 | 0,9098 | 0,9096 | 0,9093 | 0,9091 | 0,9089 | 0,9086| 0,9084 | 0,9082 | 0,9080] 0,9077
54 | 09075 | 0,9073 | 0,9070 | 0,9068| 0,9066 | 0,9064 | 0,9061 | 0,9059| 0,9057 | 0,9054

55 | 0,9052 | 0,9050 | 0,9048 | 0,9045] 0,9043 | 0,9041 | 0,9039| 0,9037 | 0,9034| 0,9032
56 | 0,9030 [ 0,9028 | 0,9025 | 0,9023| 0,9021 | 0,9018| 0,9016| 0,9014| 0,9012| 0,9009
57 | 09007 | 0,9005 | 0,9002 | 0,9000] 0,8998 | 0,8996| 0,8993| 0,8991 | 0,8989 | 0,8986
58 | 08984 | 0,8982 | 0,8979 | 0,8977| 0,8975 | 0,8973| 0,8970| 0,8068| 0,8966 0,8963
59 | 0,8961 | 0,8959 | 0,8956 | 0,8954] 0,8952 | 0,8950| 0,8947 | 0,8945 | 0,8943| 0,8940

I 60 ] 0893808936 0,8933 | 0,8931| 0,8929 | 0,8927| 0,8924] 0,8922| 0,8920| 0,8917
1 61 | 08915 0,8913 | 0,8910 | 0,8908| 0,8906 | 0,8903 | 0,8901 | 0,8899| 0,8897| 0,8894
I 62 | 0889208890 0,8887 | 0,8885]| 0,8883 | 0,8880] 0,8878| 0,8876| 0,8874 0,8871!
63 | 0,8809 | 0,8867 | 0,8864 | 0,8862] 0,8859 | 0,8857| 0,8855] 0,8852| 0,8850| 0,8847 |
64 | 0,8845 | 0,8843 | 0,8840 | 0,8838]| 0,8836] 0,8834| 0,8831} 0,8829| 0,8827| 0,8824

65 0,8822 | 0,8820 | 0,8818 | 0,8815| 0,8813| 0,8810| 0,8808| 0,8806| 0,8804| 0,8801
66 | 08799 | 0,8797 | 0,8794 | 0,8792| 0,8789] 0,8787] 0,8785]| 0,8782| 0,8780] 0,8777
67 0,8775 |1 0,8773 | 0,8771 | 0,8768] 0,8766] 0,87¢3| 0,8761] 0,8759] 0,8757] 0,8754
68 [ 08752 | 08750 | 08747 | 08745| 08742 0,8740| 0,8737| 08735 0,8733| 0,8730,
69 | 0,8728| 0,8726 | 0,8723 | 08721 0,8719] 0,8716] 0,8714| 0,8711 | 0,8709 08706

94



Tafel 6
3ur Gumittelung bes Gewidhts von 1 Liter Branntwein Dei der Norvmaltempevatur
fiiv verjdjiedene wahre Starfen nad) Gewidhtsprogenten.
k‘!‘.‘abrc 0 pi 2 3 4 /D 6 /1 8 9
Etarfe
in Ge-

widyts: KQilogramme, i
pro: weldye ein Liter Brauntwein von der Stirfe der nebenjtehenden Gangen: und

senten obenftehenden Jebhntel-Gewidhtdprozente wiegt

{70 | o08704| 08702 | 0,8700| 0,8698] 0,8695 | 0,8693| 0,8690 0,8688| 0,8685 | 0,8683
71 | 08681 | 0,8679 | 0,8676] 0,8674| 0,8671| 0,8669] 0,8666 | 0,8664 | 0,8662| 0,8660
I 72 0,8657 | 0,8655 | 0,8652| 0,8649| 0,8646] 0,8644| 0,8641] 0,8639| 0,8637] 0,8635
73 | 0,8632| 0,8630| 0,8627] 0,8625| 0,8622] 0,8620| 0,8618 0,8616| 0,8613| 0,8611
74 | 0,8608 | 0,8606 | 0,8603| 0,8601 | 0,8598| 0,8596| 0,8593| 0,8591| 0,8589| 0,8587

75 | 08584 08582 | 0,8579| 0,8577| 0,8574| 0,8572| 0,8569| 0,8567 | 0,8565 0,8563
76 | 08560 0,8558 | 0,8555| 0,8553] 0,8550| 0,8548 0,8546| 0,8544 | 0,8541| 0,8539
77 | 08536 08534 | 0,8531| 0,8529( 0,8526| 0,8524| 0,8521| 0,8519{ 0,8516| 0,8514
78 108511] 08509 | 0,8506] 0,8504] 0,8501] 0,8499| 0,8496| 0,8494| 0,8492 | 0,8490
79 | 0,8487| 0,8485| 0,8482] 0,8480| 0,8477| 0,8475| 0,8472| 0,8470| 0,8467| 0,8465

80 | 0,8462 | 0,8460 | 0,8457] 0,8455| 0,8452| 0,8450| 0,8448| 0,8446| 0,8443| 0,8440
81 | 0,8437] 0,8435 | 0,8432| 0,8430| 0,8428] 0,8426| 0,8423| 0,8421] 0,8418| 0,8416
82 | 08413 | 0,8411 | 0,8408| 0,8406| 0,8403| 0,8401| 0,8398] 0,8396| 0,8393| 0,8391
83 10,8388 0,8386| 0,8383] 0,8381] 0,8378] 0,8376]| 0,8373| 0,8371| 0,8368] 0,8366
84 | 0,8363| 0,8361 | 0,8358] 0,8356| 0,8353] 0,8351| 0,8348| 0,8345]| 0,8342{ 0,8340

85 | 0,8337| 0,8335| 0,8332] 0,8330] 0,8327] 0,8325] 0,8322| 0,8320| 0,8317{ 0,8315
86 | 0,8312| 0,8310{ 0,8307| 0,8305] 0,8302 | 0,8299| 0,8296| 0,8294 | 0,8291 | 0,8289
87 10,8286 0,8284 | 0,8281] 0,8279; 0,8276} 0,8273| 0,8270| 0,8268| 0,8265 | 0,8263
88 | o,8260/| 0,8258 | 0,8255| 0,8253] 0,8250] 0,8248| 0,8245| 0,8242| 0,8239]| 0,8237
89 | 0,8234| 0,8232 | 0,8229| 0,8226( 0,8223 | 0,8221] 0,8218] 0,8216{ 0,8213| 0,8211

90 | 0,8208 | 0,8205 | 0,8202| 0,8200| 0,8197| 0,8194| 0,8191| 0,8189| 0,8186 | 0,8184
91 | 0,8181| 0,8178 | 0,8175( 0,8173| 0,8170] 0,8167| 0,8164| 0,8162| 0,8159| 0,8156
92 | 08153 0,8151| 0,8148] 0,8145| 0,8142 | 0,8140| 0,8137| 0,8134| 0,8131| 0,8129
93 | 08126 | 0,8123 | 0,8120| 0,8118| 08115 0,8112| 0,8109! 0,8107| 0,8104| 0,8101
94 | 0,8098 | 0,8095 | 0,8092] 0,8090| 0,8087 | 0,8084 0,8081| 0,8078] 0,8075] 0,8073 !

95 | 0,8070 | 0,8067 | 0,8064| 0,8061 | 0,8058 | 0,8055| 0,8052| 0,8049| 0,8046 0,8044 |
96 | 0,8041 | 0,8038 | 0,8035] 0,8032] 0,8029 | 0,8026| 0,8023| 0,8020| 0,8017] 0,8014
97 | o,8011 | 0,8008 | 0,8005 0,8002| 0,7999 | 0,7996| 0,7993| ©,7990| 0,79871 0,7984
98 | 0,7982| 0,7979 | 0,7975| ©,7972| 0,7969 | 0,7966| 0,7963 | 0,7960] 0,7957 | ©,7954 |
99 | 07951 0,7948 | 0,7945| 0,7942 0,7939 | 0,7936| 0,7932 0,7929| 0,7926 0,7923

100 | o,7920
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